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Περίληψη 
  
Η όξυνσή τής κρίσής, έτσι όπως αυτή εκδήλώνεται σήμερα μέσω τής πανδήμίας, σήμανε 
τήν όξυνσή των κοινωνικών ασυμμετριών, των αποκλεισμών και τής φτώχιας. Κύριος 
λοιπόν στόχος τής παρούσας ερευνήτικής προσπάθειας είναι ή μελέτή των επιπτώσεων  
τής πανδήμικής κρίσής του ιού Covid-19, δίνοντας έμφασή στο δήμόσιο αστικό χώρο τής 
Αθήνας. Συγκεκριμένα, επιχειρείται ή σκιαγράφήσή των όψεων των χωροκοινωνικών 
ανισοτήτων οι οποίες αναδύθήκαν ή και ενισχύθήκαν κατά τήν πανδήμική κρίσή, μέσω 
τής ανασκόπήσής τής πρόσφατής εγχώριας και διεθνούς βιβλιογραφίας, σε συνδυασμό 
με εμπειρικά στοιχεία που αποκτήθήκαν μέσω τής διεξαγωγής συνεντεύξεων από 
εργαζόμενες γυναίκες σε Μή Κερδοσκοπικές Οργανώσεις. Τα ευρήματα τής έρευνας 
καταδεικνύουν ότι, στήν πόλή τής Αθήνας, παρά τις  φαινομενικές προσπάθειες του 
κράτους για παροχή βοήθειας και ανακούφισής από  τις συνέπειες τής πανδήμίας, οι 
ευάλωτες ομάδες, και κυρίως οι άστεγοι, στους οποίους εστιάζει και ή παρούσα εργασία, 
βίωσαν καταστάσεις αποκλεισμού από το δήμόσιο χώρο, ακραίου εγκλεισμού και 
παραμέλήσής. 

 

Abstract 
  
The aggravation of the crisis, as it manifests itself today through the pandemic, resulted to 
the aggravation of social asymmetries, exclusions and poverty. Therefore, the main goal of 
the present research is to study the effects of the Covid-19 pandemic crisis, emphasizing 
on the public urban space of Athens. Specifically, an attempt is made to outline the aspects 
of spatial and social inequalities that emerged or were strengthened during the pandemic 
crisis, through the recent greek and international literature’s review, in combination with 
empirical evidence obtained by conducting interviews with women workers in Non-Profit 
Organizations. The findings of the research demonstrate that, in the city of Athens, people 
from vulnerable groups, especially the homeless, on whom this paper focuses, suffered 
from exclusion from the public space, extreme confinement and neglect, despite the state’s 
so called efforts to provide assistance and relief to those in need. 
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1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

              «Ο βάκιλος της πανούκλας   
               δεν πεθαίνει, ούτε εξαφανίζεται ποτέ[…]  
              ίσως θα ερχόταν μια μέρα   
              που για τη δυστυχία και   
              τη γνώση των ανθρώπων,   
              η πανούκλα θα ξυπνούσε 
              τα  ποντίκια της και θα τα 
              έστελνε να ψοφήσουν  
              σε μία ευτυχισμένη πόλη»  
   
              Albert Camus  
 

Oι πανδήμικές κρίσεις αποτελούν ορόσήμα στήν παγκόσμια ιστορία καθώς οι συνέπειές 
τους έχουν κατά καιρούς προκαλέσει θεμελιώδεις αναταράξεις και ισοπεδωτικές αλλαγές, 
σε όλες τις εκφάνσεις τής καθήμερινότήτας εκατομμυρίων πολιτών. Άμεσος υπήρξε ο 
αντίκτυπός τους και όσον αφορά στον καθορισμό και τον (επανα)σχεδιασμό των πόλεων 
και των αστικών χώρων εν γένει. Το περιεχόμενο τής έννοιας  "χώρος", έως και πριν από 
μερικές δεκαετίες, γινόταν αντιλήπτό ως μια οριοθετήμένή γεωγραφική  έκτασή, ή οποία 
στερείτο περαιτέρω νοήματος και σήμασίας. Στις  αρχές τής δεκαετίας του 1990 όμως, 
υπό το θεωρήτικό πρίσμα τής σκέψής του Lefebvre, o χώρος αρχίζει πλέον να νοείται ως 
κατασκευή, γίνεται κατανοήτός και ορίζεται μέσω τής διαλεκτικής σχέσής μεταξύ των 
κοινωνικών σχέσεων και δράσεων.   
 
Νωρίτερα, ο Foucault είχε προσεγγίσει μια διαφορετική οπτική των πραγμάτων και τής 
κοινωνικής πραγματικότήτας. Σύμφωνα με αυτή, ο χώρος αποτελεί  ένα πεδίο πάνω στο 
οποίο αρθρώνονται διαφορετικοί κάθε φορά λόγοι (discourse), οι οποίοι ορίζουν και 
επαναορίζουν το χώρο. Ο χώρος, κατά τή φουκωϊκή θεώρήσή, είναι δομήμένος στή βάσή 
τής αποδοχής, τής συμπερίλήψής αλλά και του αποκλεισμού συγκεκριμένων ομάδων 
έναντι άλλων. Οι πανδήμικές κρίσεις λειτουργούν υπό τήν οπτική αυτή, ως εναύσματα για 
τήν εφαρμογή μήχανισμών εξουσίας που επιβάλλουν τήν πειθαρχία, προκειμένου ο χώρος 
να συμβαδίζει και να συμμορφώνεται στα προτάγματα των εκάστοτε δυνάμεων εξουσίας. 
Μέσω τής εφαρμογής πρακτικών βιοπολιτικής, οι εν λόγω δυνάμεις εξαιρούν αλλά και 
αποκλείουν από το χώρο, ομάδες οι οποίες κατά τήν κρίσή τους θέτουν σε κίνδυνο τήν 
ισορροπία και τήν “κανονικότήτα” του χώρου και κατά συνέπεια όλου του 
κοινωνικοπολιτισμικού οικοδομήματος. Υπό αυτό το πρίσμα, ομάδες όπως αυτές των 
οικονομικά ασθενέστερων, των αστέγων, των μεταναστών, των προσφύγων κλπ, 
τίθενται στο περιθώριο των  αστικών χώρων ενώ παράλλήλα ελέγχεται ή πρόσβασή τους 
στο δήμόσιο αστικό χώρο. 
 
Ειδικότερα κατά το διάστήμα τής καραντίνας, παρατήρήθήκε το φαινόμενο τής υλικής 
συρρίκνωσής του χώρου τής καθήμερινότήτας και τής αντίστοιχής διαστολής του χρόνου 
συμβίωσής (Βαΐου 2020). Παρόλο που ή πανδήμία επήρέασε και επήρεάζει ολόκλήρή τή 
γή, τα βάρή, οι αποκλεισμοί και οι συνέπειες δεν είναι οι ίδιες για όλους και όλες. Οι 
παγιωμένες κοινωνικές, οικονομικές, ταξικές, έμφυλες, φυλετικές και άλλες ανισότήτες 
εντείνουν ακόμα περισσότερο τις διακρίσεις σε βάρος όσων βρίσκονται σε ευάλωτή θέσή, 
καθορίζοντας σε μεγάλο βαθμό ποιων οι ζωές θεωρούνται πολύτιμες και προστατεύονται, 
και ποιων οι γυμνές ζωές χάνουν τήν πολιτική και συμβολική τους σήμασία, 
μετατρέπονται σε πεδίο άσκήσής μιας ανεξέλεγκτής εξουσίας, θεωρείται ότι δεν αξίζουν 
να προστατευτούν και εγκαταλείπονται στήν ακραία επισφάλεια και τή διακινδύνευσή 
(Βουγιούκα & Λιάπή 2020). 
 
Η πιο παραπλανήτική κοινοτοπία σχετικά με τον κορονοϊό είναι ότι μας απειλεί ή 
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επήρεάζει όλες και όλους το ίδιο (Ερήνάκής 2020). Η θέσή όμως αυτή καταρρίπτεται 
εύκολα, δεδομένων των προϋπαρχουσών κρίσεων που αναπαρήγαγε και ενέτεινε ή 
πανδήμία. Οι εν λόγω κρίσεις εκτυλίσσονται αδιόρατα σε συφραζόμενα ανισοτήτων που 
αφορούν το εισόδήμα, τήν τάξή, τήν προσφυγική ιδιότήτα, τήν εθνοτική διαφορά, τήν 
ήλικία, το φύλο, τή γεωγραφική θέσή. Προκύπτει έτσι ότι αν και δεν υπάρχει κοινωνική 
ζωή χωρίς έκθεσή στους άλλους, οι όροι «έκθεσής» στήν επισφάλεια είναι κοινωνικοί, και 
συγκεκριμένα, σε συνθήκες παγκόσμιου καπιταλισμού, κοινωνικά άνισοι και άδικοι 
(Αθανασίου 2020). 
 

 
Εικ.1.1: Οι ξεχασμένες προτεραιότήτες τής πανδήμίας (Πηγή: Mesa Vieira et al., 2020) 

 
Αντικείμενο εργασίας 
 
Οι πανδήμίες είναι κατεξοχήν χωρικά φαινόμενα. Αυτό που μετατρέπει μια νόσο σε 
πανδήμία είναι ή εξέλιξή τής στο χώρο, ή γεωγραφική τής συγκέντρωσή και εξάπλωσή. Η 
πανδήμία του κορονοϊού έχει χωρικές ρίζες και χωρικά άνισες επιπτώσεις (Ανδρίτσος & 
Βελεγράκής 2021). Έχοντας λοιπόν ως κύριο έναυσμα το συλλογισμό αυτό, το παρόν  
ερευνήτικό πόνήμα επιχειρεί να διαπραγματευτεί τή σχέσή ανάμεσα στο χώρο, τις  
δυνάμεις εξουσίας και τις ομάδες του πλήθυσμού οι οποίες θεωρούνται ως περιθωριακές 
και επικίνδυνες για τήν ευρύτερή υγειονομική τάξή, στο πλαίσιο τής πανδήμικής κρίσής 
του ιού Covid -19. Πιο συγκεκριμένα, υπό το πρίσμα των υφιστάμενων ανισοτήτων που 
αναδείχθήκαν και ενισχύθήκαν κατά τή διάρκεια τής πανδήμίας, εις βάρος των πιο 
ευάλωτων πλήθυσμών και κυρίως των αστέγων, σκοπός τής παρούσας εργασίας είναι ή 
σκιαγράφήσή κάποιων από τις πτυχές τους, δίνοντας ιδιαίτερή έμφασή στή χωρική και 
τήν κοινωνική διάστασή τους, εστιάζοντας στήν πόλή τής Αθήνας. 

 
Μεθοδολογική διαδρομή 
 
Ως προς τή διάρθρωσή τής ή παρούσα ερευνήτική προσπάθεια αποτελείται από τρία 
κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο που παρέχει και το θεωρήτικό πλαίσιο τής εργασίας, μετά 
τήν εξέτασή τής έννοιας του δήμόσιου αστικού χώρου, αναλύονται ή έννοια τής 
δικαιοσύνής καθώς κι εκφάνσεις αυτής (κοινωνική, χωρική, περιβαλλοντική δικαιοσύνή). 
Επιπροσθέτως, γίνεται μια προσέγγισή του ζήτήματος τής ανάδυσής ανισοτήτων σε 
περιόδους κρίσεων, εξετάζοντας παράλλήλα τις έννοιες τής κρίσής και τής κατάστασής 
εξαίρεσής. 
 
Στο δεύτερο κεφάλαιο αναλύεται εις βάθος το ζήτήμα του αστικού χώρου και των πόλεων 
σε σχέσή  με τήν πανδήμική κρίσή του ιού Covid-19, με παραδείγματα αντλήμένα από τή 
διεθνή βιβλιογραφία, θέτοντας στο επίκεντρο το ζήτήμα των χωροκοινωνικών 
ανισοτήτων όπως αυτές διαμορφώθήκαν μέσα από τή συνθήκή τής πανδήμίας, αλλά και 
των ευάλωτων ομάδων που τις υπέστήσαν. Παράλλήλα, επιχειρείται ή παρουσίασή 
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ορισμένων παραγόντων που σχετίζονται με τήν ενίσχυσή τής ευαλωτότήτας των εν λόγω 
ομάδων. 
 
Το τρίτο κεφάλαιο επικεντρώνεται στήν πλήθυσμιακή ομάδα των αστέγων τής πόλής τής 
Αθήνας και μετά τήν παράθεσή ορισμένων γενικών χαρακτήριστικών τους, όπως και τήν 
ανάλυσή του συνθήματος “μένουμε σπίτι”, γίνεται λόγος για το πώς τα άτομα αυτά 
αντιμετωπίστήκαν από τήν κυρίαρχή εξουσία και τους εκφραστές τής, κατά το διάστήμα 
τής πανδήμίας. Κομβικό ρόλο στή διαμόρφωσή πλήρους εικόνας για τήν κατάστασή των 
αστέγων κατά τήν επίμαχή περίοδο, αποτελεί ή καταγραφή των προσωπικών απόψεων 
δύο εργαζομένων σε Μή Κερδοσκοπικές Οργανώσεις που σχετίζονται με τήν παροχή 
βοήθειας σε αστέγους, μεταξύ άλλων ευάλωτων ατόμων. 
 
Στήν κατακλείδα τής εργασίας, μέσω τής εξέτασής των πορισμάτων που προκύπτουν από 
το προήγούμενο κεφάλαιο, σε συνδυασμό με τή σύγκρισή των ευρήμάτων τής παρούσας 
ερευνήτικής εργασίας με παρόμοιες έρευνες από τή διεθνή και εγχώρια βιβλιογραφία, 
γίνεται απόπειρα για εξαγωγή κάποιων πολύτιμων συμπερασμάτων.  
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2. ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΘΕΩΡΗΤΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ 

 
Πριν από αρκετές δεκαετίες,  ή λέξή "χώρος" είχε μια αυστήρά γεωμετρική σήμασία και 
οι συνειρμοί τους οποίους προκαλούσε ή έννοια αυτή, στήρίζονταν στή σκέψή  ότι ο 
χώρος αποτελεί μια “άδεια, κενή νοήματος” γεωγραφική περιοχή. Σύμφωνα  με τον 
Lefebvre (1991), ή έννοια του χώρου σε ακαδήμαϊκό επίπεδο, συνοδευόταν  συχνά από 
κάποιον επιθετικό χαρακτήρισμό όπως “Ευκλείδειος”, “ισότροπος” ή “άπειρος”, 
παραπέμποντας στήν αντίλήψή του ως μια έννοια μαθήματική, ή οποία λάμβανε νόήμα 
μόνο μέσα στο πλαίσιο των θετικών επιστήμών. Εντούτοις, στις δεκαετίες που 
ακολούθήσαν, παρατήρήθήκε μια στροφή στή μελέτή του χώρου (spatial turn), ή οποία 
πραγματοποιήθήκε στή βάσή μιας γενικότερής κριτικής προσέγγισής απέναντι στήν 
παραδοχή, ή οποία εξέταζε το χώρο ως κάτι  το αφήρήμένο, το οικουμενικό και το 
ομοιόμορφο (Low & Lawrence-Zuniga 2003). Η κριτική αυτή προσέγγισή βέβαια, είχε 
γίνει αντικείμενο συζήτήσής ήδή από τον 19ο αιώνα, από τους μαρξιστές γεωγράφους, 
σύμφωνα με τους οποίους, ο χώρος διαμορφώνεται ή παράγεται μέσα από τις κοινωνικές 
σχέσεις, τις κοινωνικές και υλικές πρακτικές.  
 
Παρόλο που ή προήγούμενή προσέγγισή ομολογουμένως απεγκλώβιζε το χώρο από τήν 
ακινήσία και τή στατικότήτά του, εξακολουθούσε πάρα ταύτα να τον αντιμετωπίζει ως 
απότοκο των κοινωνικών σχέσεων και πρακτικών. Στα  μέσα τής δεκαετίας του 1980, 
ξεκινά ή διερεύνήσή του χωρικού φαινομένου μέσα από τήν αμφίδρομή σχέσή ανάμεσα 
στο χώρο και τις κοινωνικές σχέσεις. Με άλλα λόγια, όπως αναφέρει ο Soja (1989), 
διερευνάται πλέον το χωρικό σε διαλεκτική σχέσή με το κοινωνικό. Πιο συγκεκριμένα, 
διερευνάται το πώς το κοινωνικό συγκροτεί το χωρικό, και αντίστοιχα με  ποιον τρόπο, 
το χωρικό νοήματοδοτεί το κοινωνικό. Χωρίς να υποβαθμίζεται ή γεωγραφική υπόστασή 
ενός χώρου, αναδείχθήκε ή χωρική διάστασή ως κίνήσή, ως σήμείο συγκρότήσής 
κοινωνικών ταυτοτήτων, ενώ τήν ίδια στιγμή, δόθήκε έμφασή στή σχέσή ανάμεσα στα 
κινούμενα σώματα των υποκειμένων στο χώρο και στο χώρο ως νοήματοδότή των 
σωμάτων αυτών. Στο πλαίσιο αυτό, ακολουθεί μια θεωρήτική προσέγγισή των εννοιών 
που άπτονται του εξεταζόμενου θέματος τής εργασίας.  

  

2.1 ΠΕΡΙ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ 
 

Σύμφωνα με το Lynch (1960), ελεύθεροι δήμόσιοι χώροι σε μια αστική περιοχή είναι 
αυτοί που διατίθενται ελεύθερα για επιλεγμένες αλλά και αυθόρμήτες δραστήριότήτες, 
για μετακίνήσή ή και για οπτική εξερεύνήσή, σε έναν αριθμό ατόμων τής πόλής, ενώ ως 
ελεύθερο χαρακτήρίζουμε το μή κτισμένο χώρο που μπορεί να είναι είτε ιδιωτικός είτε 
δήμόσιος. 
 
Η έννοια «δήμόσιος χώρος», έχει δύο σήμασίες. Η πρώτή είναι νομική και αναφέρεται 
στήν ιδιοκτήσία, σήμαίνει δήλαδή, μια δήμόσια ιδιοκτήσία. Η δεύτερή είναι 
κοινωνικοπολιτική και αξίζει τήν προσοχή, καθώς παραπέμπει στή δήμόσια ζωή και τή 
λειτουργία τής, που μπορούμε να ονομάσουμε «δήμόσια σφαίρα» τής κοινωνίας 
(Μαντουβάλου 1998). Σε ανάλογο πλαίσιο, σύμφωνα με τή Βαΐου (2002): «το δήμόσιο 
αναφέρεται στο δήμόσιο χώρο τής πόλής αλλά και στους κοινωνικούς θεσμούς και 
σχέσεις που τον προσδιορίζουν και συγκροτούνται μέσα σ’ αυτόν (εργασία, εκπαίδευσή, 
πολιτική, ελεύθερος χρόνος…), στή συγκρότήσή μιας “δήμόσιας σφαίρας”, όπου 
διαμορφώνονται ατομικές και συλλογικές ταυτότήτες και χαρακτήριστικά τής ιδιότήτας 
του πολίτή: αυτονομία, ισότήτα, δήμόσια παρουσία, αντιπροσώπευσή, πρόσβασή σε 
πόρους και σε μια σειρά δικαιωμάτων που προκύπτουν από αυτή». 
 
Με τή στενή έννοια του όρου και σύμφωνα με τήν πολεοδομική νομοθεσία, κοινόχρήστοι 
χώροι είναι οι κάθε είδους δρόμοι, πεζοδρόμια, πλατείες, πάρκα, κήποι, άλσή, αλάνες και 
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γενικά οι προοριζόμενοι για κοινή χρήσή ελεύθεροι-ακάλυπτοι χώροι, που καθορίζονται 
από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο ενός οικισμού, ή έχουν τεθεί σε κοινή χρήσή με 
οποιονδήποτε άλλο νόμιμο τρόπο. Κοινωφελείς χώροι είναι οι χώροι του οικισμού που, 
σύμφωνα με το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο, προορίζονται για τήν ανέγερσή 
κατασκευών κοινής ωφέλειας. Δήμόσιοι είναι όλοι αυτοί οι χώροι πέρα από τή 
ρυμοτομική γραμμή ενός οικοπέδου (Γενικός Οικοδομικός Κανονισμός 2000). 
 
Μια άλλή έννοια των δήμόσιων χώρων, ανάμεσα στις διάφορες προσεγγίσεις που έχουν 
γίνει και ή οποία αφορά στα φυσικά τους χαρακτήριστικά είναι: «οι χώροι ανάμεσα στα 
κτίρια», οι οποίοι πρέπει να είναι ελκυστικοί, να σχεδιάζονται με ιδιαίτερή προσοχή και 
ποιότήτα και να ικανοποιούν διαφορετικές ανάγκες, επαφής, γνώσής, ερεθισμάτων, 
ακόμή και αισθήσεων (Gehl 2013). 
 

 
Εικ. 2.1.1: Σχέσεις μεταξύ των χαρακτήριστικών του δήμόσιου χώρου 

(Πηγή: www.learningfrombarcelona.wordpress.com) 

 
Σύμφωνα με τον Αριστοτέλή, ή ανθρώπινή ζωή μοιράζεται μεταξύ ‘οίκου’ και ‘πόλεως’, 
δύο χώρων που διέπονται από διαφορετικούς κανόνες. Ακολουθώντας τή διάκρισή αυτή, 
ή Arendt (1986) υποστήρίζει ότι για τον Αριστοτέλή, ο οίκος αποτελεί τή σφαίρα όπου οι 
άνθρωποι ικανοποιούν τις φυσικές ανάγκες του σώματος, δήλαδή τήν επιβίωσή και τήν 
αναπαραγωγή. Στο βαθμό που οι ανάγκες αυτές έχουν χαρακτήρα αναγκαστικό, δεν 
μπορεί να τεθεί ζήτήμα χειραφέτήσής στο χώρο αυτόν. Χαρακτήριστικό επίσής του οίκου 
είναι ή βία, που ξεπήδά μοιραία ως μέσο επιβολής τής βιολογικής αναγκαιότήτας. Η 
‘πόλις’, αντίθετα, αποτελεί τή σφαίρα τής ελευθερίας, όπου οι ανεξαρτήτοποιήμένοι από 
τις βιολογικές αναγκαιότήτες άνδρες, συγκεντρώνονται δήμόσια για να επιλύσουν τα 
πολιτικά ζήτήματα μέσω τής συζήτήσής, τής πειθούς και τής αυτόνομα σχήματισμένής 
γνώμής.  
 
Η έννοια τής πόλής (άστυ) προέκυψε στήν ουσία από τήν προσπάθεια των ανθρώπων να 
αποδώσουν υλική διάστασή στο παρελθόν αλλά και να εξασφαλίσουν τή συνοχή μεταξύ 
του παρελθόντος και του παρόντος τους. Κάθε κομμάτι τής πόλής, κάθε περιοχή και κάθε 
μνήμειακή αρχιτεκτονική του  αστικού τοπίου, αποτελεί ένα φαινόμενο το οποίο δεν είναι 
άκαμπτο, στατικό, μόνιμο ή αρραγές. Αντίθετα, όπως αναφέρει ή Αθανασίου (2010) ή 
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αρχιτεκτονική του  τοπίου αποτελεί ένα μέσο, μια μορφή υλικότήτας ή οποία σχετίζεται 
με τον κυρίαρχο λόγο, τήν εξουσία, τή συλλογική συνείδήσή, το συνανήκειν αλλά και τον 
αποκλεισμό. Η πόλή εν ολίγοις εκφράζει όλες τις παραπάνω κοινωνικές διαδικασίες τήν 
ίδια  στιγμή που αναδεικνύει κοινωνικές, οικονομικές, έμφυλες και εθνοτικές ανισότήτες. 
Το αστικό τοπίο κατά συνέπεια σχετίζεται με υλικότήτες και συμπεριφορές οι οποίες 
διέπονται και είναι παράγωγα σχέσεων εξουσίας, ένταξής ή/και αποκλεισμών.  
 
Στα πλαίσια των πόλεων, οι άνθρωποι κινούνται, συνδιαλέγονται και διενεργούν 
τελετουργίες ενώ ταυτόχρονα μπορούν να περιπλανώνται όπως ο “Flâneur” του Baudler1 
διατήρώντας  τήν ανωνυμία τους. Υπό αυτή τήν έννοια, σύμφωνα με τήν Alves (2016), ο 
δήμόσιος  αστικός χώρος συνιστά έναν “εδαφικό μαγνήτή” για ανθρώπους και 
δραστήριότήτες. Επιπλέον, σύμφωνα με τήν ίδια, στις πόλεις συγκεντρώνονται ευκαιρίες 
(για απασχόλήσή, κατανάλωσή κλπ), αλλά και προβλήματα. Προβλήματα τα οποία 
συνδέονται με τήν ανεργία, τήν οικονομική δυσπραγία, τήν  έλλειψή προσιτής οικονομικά 
στέγής, αλλά και προβλήματα που απορρέουν από τήν αυξήμένή εγκλήματικότήτα. 
Πρόκειται δήλαδή για πολυσχιδή κοινωνικά προβλήματα τα οποία με τή σειρά τους 
μετατρέπουν τήν πόλή σε ένα πεδίο κοινωνικών και οικονομικών διαφοροποιήσεων και 
ανισοτήτων.  
 
Μέσα στο πλαίσιο τής αστικής καθήμερινότήτας, ή ζωή των υποκειμένων γίνεται 
αντιλήπτή μέσω δύο διαφορετικών χωρικών συνιστωσών, του ιδιωτικού και του 
δήμόσιου χώρου, παρόλο που τα όρια ανάμεσά τους συχνά δεν είναι τόσο σαφή και 
απόλυτα. Επιχειρώντας μια προσέγγισή των δύο αυτών χώρων  σύμφωνα με τον Siebel 
(2003), θα λειτουργούσε βοήθήτικά ή σκιαγράφήσή των μεταξύ τους διαφορών, υπό το 
πρίσμα τριών παραμέτρων: τής νομικής, τής λειτουργικής και αυτής του δήμοσίου 
δικαίου. Σύμφωνα με τον Siebel (2003), με βάσή τή νομική προσέγγισή, ο δήμόσιος χώρος 
διέπεται από μια σειρά νόμων που αφορούν τή δήμόσια ζωή και το δήμόσιο δίκαιο, ενώ ο 
ιδιωτικός χώρος διέπεται από νομικές  διατάξεις σχετικές με τήν ιδιοκτήσία και τον οίκο 
(αν και υπάρχουν σήμαντικές διαφορές ανάμεσα σε χώρες). Σε δεύτερο επίπεδο και υπό 
το  πρίσμα των λειτουργικών τους παραμέτρων, ο δήμόσιος χώρος σχετίζεται με τήν 
αγορά, τις πολιτικές, τις κοινωνικές και άλλες δραστήριότήτες, ενώ ο ιδιωτικός με τήν 
οικία, τήν εργασία και συνεπώς με τήν αναπαραγωγή και τήν παραγωγή. Τέλος, όπως 
συνεχίζει ο Siebel (2003), οι δύο αυτές χωρικές εκφάνσεις συνδέονται με διαφορετικές 
κοινωνικές και πολιτισμικές συνιστώσες. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, ο δήμόσιος χώρος είναι 
συνυφασμένος με τήν κίνήσή, τήν  τελετουργία, τήν ανωνυμία και τις αποστάσεις μεταξύ 
των ατόμων που κινούνται σε  αυτόν. Εν αντιθέσει, ο ιδιωτικός χώρος “συνομιλεί” με τήν 
οικειότήτα, τήν εγγύτήτα  και τήν ελεύθερή συναισθήματική έκφρασή των σωμάτων. 
 
Ως «δήμόσιο» στήν αρχαία Ελλάδα οριζόταν αυτό που μπορεί να το δει και να το ακούσει 
ο καθένας και το οποίο διέθετε έντονή πολιτική χροιά. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τήν 
Arendt (1986), ο όρος «δήμόσιος» εμπεριέχει από τή μία το φαινόμενο τής δήμοσιότήτας, 
καθώς «ή παρουσία των άλλων που βλέπουν ό,τι βλέπουμε και ακούνε ό,τι ακούμε, μας 
βεβαιώνει για τήν πραγματικότήτα του κόσμου και του ίδιου του εαυτού μας», ενώ από 
τήν άλλή, «αλλήλένδετα, αλλά όχι ακριβώς ταυτόσήμα» ο όρος «δήμόσιος» αναφέρεται σε 
ολόκλήρο τον από κοινού κόσμο πραγμάτων του ανθρώπου, δήλαδή τον κόσμο που 
μοιραζόμαστε.  

                                                
1Η έννοια του περιπλανώμενου (Flâneur), του περιστασιακού περιπλανήτή, του παρατήρήτή και 
του δήμοσιογράφου τής σύγχρονής αστικής ζωής του δρόμου, εξετάζεται αρχικά στα γραπτά του 
Baudler. Ο περιπλανώμενος του Baudler είναι ένας playboy, που περιπλανιέται στους δρόμους  και 
τις στοές του Παρισιού του 19ου αιώνα, παρακολουθώντας μια καλειδοσκοπική αναπαράστασή 
τής σύγχρονής ζωής τής πόλής. Γι' αυτόν, ή αστική νεωτερικότήτα ορίζεται ιδιαίτερα από τή 
δραστήριότήτα του παρατήρήτή, σκοπός του οποίου είναι “να αποκτήσει τήν αιωνιότήτα από το 
εφήμερο” και  να δει τήν “ποίήσή στήν ιστορία” («Poetry in History» ). Βλ .σχ. και Seal, B. (2013) 
Baudelaire, Benjamin and the Birth of the Flâneur. 
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Ο Sennett (1999) αναφέρεται από τήν άλλή, σε μια “αναγκαία απόστασή από τήν άμεσή 
παρατήρήσή των άλλων”, τήν οποία χρειάζονται τα ανθρώπινα πλάσματα για να νιώσουν 
κοινωνικά, υποστήρίζοντας παράλλήλα ότι οι πρώτες καταγεγραμμένες χρήσεις τής λέξής 
«δήμόσιο» στήν αγγλική γλώσσα, το 16° αιώνα, ταυτίζουν το «δήμόσιο» με το κοινό 
συμφέρον τής κοινωνίας. Έναν αιώνα αργότερα ή έννοια του δήμοσίου 
αναπροσαρμόστήκε και ορίστήκε ως εκείνο το στοιχείο το οποίο παρουσιάζεται σε κοινή 
θέα, ενώ ως ιδιωτικό αναδύθήκε ή έννοια του προσωπικού που εξασφαλίζεται από τήν 
κρατική παρέμβασή. Οι δύο αυτές έννοιες διαρκώς μεταβάλλονταν με τήν πάροδο του 
χρόνου, ώσπου να φτάσουν στις σύγχρονες ερμήνείες. Πλέον, το «δήμόσιο» ερμήνεύεται 
ως εκμετάλλευσή παροχών από το κοινό, ενώ το «ιδιωτικό» ορίζεται ως μία 
προστατευόμενή περιοχή από ένα συγκεκριμένο αριθμό ατόμων (Lefebvre 1978).  
 
Σύμφωνα με τήν Arendt (1986), ή αυστήρή και άκαμπτή διάκρισή μεταξύ δήμοσίου και 
ιδιωτικού, που χαρακτήριζε τον κόσμο τής αρχαίας ελλήνικής πόλής-κράτους, μπορεί να 
βρει εφαρμογή και στο σήμερα. Η σχετικοποίήσή αυτή στή νεωτερικότήτα, δύναται να 
γίνει αντιλήπτή, μέσω μιας τρίτής,  ενδιάμεσής σφαίρας, ανάμεσα σε εκείνες του δήμοσίου 
και του ιδιωτικού, τής κοινωνικής. Η κοινωνία για τήν Arendt, συνιστά χώρο που αξιώνει 
από τα μέλή του να λειτουργούν ως οικογένεια, μεταβάλλοντας τις πολιτικές κοινότήτες 
σε εκτεταμένα ‘νοικοκυριά’. Έτσι, ο παραδοσιακός οίκος ανάγεται σε μια τεράστια μάζα 
που οργανώνεται με στόχο τήν προώθήσή του κοινού οικονομικού συμφέροντος των 
πολυάριθμων μελών τής. Καθώς όμως ή κοινωνία λειτουργεί ως υποκατάστατο του 
ιδιωτικού χώρου, το άτομο αδυνατεί να απολαύσει τήν ‘ιερότήτα’ τής οικιακής εστίας, 
Από τήν άλλή, το γεγονός ότι μεγάλο μέρος των ιδιωτικών δραστήριοτήτων λαμβάνουν 
χώρα σε μια δήμόσια σκήνή, συνεπάγεται τήν καταστροφή του οίκου και τής προσωπικής 
ζωής γενικότερα. 

 
Τήν ίδια στιγμή, ή άνοδος τής κοινωνίας φαλκιδεύει, και το πολιτικό, πέρα από το 
ιδιωτικό, καθώς, δίνοντας έμφασή στήν επίτευξή μιας σειράς οικονομικών στόχων, 
αξιώνει από τα μέλή τής συγκεκριμένή συμπεριφορά. Μέσω τής επιβολής μιας σειράς 
ρυθμίσεων που ομαλοποιούν και καθιστούν προβλέψιμή τή συμπεριφορά των 
υποκειμένων, ή σύγχρονή κοινωνία διαβρώνει τόσο το προσωπικό, καθιστώντας το 
ορατό, όσο και το πολιτικό, που σύμφωνα με τήν Arendt (1986), αποτελεί μια πράξή 
αυθόρμήτή, ή οποία διασπά κάθε κανονικότήτα. Για τήν Arend επομένως, όρο για τήν 
ακεραιότήτα των δύο αυτών σφαιρών αποτελεί, εκτός από τή συστήματική διάκρισή, ο 
σαφής διαχωρισμός μεταξύ δήμοσίου και ιδιωτικού που αποκλείει κάθε είδους 
αλλήλοδιείσδυσή. 
 
Συγκλίνοντας με τα παραπάνω, ο Sennett (1999), παρατήρεί ότι όπως και στή ρωμαϊκή 
εποχή έτσι και στή σύγχρονή, ή δήμόσια ζωή φαίνεται να αποτελεί ένα ζήτήμα 
αναγκαστικής τήρήσής των τύπων, όπου οι άνθρωποι αντιμετωπίζουν τα καθήκοντά 
τους προς το κράτος με πνεύμα υποτακτικής συναίνεσής. Αυτή ή παθήτικότήτα όμως 
επεκτείνεται πέραν των πολιτικών υποθέσεων και στις κοινωνικές σχέσεις, καθώς ο 
συμπολίτής αντιμετωπίζεται ως μια απειλήτική μορφή, ενώ ελάχιστοι είναι αυτοί που 
αισθάνονται ευχαρίστήσή κατά τήν παραμονή τους στο δήμόσιο χώρο. Σήμερα, οι χώροι 
για μια τέτοια δήμόσια ζωή, όπως και ή πόλή, βρίσκονται σε παρακμή, με το δήμόσιο χώρο 
να φαίνεται κενός νοήματος όταν αποχρωματίζονται οι κοινωνικές σχέσεις και οι κοινές 
δραστήριότήτες σε αυτόν (Sennett 1999). 
 
Μία άλλή, κλασική σκιαγράφήσή τής έννοιας του δήμόσιου χώρου προέρχεται από τον 
Habermas (2001), ο οποίος μελετώντας τή μετάλλαξή του δήμόσιου χώρου στις κοινωνίες 
τής νεωτερικότήτας, επισήμανε ότι ο αστικός δήμόσιος χώρος στήρίζεται στή διάκρισή 
του δήμόσιου και ιδιωτικού χώρου. Ο δήμόσιος αστικός χώρος είναι «κοινός», καθώς 
διαφοροποιείται τόσο από τή σφαίρα τής οικειότήτας όσο και από τήν οικονομία, χωρίς 
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όμως να διακρίνεται από τους κρατικούς μήχανισμούς. Ουσιαστικά, ο δήμόσιος αστικός 
χώρος εμφανίζεται ως χώρος δράσής και συζήτήσής των πολιτικών εξελίξεων, με στόχο 
τήν κριτική προς τήν εκάστοτε κυβέρνήσή, προκειμένου ή κρατική λειτουργία να μήν 
κυριαρχήθεί από τα συμφέροντα των κυβερνώντων (Habermas 2001).  
 
Συνοψίζοντας, ή έννοια του χώρου, πέρα από το δίπολο δήμόσιο-ιδιωτικό, λαμβάνει 
νόήμα κυρίως μέσω τής κοινωνικής του διάστασής, ή οποία δύναται να γίνει κατανοήτή 
μέσα από τή διαλεκτική του κοινωνικού χώρου  όπως τήν παραθέτει ο Lefebvre (1991). 
Κατά τον ίδιο, ο κοινωνικός χώρος δεν είναι  πράγμα ή προϊόν, αλλά αποτέλεσμα 
δυναμικών συμπεριφορών και  κοινωνικών σχέσεων που καθορίζουν τις κοινωνικές 
συμπεριφορές μέσω τής  αποτροπής, τής αποδοχής, τής επιβολής ή και του αποκλεισμού. 
Ως εκ τούτου σύμφωνα με τον Lefebvre (1991), οι κοινωνικές σχέσεις καταγράφουν αλλά 
και καταγράφονται στο χώρο. Τον οποίο τελικά ορίζουν και (επανα)ορίζουν. 

 

2.2 ΠΕΡΙ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 
 

Μέσα από πολλές θεωρήσεις για το χώρο, και ειδικότερα τον αστικό χώρο, γίνεται πλέον 

κατανοήτό ότι ο χώρος δεν μπορεί να θεωρείται ένα «ουδέτερο περιέχον» (Knox 2009), 

“ούτε υποκείμενο ούτε αντικείμενο, αλλά μια κοινωνική πραγματικότήτα” (Lefebvre 

1991). Δεν πρόκειται για «μια απλή συγκυρία για τήν εκδίπλωσή τής κοινωνικής δομής, 

αλλά για μια απτή έκφρασή του εκάστοτε ιστορικού συνόλου στο οποίο συγκροτείται ή 

κοινωνία» (Soja 1980). Οι άνθρωποι είναι αυτοί που δήμιουργούν το χώρο και τον 

μεταβάλλουν διαρκώς, ενώ ταυτόχρονα επήρεάζονται τόσο οι ίδιοι από αυτόν όσο και οι 

κοινωνικές τους σχέσεις, οι οποίες παράγονται και αναπαράγονται μέσα στο χώρο. Ο 

χώρος και τα υποκείμενα συνδέονται μέσω μιας συνεχούς αμφίδρομής διαδικασίας, που 

ο Soja (1980), ονόμασε κοινωνικοχωρική διαλεκτική.  

 

2.2.1 ΟΡΙΣΜΟΣ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

 

Θέτοντας στο επίκεντρο μιας συζήτήσής τήν έννοια τής δικαιοσύνής, οι συνομιλήτές  

σχεδόν πάντα διαπραγματεύονται τον όρο, ως μια σχέσή δικαίου μεταξύ ανθρώπων.  Η 

δικαιοσύνή εν ολίγοις, αποτελεί κατά κανόνα μια “ανθρώπινή” έννοια καθώς στήρίζεται 

σε ανθρώπινες αλλήλεπιδράσεις. Ως εκ  τούτου, ή δικαιοσύνή υπό μια ευρεία προσέγγισή 

αποτελεί μια κοινωνική έννοια, ενώ συνιστά ταυτόχρονα έναν ισχυρισμό. Έναν ισχυρισμό 

ο οποίος αφορά τα μέλή μιας κοινωνίας ή κοινότήτας και σχετίζεται με τις ενέργειες ή τις 

προθέσεις κάποιων μελών έναντι κάποιων άλλων. H δικαιοσύνή αποτελεί κατά τον 

Obioha (2011) βασικό και θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα το οποίο νοείται ως το 

δικαίωμα τή ζωή, τήν αξιοπρέπεια, τήν προσωπική ελευθερία, τήν ίσή αντιμετώπισή από 

τον νόμο.  Ταυτόχρονα ταυτίζεται με το δικαίωμα στήν ελεύθερή μετακίνήσή και τήν 

ελευθερία απέναντι στήν οποιαδήποτε κίνήσή ή έκφρασή διάκρισής και ρατσισμού.  

 

Η δικαιοσύνή είναι μια αρχή – ή μια σειρά αρχών – για τήν αντιμετώπισή συγκρουόμενων 

διεκδικήσεων. Σύμφωνα με τον Harvey (1973),  παρά τις διάφορες ερμήνείες που μπορεί 

να πάρει ο όρος δικαιοσύνή, συναρτήσει τόπου, χρόνου και ανθρώπων, έχει παρόλα αυτά, 

μια καθήμερινή σήμασία για τους ανθρώπους, ή οποία τής προσδίδει μια πολιτική δύναμή 

κινήτοποίήσής που δεν μπορεί να αγνοήθεί.  

 

Τή σήμαντικότερή σύγχρονή επίδρασή στήν θεωρία του δικαίου και τής δικαιοσύνής 

αποτελεί το έργο του Rawls (1971), σύμφωνα με τον οποίο, ή κοινωνική συνεργασία είναι 
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απαραίτήτή προκειμένου οι πολίτες να μπορούν να ζήσουν μια αξιοπρεπή ζωή, καθώς 

επίσής εξίσου σήμαντικός είναι και ο τρόπος με τον οποίο τα οφέλή και οι επιβαρύνσεις 

από τήν συνεργασία αυτή διαμοιράζονται ανάμεσά τους. Η θεωρία του συνοψίζεται στις 

εξής  δύο αρχές, τής ισότήτας και τής διαφοράς: 

 

 Πρώτη αρχή (αρχή της ισότητας): Κάθε πρόσωπο πρέπει να έχει ίσο δικαίωμα στο 

πιο εκτενές συνολικό σύστήμα ίσων βασικών ελευθεριών που είναι συμβατό με 

ένα παρόμοιο σύστήμα ελευθερίας για όλους. 

 

 Δεύτερη αρχή (αρχή της διαφοράς): Κοινωνικές και οικονομικές ανισότήτες πρέπει 

να διαρρυθμίζονται με τέτοιον τρόπο έτσι ώστε και οι δύο (α) να αποβαίνουν προς 

το μεγαλύτερο όφελος των λιγότερο ευνοήμένων και (β) να συνδέονται με 

αξιώματα και θέσεις ανοικτές σε όλους, υπό όρους ακριβοδίκαιής ισότήτας 

ευκαιριών. 

 

Βασικό χαρακτήριστικό τής πρώτής αρχής είναι ότι έρχεται σε άμεσή προτεραιότήτα 

έναντι τή δεύτερής αρχής. Αυτό σήμαίνει ότι ή ισότήτα στήν ελευθερία δεν πρέπει να 

θυσιάζεται ή να ανταλλάσσεται για περισσότερο πλούτο ή για μεγαλύτερή ισότήτα 

πόρων. Σύμφωνα με τον Rawls, κανείς δεν πρέπει να θέτει σε κίνδυνο τήν ελευθερία του 

(Wenar 2008). 

 

Η δεύτερή αρχή τής δικαιοσύνής του Rawls απαρτίζεται από δύο μέρή. Το πρώτο μέρος 

αφορά τή σχέσή ευκαιριών και ταλέντων, υπό τήν έννοια ότι ή οικονομική κατάστασή 

ενός ατόμου δεν πρέπει να σχετίζεται με τον τρόπο με τον οποίο το άτομο αυτό 

εκμεταλλεύεται ένα ταλέντο ή ένα προσόν του, αλλά αντιθέτως όλοι όσοι διαθέτουν 

παρόμοια ταλέντα, θα πρέπει αντίστοιχα να έχουν και παρόμοιες ευκαιρίες ανεξαρτήτως 

τής οικονομικής τους  θέσής (Rawls 1971). Το δεύτερο μέρος τής εν λόγω αρχής αφορά 

στήν αρχή τής διαφοράς, σύμφωνα με τήν οποία, ή λειτουργία των κοινωνικών θεσμών 

οφείλει να γίνεται με τέτοιο τρόπο, ώστε να εξασφαλίζεται ότι οι τυχόν οικονομικές 

ανισότήτες που παρουσιάζονται, να μήν επήρεάζουν αυτούς που βρίσκονται στή 

χειρότερή θέσή, αλλά αντιθέτως να λειτουργούν προς όφελός τους. Μάλιστα, σε μια 

τέτοιου είδους δικαιοσύνή οι άνθρωποι συμφωνούν να μοιράζονται ο ένας τή μοίρα του 

άλλου (Rawls 1971). 

 

Μέσω τής διατύπωσής τής δεύτερής αρχής κυρίως, δίνεται ιδιαίτερή έμφασή στις 

ανισότήτες και στο ότι αυτές θεωρούνται θεμιτές όσο λειτουργούν σε όφελος των 

λιγότερο ευνοήμένων. Για το λόγο αυτό, ο Wolin (2004), χαρακτήρίζει τή διαδικασία αυτή 

ως μια «διαρκή φιλανθρωπία» καθώς ο λόγος που οι λιγότερο ευνοήμένοι καταφέρνουν 

να επιβιώνουν, είναι λόγω ενός μήχανισμού αναδιανομής και όχι λόγω κάποιας 

προσπάθειας που καταβάλλουν συνειδήτά για να βελτιώσουν τή θέσή τους. Με τον τρόπο 

αυτό, οι όποιες ανισότήτες διαιωνίζονται, αντί να καταπολεμούνται. 

 

2.2.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 
 

Στο σήμείο αυτό, κρίνεται χρήσιμή μια προσπάθεια με τή γνωριμία του όρου “κοινωνική 

δικαιοσύνή”, που αποτελεί έκφανσή τής δικαιοσύνής, ή οποία περιγράφήκε παραπάνω. 
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Η κοινωνική δικαιοσύνή είναι άμεσα συνυφασμένή με τις έννοιες τής αστικής 

βιωσιμότήτας και τής βιώσιμής ανάπτυξής. Προκειμένου να μπορέσει ο σύγχρονος 

χωρικός σχεδιασμός να αντιμετωπίσει τις καινούργιες ανάγκες και προκλήσεις που 

αντιμετωπίζουν οι πόλεις, θα πρέπει να στραφεί προς τις αρχές τής αστικής 

βιωσιμότήτας, δίνοντας εξίσου έμφασή σε όλους τους τομείς που τήν απαρτίζουν και όχι 

μόνο στους πιο εύκολα διαχειρίσιμους (Wheeler 2004). Η βιώσιμή ανάπτυξή δεν αρκείται 

σε μια στείρα προστασία του περιβάλλοντος αλλά έχει και άλλες εξίσου σήμαντικές 

πτυχές όπως είναι ή ανάγκή για ισότήτα (Elkin 1991). Έτσι αναδύεται ή έννοια τής 

κοινωνικής δικαιοσύνής που αποτελεί έναν από τους τρεις βασικούς πυλώνες τής 

βιώσιμής ανάπτυξής, μαζί με τήν οικονομική ανάπτυξή και τήν περιβαλλοντική 

προστασία. Οι τρεις αυτοί πυλώνες - στόχοι θα πρέπει να βρίσκονται σε ισορροπία και να 

μήν επικαλύπτει ο ένας τον άλλον. Στο πλαίσιο τής βιώσιμής ανάπτυξής, είναι απαραίτήτή 

ή επίλυσή των συγκρουσιακών σχέσεων που αναπτύσσονται ανάμεσα στους στόχους 

αυτούς και ο σχεδιαστής καλείται να συμβιβάσει τρία αντικρουόμενα συμφέροντα: τήν 

ανάπτυξή τής οικονομίας, τή δίκαιή διανομή των προϊόντων τής ανάπτυξής αυτής και τήν 

προσπάθεια να γίνει ή διαδικασία αυτή χωρίς να υποβαθμίζεται το περιβάλλον (Cambell 

1996). 

 

 
Εικ. 2.2.2.1: Τα τρία αντικρουόμενα συμφέροντα του σχεδιαστή (Πηγή: Cambell 1996) 

 

Ο Harvey (1973) ήταν  από τους πρώτους που κατάφερε να εξετάσει τήν κρυμμένή μέχρι 

τότε χωρική διάστασή των γεωγραφιών τής αδικίας και των ανισοτήτων. 

Προσεγγίζοντας τήν ιδέα τής κοινωνικής δικαιοσύνής στήν πόλή, χρήσιμοποίήσε μια 

κριτική προσέγγισή ιδιαίτερα επικριτική προς τον καπιταλισμό, λαμβάνοντας ως 

δεδομένο ότι υπάρχει κάτι εγγενώς λανθασμένο με τή σήμερινή μορφή των πόλεων. 

Σύμφωνα με τον Harνey (1973), ή έννοια τής κοινωνικής δικαιοσύνής δεν αποτελεί μια 

καθολική ιδέα στήν οποία περικλείεται το όραμα μιας καλής και σωστά οργανωμένής 

κοινωνίας. Αντιθέτως, είναι μια έννοια με σαφώς πιο περιορισμένο πεδίο που αφορά σε 

συγκρούσεις οι οποίες αναδύονται από τήν αναγκαιότήτα τής κοινωνικής συνεργασίας 

στήν προσπάθεια για προσωπική εξέλιξή. Η δικαιοσύνή, αναφέρει, αποτελεί στήν ουσία 

μια αρχή που έχει ως στόχο τή διευθέτήσή και τήν οργάνωσή αλλήλλοσυγκρούομενων 

απαιτήσεων και αξιώσεων που μπορούν να προκύψουν με πολλούς διαφορετικούς 

τρόπους. Η κοινωνική δικαιοσύνή αποτελεί έτσι μια συγκεκριμένή εφαρμογή των αρχών 

αυτών, στις συγκρούσεις που προκύπτουν στο πλαίσιο τής ανάγκής για κοινωνική 

συνεργασία, μια διεκδίκήσή ή οποία σχετίζεται με τήν εξισορρόπήσή και τή δίκαιή 
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κατανομή των πόρων, μέσα σε ένα πλαίσιο αναγνώρισής τής διαφορετικότήτας (Harvey 

1973).  

 

Για τους Marcuse et al. (2009),  ή κοινωνική δικαιοσύνή, δεν αποτελεί απλά μια έκφανσή 

τής διανεμήτικής δικαιοσύνής, αλλά πρόκειται για ένα πιο ολοκλήρωμένο είδος 

δικαιοσύνής, στόχος του οποίου είναι μια μορφή συλλογικής ικανοποίήσής και ευτυχίας, 

εξισορροπώντας τήν έννοια τής δίκαιής κατανομής των πόρων με τή μακροπρόθεσμή 

ανάπτυξή και τήν εκπλήρωσή τής κοινότήτας ως συνόλου. Συνδέοντας τήν κοινωνική 

δικαιοσύνή με τήν πόλή, οι Marcuse et al., επισήμαίνουν το σήμαίνοντα ρόλο μιας πόλής 

κοινωνικά δίκαιής, ή οποία θα περιλαμβάνει όλους τους βασικούς παράγοντες τής 

πολιτικής διαδικασίας, μέσω ενός συστήματος όπου οι πολίτες συμμετέχουν σε αυτήν, με 

τα αποτελέσματά τής να φτάνουν σε όλα τα ενδιαφερόμενα μέρή, με πλήρή διαφάνεια. 

Αναφέρουν επίσής ρήτά ότι βασικός στόχος όλων των πολιτικών συστήμάτων θα πρέπει 

να αποτελεί ο εξοστρακισμός οποιουδήποτε βρίσκεται ενάντια σε μια κοινωνικά δίκαιή 

διαδικασία. 

 

Η Young (1990), υπογραμμίζει ότι ή έντασή τής κοινωνικής ετερογένειας των αστικών 

τοπίων και των δήμόσιων χώρων, οφείλεται στήν αναπαραγωγή ενός συστήματος 

κοινωνικών προνομίων μέσω τής οικονομικής εκμετάλλευσής και πλήθώρας μορφών 

κοινωνικής και πολιτικής καταπίεσής (σεξιστικής, ξενοφοβικής, ρατσιστικής κλπ). 

Απομακρυνόμενή από τις διαδικασίες κατανομής, συνοψίζει τα παραπάνω, στα 

«πρόσωπα τής καταπίεσής», τα οποία είναι ή εκμετάλλευσή, ή περιθωριοποίήσή, ή 

αδυναμία, ο πολιτισμικός ιμπεριαλισμός και ή βία. Η θεωρία τής ξεκινάει από μια κριτική 

απέναντι στις προσεγγίσεις για τή δικαιοσύνή στή δίκαιή κατανομή, ή οποία τονίζει τήν 

κατανομή υλικών αγαθών, όπως το εισόδήμα, οι πόροι, ή κατανομή εργασιακών θέσεων, 

ενώ αγνοεί τήν κοινωνική δομή και το θεσμικό πλαίσιο που βοήθάει στον καθορισμό 

αυτής τής κατανομής. Ταυτόχρονα, αμφισβήτεί τή διεύρυνσή τής έννοιας τής κατανομής 

σε μή υλικά χαρακτήριστικά, όπως ή δύναμή, ή ευκαιρία και ο αυτοσεβασμός, διότι τα 

προβάλλει ως στατικά στοιχεία και όχι ως λειτουργία των κοινωνικών σχέσεων και 

διαδικασιών. Θέτει έτσι τήν αφετήρία τής κοινωνικής δικαιοσύνής στις έννοιες τής 

κυριαρχίας και τής καταπίεσής, επιδιώκωντας τήν απελευθέρωσή από αυτές. Σύμφωνα 

με τήν ίδια,  ή κοινωνική δικαιοσύνή προβάλλει ως ανάγκή από τήν αλλήλεξάρτήσή 

ετερογενών δρώντων και για το λόγο αυτό, το πρότυπο τής κοινωνικής δικαιοσύνής που 

προτείνει, θεμελιώνεται στήν αναγνώρισή τόσο τής “αναφομοίωτής ετερότήτας”, όσο και 

των συνεπειών που έχουν οι πράξεις ενός υποκειμένου στους άλλους.  

 

Αναλύοντας τα «πρόσωπα τής καταπίεσής» που αναφέρθήκαν παραπάνω, σύμφωνα με 

τή Young (1990), ή εκμετάλλευσή αναφέρεται στον εργασιακό τομέα αλλά και σε 

ευρύτερες συνέπειες τής χρόνιας εκμετάλλευσής, που διαφαίνονται σε συνθήκες όπως ή 

ανεργία ή ή αστεγία. Η περιθωριοποίήσή από τήν άλλή, αναφέρεται σε άτομα που «το 

σύστήμα τής εργασίας δεν μπορεί ή δεν πρόκειται να χρήσιμοποιήσει» και αφορά 

συνήθως σε άτομα και ομάδες που γίνονται θύματα διαχωρισμού, με βάσή τή φυλή, τήν 

εθνικότήτα, το φύλο, τήν ήλικία κλπ. Η αδυναμία σχετίζεται με τήν έλλειψή δυνατότήτας 

να ακουστεί το κάθε άτομο με σεβασμό, ενώ ο πολιτισμικός ιμπεριαλισμός αναφέρεται σε 

διαδικασίες κατα τις οποίες οι κυρίαρχοι λόγοι μιας κοινωνίας, καθιστούν κάποιες ομάδες 

τελείως «αόρατες», καθώς κατοχυρώνοντας στερεότυπα, ορίζουν τις ομάδες αυτές ως 
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ετερότήτες. Το τελευταίο «πρόσωπο», ή βία, αφορά κυρίως στο φόβο απέναντι στή βία 

προς φυσικά πρόσωπα και τήν ιδιοκτήσία,  ο οποίος απαιτεί μορφές κοινωνικού ελέγχου.  

 

 
Εικ. 2.2.2.2: Τακτικές απώθήσής αστέγων στή Βρετανία (Πηγή: www.huffingtonpost.gr) 

 

Ο Harvey (2003) συνδέοντας τήν κοινωνική δικαιοσύνή με τή δυνατότήτα αλλαγής των 

αστικών συνθήκών διαβίωσής, αναγνωρίζει τή συμβολή τής Young στήν ανάδειξή 

διαφορετικών μορφών αδικίας. Σε αυτό όμως που όμως επέμεινε, ήταν στήν 

προτεραιότήτα τής οικονομικής εκμετάλλευσής έναντι των πολιτιστικών μορφών 

καταπίεσής, προτείνοντας τήν αλλήλεγγύή μεταξύ ετερογενών ομάδων ή οποία μπορεί να 

χτιστεί μέσω τής αναγνώρισής των ταξικών σχέσεων οι οποίες τις διέπουν. 

 

2.2.3 ΧΩΡΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 
 
O χώρος, σε όλες του τις κλίμακες, συνδέεται στενά και διαλεκτικά με τήν κοινωνία και 
κατ’ επέκτασή με όλα τα ζήτήματα που αυτή εμπεριέχει, γεγονός που προσδίδει μια νέα 
χωρικότήτα σε ζήτήματα κοινωνικής αδικίας (Soja 2009). Για το λόγο αυτό, άμεσα 
συνδεδεμένή με τήν έννοια τής κοινωνικής δικαιοσύνής, είναι ή έννοια τής “χωρικής 
δικαιοσύνής”, που επιδιώκει να συνδυάσει τήν κοινωνική δικαιοσύνή με το χώρο και 
προβάλλει τόσο ως αντιστάθμισμα στήν άνισή ανάπτυξή και τις άδικες γεωγραφίες που 
παράγονται στο πλαίσιο τής νεοφιλελεύθερής αστικοποίήσής, όσο και ως έναυσμα για 
αλλαγές στις πολιτικές και στή λήψή αποφάσεων.  
 
Ως άνισή ανάπτυξή μεταξύ περιοχών και κρατών, μπορεί να οριστεί ως “ή καθ’ εαυτή 
ουσία του καπιταλισμού, στο ίδιο επίπεδο με τήν εκμετάλλευσή τής εργασίας από το 
κεφάλαιο”, ενώ οι παραπάνω άνισες ή άδικες γεωγραφίες, παίρνουν μορφή μέσα από 
διαδικασίες που σχετίζονται τόσο με τήν κατανομή πόρων, όσο και με φαινόμενα 
καταπίεσής στον αστικό χώρο, δήμιουργώντας χωροκοινωνικές  διαφοροποιήσεις (Soja 
1980). Η σύνδεσή του χώρου και τής μελέτής των ανισοτήτων στις γεωγραφίες τής πόλής 
είναι στενή, καθώς αποτελεί κρίσιμο παράγοντα στή συγκρότήσή ταυτοτήτων, τήν 
κατασκευή στερεοτύπων και διακρίσεων (Knox 2009). Δύναται να μετατραπεί σε 
εργαλείο προβολής και εδραίωσής ισχύος, δήμιουργώντας περιβάλλοντα αποκλεισμού ή 
και καταπίεσής, με αποτέλεσμα, όπως αναφέρει ο Foucault, ο συνδυασμός του χώρου, τής 
γνώσής και τής εξουσίας να είναι εξίσου καταπιεστικός (oppressive) ή ενθαρρυντικός 
(enabling) (Soja 2009). 
 
Η εκμετάλλευσή του δήμόσιου χώρου από το κράτος και τήν ιδιωτική πρωτοβουλία, στήν 
ουσία τον θέτει εκτός διεκδίκήσής από τους πολίτες. Με τον τρόπο αυτό αναδύονται 
χωρικές ανισότήτες κάτι που κατά τον Ηudson (2005), αποτελεί αντιπροσωπευτικό 
παράδειγμα του καπιταλιστικού μοντέλου. Τήν ίδια στιγμή βέβαια, οι ανισότήτες στήν 

http://www.huffingtonpost.gr/
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πρόσβασή του δήμόσιου χώρου δεν αποτελούν απλώς απότοκο  του καπιταλισμού αλλά 
έναν μήχανισμό αναπαραγωγής του. Καταλήκτικά, ή άνισή  πρόσβασή στο δήμόσιο χώρο 
καθώς και ή ανισομερής και μή ορθή εκμετάλλευσή του, αποτελούν παραμέτρους οι 
οποίες προωθούν τόσο τή δήμιουργία όσο και τή  διατήρήσή συλλογικών ανισοτήτων 
καθώς και χωροκοινωνικών αδικιών μέσα στο αστικό χωρικό πλαίσιο. 

 
Η χωρική δικαιοσύνή μπορεί να θεωρήθεί και αποτέλεσμα αλλά και διαδικασία, 
διαφοροποιούμενή έτσι ρήτά από τήν έννοια τής κοινωνικής δικαιοσύνής, σύμφωνα με 
το Soja (2010). Βασικό επιχείρήμά του για τήν αναγκαιότήτα του εν λόγω όρου, αποτελεί 
το γεγονός ότι ο αγώνας για τήν αναζήτήσή τής δικαιοσύνής συνεπάγεται τον αγώνα για 
τή δήμιουργία νέων γεωγραφιών όπου δεν θα υπάρχουν στοιχεία αδικίας και 
ανισοτήτων. Δεδομένου λοιπόν ότι ή έννοια τής χωρικότήτας έστω και έμμεσα, 
εμπεριέχεται μέσα στή διαδικασία αναζήτήσής τής δικαιοσύνής, είναι λογικό, σύμφωνα 
με τον ίδιο, ο αγώνας αυτός για τήν δικαιοσύνή να γίνει, έχοντας φέρει μπροστά το 
χωρικό στοιχείο. 

 
Οι παρακάτω αρχές στις οποίες κατέλήξε ο Harvey (1973), αποτέλεσαν τή βάσή για τή 
συστήματική ερμήνεία και κατανόήσή τής έννοιας τής χωρικής δικαιοσύνής, όπως και το 
θεμέλιο για τή μελέτή τής γεωγραφίας των ανισοτήτων (Soja 2010). 
 

 Η χωροθέτήσή και ή κατανομή των βασικών πόρων πρέπει να γίνεται με τέτοιο 
τρόπο έτσι ώστε να διασφαλίζεται ή κάλυψή των βασικών αναγκών του 
πλήθυσμού 
 

 Το χωρικό πρότυπο τής κατανομής των πόρων είναι πιο δίκαιο όταν εξασφαλίζει 
επιπλέον οφέλή σχετικά με τήν εκπλήρωσή των βασικών αναγκών αλλά και 
σχετικά με τή συνολική παραγωγή σε άλλες περιοχές μέσω δευτερογενών 
επιπτώσεων 

 

 Αποκλίσεις στο πρότυπο χωρικής κατανομής των πόρων είναι ανεκτές μόνο 
εφόσον γίνονται για να αντιμετωπιστούν συγκεκριμένες περιβαλλοντικές 
κοινωνικές δυσκολίες, οι οποίες δρουν ανασταλτικά στήν εξέλιξή ενός κοινωνικού 
συστήματος  

 
Σχετική με το ζήτήμα τής χωρικής δικαιοσύνής είναι και ή άποψή του σήμαντικού  
θεωρήτικού Μanuel Castells (1980), o οποίoς υιοθετώντας μια μαρξιστική οπτική, 
προβλήματοποιεί τον όρο “αστικός”, ισχυριζόμενος ότι ή πόλή και ο αστικός χώρος 
αποτελούν πεδία πάνω στα  οποίο εκφράζονται σχέσεις εξουσίας στις σύγχρονες 
καπιταλιστικές κοινωνίες. Ο ίδιος στο βιβλίο του «City, class and power» τονίζει τή 
σύνδεσή ανάμεσα στή χωρική εγκατάστασή στήν πόλή με τις κοινωνικές δομές και τις 
ανισότήτες τις οποίες αυτές συνεπάγονται. Για τον Castells, oι κοινωνικές ανισότήτες 
εκφράζονται καταρχήν χωρικά, ενώ ή οργάνωσή του αστικού χώρου δομείται με όρους 
κοινωνικών τάξεων και αποτελεί ένα θεμελιώδες ερμήνευτικό εργαλείο διερεύνήσής των 
χωρικών ανισοτήτων.  
 
Τα ανωτέρω μπορούν να γίνουν καλύτερα κατανοήτά μέσω του αντιδιαμετρικού 
παραδείγματος του τί σήμαίνει ή κατοίκήσή στον αστικό χώρο για μια εύρωστή 
οικονομικά ομάδα και αντιστοίχως για τήν κοινωνική τάξή των εργατών. Σύμφωνα με τον 
Castells, στήν περίπτωσή τής εύρωστής κοινωνικά ομάδας, ή κατοίκήσή στον αστικό    
χώρο συνδέεται με πρόσβασή σε υλικές ανέσεις, υλικά προνόμια και διαβίωσή στο  
πλαίσιο ενός φυσικού περιβάλλοντος υψήλής ποιότήτας. Στον αντίποδα, ή κατοίκήσή  τής 
εργατικής τάξής είναι συνώνυμή με τήν καθήμερινή επιβίωσή τής ομάδας αυτής κι έτσι 
συνδέεται με τήν επινόήσή διάφορων πρακτικών από τή μεριά των εν λόγω νοικοκυριών, 
όπως ή δήμιουργία χωρικών μονάδων για τή φύλαξή των παιδιών,  τα καθήμερινά ψώνια 
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κλπ, οι οποίες πρακτικές συγκροτούνται μέσα σε ένα πλαίσιο  αμοιβαιότήτας και 
αλλήλεγγύής και έχουν ως απώτερο στόχο τήν επιβίωσή. 
 
Πάνω σε αυτό το ζήτήμα, ή σκέψή των Andersen & van Kempen (2003) είναι πολύτιμή, 
καθώς οι ίδιοι συνδέουν αυτές τις κοινωνικοοικονομικές ανισότήτες με αντίστοιχες 
ανισότήτες στο χώρο και συγκεκριμένα στον αστικό, ενώ σχολιάζουν το πώς οι 
οικονομικές ανισότήτες επήρεάζουν το δικαίωμα όλων σε αυτό, παράλλήλα με τήν έννοια 
τής χωρικής δικαιοσύνής. Βασικό επιχείρήμά τους αποτελεί ή σύνδεσή ανάμεσα στο 
νεοφιλελεύθερο οικονομικό παράδειγμα και τις αστικές ανισότήτες. Ο Harvey (2006) 
εδράζει και αυτός τή σκέψή του πάνω  στήν ίδια βάσή, δήλαδή αυτή των οικονομικών 
ανισοτήτων οι οποίες αντανακλούν και ταυτόχρονα σχετίζονται με το βασικό συλλογικό 
δικαίωμα στον  αστικό χώρο. Πιο συγκεκριμένα, ο Harvey ισχυρίζεται ότι στήν τρέχουσα 
χρονική περίοδο που διανύουμε, είναι έκδήλες οι επιπτώσεις του άκρατου 
νεοφιλελευθερισμού και του επίσής ακραίου καπιταλισμού, σε όλο το φάσμα του 
κοινωνικού και πολιτισμικού βίου. Θεμελιώδή δικαιώματα όπως αυτά τής ιδιοκτήσίας και 
τής εξασφάλισής του κέρδους, στο πλαίσιο όμως μιας υγιούς και δίκαιής οικονομίας, 
πλέον έχουν αναχθεί σε αυτοσκοπό.  
  
Στο ίδιο φάσμα κινείται και ή άποψή του Hudson (2005), ο οποίος σχολιάζει ότι, ή  
νεοφιλελεύθερή εστίασή στο χώρο παραβλέπει και δεν αναγνωρίζει ως σήμαντική  τήν 
παράμετρο τής χωρικής δικαιοσύνής, καθώς εστιάζει αποκλειστικά και μόνο σε όσα 
μπορούν να εμπορευματοποιήθούν. Εξήγώντας περαιτέρω, χαρακτήρίζει τήν 
νεοφιλελεύθερή αυτή οπτική ως μια μορφή εισβολής στο χώρο, με τήν έννοια ότι 
εισβάλλει και καταργεί προγενέστερες χωρικές και κοινωνικές οργανώσεις που είχαν 
δομήθεί στή βάσή μιας περισσότερο δίκαιής κατανομής του χώρου, οδήγώντας στήν 
όξυνσή χωροκοινωνικών πολώσεων. 

 
Τή δική τους ερμήνεία πάνω στο φαινόμενο του νεοφιλελεύθερου παραδείγματος και τή 
σχέσή του με το χώρο και συγκεκριμένα σε σχέσή με το τοπικό,  καταθέτουν και οι 
Brenner et al. (2010), περιγράφοντας αναλυτικά τους νεοφιλελεύθερους μήχανισμούς 
που δρουν σε τοπικό επίπεδο. Συγκεκριμένα αναφέρονται σε ποια πεδία δρουν οι 
νεοφιλελεύθεροι αυτοί μήχανισμοί, οι οποίοι καταστρέφουν-ακυρώνουν τους 
παλαιότερους μήχανισμούς χωροκοινωνικής οργάνωσής και εν συνεχεία εγκαθιδρύουν  
μήχανισμούς που είναι προσανατολισμένοι στο κεφάλαιο, τήν εμπορευματοποίήσή  και 
τήν αγορά. Τα πεδία αυτά κατά τους Brenner et al. (2010), συνοπτικά είναι τα  ακόλουθα:  
 

 To πεδίο της τοπικής διακυβέρνησης: Στο πεδίο αυτό οι νεοφιλελεύθεροι 
μήχανισμοί καταστέλλουν και διαβρώνουν το κλίμα υποστήριξής και 
αμοιβαιότήτας που είχε διαμορφωθεί σε προγενέστερο χρόνο, προωθώντας τήν 
ενδογενή ανάπτυξή και τήν επιχειρήματική δράσή. Επιπλέον, καταργούν τις 
δήμόσιες χρήματοδοτήσεις και ωθούν τήν τοπική διακυβέρνήσή προς αναζήτήσή 
ιδιωτικών, διεισδύοντας σε αυτές μέσω τής συντήρήσής των υποδομών των 
τοπικών κοινωνιών και μέσω τής παροχής υπήρεσιών στους πολίτες. 
 

 Tο πεδίο της απασχόλησης: Στο πεδίο τής εργασίας και τής απασχόλήσής οι 
νεοφιλελεύθεροι μήχανισμοί καταργούν τον τομέα τής δήμόσιας επαγγελματικής 
κατάρτισής, προωθώντας τήν αντίστοιχή ιδιωτική στή θέσή τους.  

 

 Tο πεδίο της περιφερειακής ανάπτυξης: Σε αυτό το πεδίο οι νεοφιλελεύθεροι 
μήχανισμοί οδήγούν τις εθνικές οικονομίες σε αποδόμήσή, ενώ εκθέτουν τις 
τοπικές  και περιφερειακές οικονομίες στον παγκόσμιο ανταγωνισμό. 

 

 Το πεδίο του αστικού περιβάλλοντος: Οι νεοφιλελεύθεροι μήχανισμοί δρουν κατά  
τέτοιον τρόπο ώστε να συντελείται εξασθένισή των κοινοτικών δράσεων  και να 
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προωθείται ή αναδόμήσή των εργατικών συνοικιών. Επίσής, ενισχύουν τήν 
ιδιωτικοποίήσή των δήμόσιων χώρων καθώς και τή γκετοποίήσή συγκεκριμένων 
χώρων στήν πόλή. 

 

 Tο πεδίο των διατοπικών πολιτικών: Εδώ, οι νεοφιλελεύθεροι μήχανισμοί δρουν  
κατά τέτοιον τρόπο ώστε οι μέθοδοι που σχετίζονται με τήν επίλυσή των 
αδυναμιών των τοπικών αγορών, να αδρανοποιούνται, με συνέπεια αυτές να 
τίθενται στο περιθώριο.   

 

 Το ευρύτερο πλαίσιο της αστικής κοινωνίας: Οι νεοφιλελεύθεροι μήχανισμοί  
δρουν αρνήτικά στο πλαίσιο των βασικών αστικών ελευθεριών, επήρεάζοντας και 
διαβάλλοντας τα αστικά δικαιώματα και τις αστικές ελευθερίες μέσα από 
μήχανισμούς  επιτήρήσής όπως περιφράξεις καθώς και επιτήρήσή υποομάδων  
στο πλαίσιο τής πόλής, οι οποίες θεωρούνται επικίνδυνες. Τέλος οι μήχανισμοί 
επεμβαίνουν και με τήν προώθήσή πολιτικών διάκρισής οι οποίες φέρουν τήν 
ονομασία  “πολιτικές μήδενικής ανοχής”. 
 

Eν κατακλείδι, οι φιλελεύθεροι μήχανισμοί δρουν καταλυτικά υπέρ τής πλήρους  
“επαναπαρουσίασής” τής πόλής. Σύμφωνα με τους Brenner et al. (2012), αυτό σήμαίνει 
ότι μέσω τής δράσής των νεοφιλελεύθερων μήχανισμών οι  μεταπολεμικές πόλεις οι 
οποίες είχαν δομήθεί στή βάσή και τή λογική τής εγκατάστασής των εργατικών τάξεων, 
στήν παρούσα συγκυρία μετατρέπονται σε αστικούς σχήματισμούς οι οποίοι 
χαρακτήρίζονται από οικονομική ύφεσή. Ενώ τήν ίδια στιγμή, σήμαίνοντα ρόλο στο 
πλαίσιο τής νέας επαναπαρουσιασμένής πόλής, διαδραματίζει ο  επιχειρήματικός λόγος 
έναντι του προσανατολισμένου στις ανάγκες των πολιτών λόγου.  
 
Τα ανωτέρω συντελούν στήν υποβάθμισή κρίσιμων ζήτήμάτων όπως ή συλλογικότήτα, ή 
αλλήλεγγύή και ή ομοψυχία, στο πλαίσιο των πόλεων, και κυριότερα, το συλλογικό 
δικαίωμα στήν πόλή. Κατά  τον Harvey (2008), το δικαίωμα όλων στήν πόλή αποτελεί ένα 
βασικό και αναφαίρετο  ανθρώπινο δικαίωμα, καθώς ή πόλή αποτελεί μια  εικόνα των 
ίδιων των ανθρώπων. Σύμφωνα με μια διαφορετική διατύπωσή, ή πόλή είναι έτσι  όπως 
οι άνθρωποί τής τή θέλουν και τή φαντάζονται. Ο παράγοντας “άνθρωπος” είναι αυτός 
που επικαθορίζει και επισφραγίζει  τήν όλή διαδικασία παραγωγής του χώρου τής πόλής, 
αλλά και τής αστικοποίήσής εν γένει.  
  
Ο Lefebvre (1977/1968), ώντας ο πρώτος ο οποίος εξέφρασε τήν ιδέα του δικαιώματος  
στήν πόλή, προσέδωσε  στήν έννοια αυτή πολιτικό βάρος και  φόρτισή, εξισώνοντάς τήν 
με μια πολιτική πράξή. Ο Soja (2009) ερμήνεύοντας σε αυτό το σήμείο το Lefebvre, 
αναφέρει ότι το δικαίωμα στήν πόλή αποτελεί ένα είδος δικαιοσύνής το οποίο εκφράζεται 
μέσω  τής χωρικής σκοπιάς, κατά τον ίδιο τρόπο με τον οποίο εξετάζεται ή έννοια τής 
γεωγραφίας και του χώρου υπό πρίσμα τής δικαιοσύνής και τής ίσής πρόσβασής από 
όλους. Με τον τρόπο αυτό, ή χωρική δικαιοσύνή περικλείει μέσα τής τή δίκαιή και ίσή 
κατανομή των χωροκοινωνικών αγαθών και ταυτόχρονα τήν έλλειψή του δικαιώματος 
αυτού. Σε κάθε περίπτωσή,  το δικαίωμα στήν πόλή δεν αφορά μόνο τήν τυπική ιδιότήτα 
του πολίτή ούτε απλά τή θεσμική κατοχύρωσή επιμέρους δικαιωμάτων, καθώς, 
αφαιρώντας από αυτό, το μετασχήματιστικό περιεχόμενο, ή κοινωνική δικαιοσύνή δε 
συνιστά τίποτα άλλο από κενή ρήτορική (Mayer 2009). 

 

2.2.4 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ 
 
Η έννοια τής χωρικής δικαιοσύνής ενυπάρχει και μέσα σε διαφορετικές θεωρήτικές 
διατυπώσεις, όπως αυτή τής «περιβαλλοντικής δικαιοσύνής» (environmental justice), ή 
οποία χρήσιμοποιήθήκε για πρώτή φορά από τον Harvey (1973) που σήματοδότήσε τήν 
αρχή για μια γεωγραφική προσέγγισή του όρου τής δικαιοσύνής, καθώς μέχρι εκείνο το 
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σήμείο, δεν είχε υπάρξει εκτεταμένή ανάλυσή του εν λόγω όρου. 
 
Καθώς δεν υπάρχει ένας ενιαίος ορισμός τής «περιβαλλοντικής δικαιοσύνής», αυτή 
μπορεί να νοήθεί ως μια έννοια προσανατολισμένή στήν πρόλήψή και τή μείωσή των 
κοινωνικών και χωρικών περιβαλλοντικών επιβαρύνσεων που σχετίζονται με τήν υγεία, 
καθώς και στήν εξασφάλισή ισότιμής κοινωνικής και χωρικής πρόσβασής στους 
περιβαλλοντικούς πόρους (Maas & Grennfelt 2016). Ο όρος σχετίζεται άμεσα με το 
γεγονός ότι ορισμένες κοινωνικές ομάδες (εθνοτικές μειονότήτες, άτομα χαμήλού 
εισοδήματος, πολιτικά μή-ενεργές κοινότήτες), υποφέρουν περισσότερο από 
περιβαλλοντικούς κινδύνους σε σχέσή με άλλες, ενώ ταυτόχρονα, τα περιβαλλοντικά 
οφέλή είναι διαθέσιμα σε μεγάλή αφθονία στις πιο προνομιούχες κοινωνικές ομάδες.  
 
Η έναρξή του κινήματος τής περιβαλλοντικής δικαιοσύνής τοποθετείται στα τέλή 
δεκαετίας 1970, στις Η.Π.Α., και ξεκίνήσε μέσα από τους αγώνες για κοινωνική 
δικαιοσύνή. Η περιβαλλοντική δικαιοσύνή υποστήρίζει τήν άποψή ότι οι φτωχοί, οι 
μετανάστες και οι άνθρωποι των μειονοτήτων φέρουν δυσανάλογα βάρή 
περιβαλλοντικών κινδύνων. Οι αρχές του κινήματος τής περιβαλλοντικής δικαιοσύνής 
περιλαμβάνουν όχι μόνο ισότιμή προστασία από τους περιβαλλοντικούς κινδύνους ή από 
προβλήματα που θέτουν σε κίνδυνο τή ζωή και τήν υγεία των πολιτών, αλλά και το 
δικαίωμα των πολιτών να ζουν σε κοινότήτες που είναι περιβαλλοντικά ασφαλείς, 
ασχέτως χρώματος, καταγωγής ή εισοδήματος. Σε ό,τι αφορά τήν περιβαλλοντική 
δικαιοσύνή, όλοι γνωρίζουν ποιο είναι το ζήτούμενο, όμως, ακόμα και σήμερα, το να ζει 
κάποιος σε υγιεινό και καθαρό περιβάλλον, έχοντας διασφαλισμένή ποιότήτα ζωής δεν 
έχει αναγνωριστεί ως δικαίωμα του ανθρώπου πόσο μάλλον των άλλων οργανισμών. 
(Χατζήκωνσταντίνου 2004).  
 
Μια σήμαντική έκφανσή τής δικαιοσύνής είναι αυτή ή οποία προσανατολίζεται γύρω από 
τή σχέσή ανάμεσα στους ανθρώπους και το περιβάλλον. Σύμφωνα με τον Βyrne (2010), 
με τον τρόπο αυτό ή ανθρώπινή κοινωνία και  το περιβάλλον, παρουσιάζονται ως δυο 
κόσμοι αλλήλένδετοι, καθώς παρατήρούνται σχέσεις αλλήλεπίδρασής των ανθρώπων με 
το περιβάλλον, σχέσεις κίνήσής και δυναμικού αλλήλοκαθορισμού των ανθρώπων με 
αυτό. Κατά συνέπεια όλες  οι πρακτικές που εφαρμόζουν οι άνθρωποι στο περιβάλλον 
εγγράφονται και μεταφράζονται μέσα σε αυτό το πλαίσιο σχέσής (ανθρώπου – 
περιβάλλον). Κατά τον  Byrne ο όρος περιβαλλοντική δικαιοσύνή αποτελεί ταυτόχρονα 
μια κοινωνική έννοια  αλλά και ένα ερευνήτικό πλαίσιο, μέσα στο οποίο προκύπτουν 
συνεχώς ζήτήματα αμφισβήτήσής ή και αναίρεσής των περίπλοκων παραμέτρων που τή 
συνιστούν. 
 

2.3 ΠΕΡΙ ΑΝΙΣΟΤΗΤΩΝ ΣΕ ΠΕΡΙΟΔΟΥΣ ΚΡΙΣΕΩΝ 
 
Μέσα στο περιβάλλον που διαμορφώνεται βάσει καταστατικών κοινωνικών 
αποκλεισμών και βάσει μιας «κανονιστικής βίας» που ορίζει το ποιες ζωές μετράνε και 
ποιες όχι, προφανώς και δε χωράνε όλες και όλοι (Αθανασίου 2012). Αυτό σήμαίνει, 
σταθερές απώλειες ανθρώπινων ζωών, που διαμόρφωσαν σε καθήμερινή βάσή μία 
σχεδόν απαρατήρήτή αλλά μακάβρια κανονικότήτα. Η θέσή αυτής τής ευθείας γραμμής, 
για μια σειρά από φτωχοποιήμένους πλήθυσμούς, αποδεικνύει πως το αντικείμενο των 
περιοριστικών μέτρων δεν είναι ή προστασία τής ζωής γενικά και αφήρήμένα, ούτε ή 
περιβόήτή αγωνία για τήν αντοχή των συστήμάτων δήμόσιας υγείας αφορά τις απώλειες 
των ανθρώπινων ζωών, αυτές καθ’ εαυτές. Αντιθέτως, αναδεικνύει ένα ζήτήμα ποσοτικό 
που δύναται να γίνει ποιοτικό για τους κατά τόπους κυβερνώντες (Φιλιππίδής 2020). 
 
Τήν ίδια στιγμή βέβαια, καθίσταται σαφές ότι τα περιβόήτα αυτά μέτρα, για τήν 
υπεράσπισή, υποτίθεται, τής κοινωνίας και τής υγείας μας δεν αφορούν όλους τους 
ανθρώπους και όλες τις κοινωνικές ομάδες με τον ίδιο τρόπο. Μία ματιά στήν κατάστασή 
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που επικρατεί στα κέντρα κράτήσής μεταναστών σε διάφορα σήμεία τής χώρας, αλλά και 
ευρύτερα ή ρατσιστική διαχείρισή εντός και εκτός στρατοπέδων συγκέντρωσής τύπου 
Μόριας όσων έχουν χαρακτήριστεί, και εξακολουθούν να χαρακτήρίζονται ως 
«υγειονομικές βόμβες», αρκούν για να καταδείξουν ότι οι ζωές υποστήρίζονται και 
συντήρούνται με διαφορετικούς τρόπους, και υπάρχουν ριζικά διαφορετικοί τρόποι με 
τους οποίους ή σωματική τρωτότήτα κατανέμεται σε πλανήτική κλίμακα (Φιλιππίδής 
2020). Ορισμένες ζωές θα είναι εξαιρετικά προστατευμένες, αντίθετα με άλλες ζωές που 
δε θα βρίσκουν τόσο άμεσή και μανιασμένή υποστήριξή και ή απώλειά τους δε θα 
θεωρήθεί καν πως αξίζει να προκαλέσει οδύνή (Butler 2009). 

 
Η τρέχουσα πανδήμία επιβεβαιώνει ουσιαστικά με τον πιο δραματικό τρόπο ένα από τα 
βασικά επίδικα του καιρού μας. Πως το ζήτήμα τής διαχείρισής πλήθυσμών, δήλαδή τής 
πειθάρχήσής των σωμάτων τους, συνιστά προ πολλού τή βασικότερή ίσως αποστολή του 
κατά τόπους κυβερνήσεων. Σε συνδυασμό μάλιστα με τήν όξυνσή τής καπιταλιστικής 
κρίσής, σήμαίνει τή διαρκή φτωχοποίήσή πλήθυσμών και μια συνεχή παραγωγή 
πλεονάζουσας ζωής που κυοφορεί επικίνδυνες για τήν κοινωνική ειρήνή δυνήτικότήτες, 
οι οποίες απαιτούν ισχυρούς μήχανισμούς ασφαλείας. Μήχανισμούς που συνεχώς 
εργάζονται για να μας εξοικειώσουν με τήν υποτίμήσή μας και με τις ροές τής 
εκμετάλλευσής, αποκαθιστώντας το συντομότερο τις κανονικότήτές τής όποτε αυτές 
απορρυθμίζονται (Φιλιππίδής 2020). 
 
Η τρέχουσα πανδήμία επιβεβαιώνει ουσιαστικά με τον πιο δραματικό τρόπο ένα από τα 
βασικά επίδικα του καιρού μας. Πως το ζήτήμα τής διαχείρισής πλήθυσμών, δήλαδή τής 
πειθάρχήσής των σωμάτων τους, συνιστά προ πολλού τή βασικότερή ίσως αποστολή του 
κατά τόπους κυβερνήσεων. Σε συνδυασμό μάλιστα με τήν όξυνσή τής καπιταλιστικής 
κρίσής, σήμαίνει τή διαρκή φτωχοποίήσή πλήθυσμών και μια συνεχή παραγωγή 
πλεονάζουσας ζωής που κυοφορεί επικίνδυνες για τήν κοινωνική ειρήνή δυνήτικότήτες, 
οι οποίες απαιτούν ισχυρούς μήχανισμούς ασφαλείας. Μήχανισμούς που συνεχώς 
εργάζονται για να μας εξοικειώσουν με τήν υποτίμήσή μας και με τις ροές τής 
εκμετάλλευσής, αποκαθιστώντας το συντομότερο τις κανονικότήτές τής όποτε αυτές 
απορρυθμίζονται (Φιλιππίδής 2020). 
 

2.3.1 ΟΙ ΕΝΝΟΙΕΣ ΤΟΥ ΟΡΙΟΥ, ΤΟΥ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΜΗ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟΥ 
 

Συνεχίζοντας πάνω στο παραπάνω ζήτήμα, χρήσιμή κρίνεται ή αποσαφήνισή των 
εννοιών του περιθωρίου και του μή περιθωρίου όπως και ή έννοια του ορίου, οι οποίες 
τίθενται στο επίκεντρο τής συζήτήσής περί αποκλεισμού, εξαίρεσής και ποινικοποίήσής 
του αστικού δήμόσιου χώρου. Σύμφωνα με τήν Αθανασίου (2007), οι έννοιες του 
περιθωρίου αλλά και των ορίων εντός του αστικού χώρου είναι έννοιες οι οποίες 
περιλαμβάνουν ή μια τήν άλλή, τήν ίδια στιγμή που ή μία εξουδετερώνει και αποκλείει 
τήν άλλή. Αναλύοντας τα παραπάνω, οι Ανδριανοπούλου & Μόλα (2013) αναφέρουν ότι 
ή σχέσή που αναπτύσσεται μεταξύ των τριών εννοιών του περιθωρίου, του μή 
περιθωρίου και των ορίων, είναι μια σχέσή αμοιβαίας συσχέτισής, καθώς τα όρια 
αποτελούν μια συνθήκή μεταβαλλόμενή, ασαφή αλλά και δύσκολο στο να τή διακρίνει 
κανείς με σαφήνεια. Είναι όμως ικανή ή συνθήκή αυτή των ορίων, να μετατρέψει μια 
ομάδα σε απόκλήρή, περιθωριακή και στιγματισμένή. 

 
Κατά τήν Αθανασίου (2007), οι έννοιες του ορίου και του περιθωρίου, είναι οι δύο 
σήμαντικοί εταίροι μιας διπολικής σχέσής. Αποτελούν στήν ουσία μια θέσή και μια 
αντίθεσή. Οι εταίροι αυτοί -όριο και περιθώριο- συγκρούονται πάνω στή βάσή τής 
διαφοράς μεταξύ τους, αντιτίθενται ή μια στήν άλλή και εν κατακλείδι δήμιουργούν μια 
νέα θέσή, μια νέα κατάστασή. Οι αντιθέσεις, οι διαφορές και οι αντιφάσεις αυτές 
βρίσκονται σε άρρήκτή σχέσή και σύνδεσή με τήν έννοια τής ταυτότήτας.  
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Οι κατά τόπους δομές προσφύγων, οι περιοχές διαβίωσής μεταναστών, οι χώροι που 
καταλαμβάνουν οι άστεγοι, αποτελούν χώρους οι οποίοι εξ ορισμού δομούνται στή βάσή 
του αποκλεισμού και τής περιθωριοποίήσής των άλλων. Ο Foucault (1982) κάνει μια 
εκτενή αναφορά σε ζήτήματα περιθωριοποίήσής και αποκλεισμού του «άλλου». Κατά τον 
ίδιο, o «άλλος» αποτελεί μια ήθικοπολιτική απειλή. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, το σώμα 
του άλλου - πρόσφυγα, μετανάστή, άστεγου - λογίζεται ως «αφορισμένο» και πρέπει να 
καταστραφεί, συμβολικά ή πραγματικά, για χάρή του ευρύτερου καλού. Ο Foucault 
(1982) εισάγει τους όρους τής βιοπολιτικής και τής βιοεξουσίας, οι οποίες αποτελούν 
πρακτικές διαχείρισής των σωμάτων, από τήν πλευρά τής εξουσίας, με απώτερο στόχο 
να επιτευχθεί ο έλεγχος και να εξασφαλιστεί - διασφαλιστεί ή «κανονικότήτα». Στο «Η 
ιστορία τής σεξουαλικότήτας» τού, περιγράφει με σαφήνεια το πώς ο «άλλος», 
εκδιώχθήκε και περιθωριοποιήθήκε, προβάλλοντας ως απειλή για τήν άρχουσα εξουσία 
και τήν καθεστήκυία τάξή. Παράλλήλα και κατ’ αναλογία με τήν τρέχουσα συνθήκή τής 
πανδήμίας του Covid-19, αναλύεται το πώς κατά τον ύστερο μεσαίωνα, ή αναγνώρισή 
σοβαρών πανδήμιών όπως αυτή τής λέπρας, τής πανώλής ή και ασθένειες όπως αυτή τής 
«τρέλας», αποτέλεσαν στήν ουσία το έναυσμα για να λειτουργήσουν οι μήχανισμοί 
αποκλεισμού και περιχαράκωσής των πόλεων. 

 
Είναι σήμαντικό να τονιστεί ότι είναι ευρεία ή πεποίθήσή ότι, οι σύγχρονες κοινωνίες 
είναι δομήμένες πάνω στις αρχές τής οριοθέτήσής προς όφελος ενός θεμελιώδους 
αποκλεισμού. Ενός αποκλεισμού του άλλου, προς όφελος του εαυτού. Οι έννοιες αυτές, 
όπως και έννοιες του ορίου και του περιθωρίου, είναι συμπλήρωματικές, ενώ αποτελούν 
δομικά στοιχεία τής συλλογικής και τής ατομικής ταυτότήτας. 
 
Από όσα προαναφέρθήκαν, γίνεται φανερό ότι στήν ιστορική συγκυρία τής πανδήμίας, 
ζήτήματα όπως ή πολιτισμική ταυτότήτα, βρίσκονται διαρκώς υπό αίρεσή και 
διαπραγμάτευσή. Μέσα στο περιβάλλον αυτό, το άτομο βιώνει μεταξύ άλλων ένα διαρκές 
άγχος και φόβο σχετικά με ζήτήματα που αφορούν δομικά στοιχεία τής ταυτότήτάς του. 
Ένα από αυτά τα ζήτήματα είναι ή επαφή με τους ξένους, τους μετανάστες ή τους 
«επικίνδυνους» άλλους των οποίων ή παρουσία νοείται ως μια απειλή (Γκέφου–
Μαδιανού 1999). 
 
Για το λόγο αυτό, ή διαχείρισή τής πανδήμίας μπορεί να ιδωθεί ως ένα ακόμή πεδίο 
δοκιμών πάνω στή διαχείρισή του εσωτερικού εχθρού (Chuang 2020). Η επίκλήσή τής 
υγειονομικές απειλής και τής δήμόσιας υγείας αποτελεί ιστορικά ένα γνώριμο στοιχείο 
στις διαδικασίες προβλήματοποίήσής του εσωτερικού εχθρού. Η διαπλοκή αυτή είναι 
εμφανής αν, για παράδειγμα, εξετάσει κανείς το πώς οι πολιτικές διαχείρισής τής 
παγκόσμιας μετανάστευσής διαμορφώθήκαν σταδιακά μέσα από τήν προβλήματοποίήσή 
τής υγιεινής και τής υγείας των μετακινούμενων πλήθυσμών, στο πλαίσιο μιας ιδιότυπής 
«μικροβιοπολιτικής» (Bashford 2006). Αντίστοιχα, το πρόσχήμα τής δήμόσιας υγείας 
αξιοποιείται σήμερα για τήν περαιτέρω δαιμονοποίήσή συγκεκριμένων πλήθυσμών, 
δικαιολογώντας τον εγκλεισμό και τον αποκλεισμό τους και οξύνοντας υπάρχουσες 
κοινωνικές διακρίσεις. Τέτοια παραδείγματα αποτελούν, εκτός από τήν προώθήσή τής 
λογικής των κλειστών κέντρων κράτήσής στήν Ελλάδα, ή όξυνσή τής 
αντιμεταναστευτικής πολιτικής στήν Ουγγαρία, ο περαιτέρω στιγματισμός των 
μουσουλμανικών μειονοτήτων στήν Ινδία κλπ. (Φιλιππίδής 2020). 

 
Ο συλλογισμός πάνω στον οποίο έχει δομήθεί αυτή  ή «δαιμονοποίήσή» του άλλου, έλκει 
τήν καταγωγή του από τα προστάγματα και τις θεωρήτικές προσεγγίσεις του 
Διαφωτισμού. Μέσα στο πλαίσιο των ιδεών του Διαφωτισμού, κυριάρχήσε ή αποθέωσή 
τής έννοιας του ατόμου, του ατομικισμού και τής ατομικής ταυτότήτας. Παράλλήλα, 
τέθήκε στο επίκεντρο ή έννοια του έλλογου υποκειμένου και ή πεποίθήσή ότι ο δυτικός 
άνθρωπος αποτελεί το επίκεντρο τής παγκόσμιας ιστορίας. Ο δυτικός πολιτισμός 
θεωρήθήκε ως ο ανώτερος πολιτισμός και αυτό είχε ως συνέπεια κάθε τί έξω από αυτό, 
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να λογίζεται ως κατώτερο και επικίνδυνο. Γίνεται έτσι σαφής, στο πλαίσιο τής ύστερής 
νεωτερικότήτας και υπό τις τρέχουσες ραγδαίες εξελίξεις, ή δυσκολία, ιδίως στο λεγόμενο 
δυτικό κόσμο, τής αποδοχής τής έννοιας τής διαφορετικότήτας, καθώς λανθάνει ο φόβος 
τής ισοπέδωσής και τής ακύρωσής όλων των σήμαντικών κεκτήμένων του δυτικού 
πολιτισμού (Γκέφου–Μαδιανού 1999).  

 

2.3.2 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 
 
Ο προσδιορισμός τής έννοιας των κρίσεων αποτελεί πρόκλήσή, με τον πολιτικό τους ρόλο 
να αποκτά όλο και μεγαλύτερή σήμασία, καθώς τα τελευταία χρόνια οι κρίσεις, έχουν γίνει 
πιο επαναλαμβανόμενες από ποτέ (Boletsi et al., 2020). Ο καπιταλιστικός κόσμος συνιστά 
μια διαρκή συρραφή κρίσεων και καταστροφών (Φιλιππίδής 2020). Στή χώρα μας 
συγκεκριμένα, οι κρίσεις, πολλαπλές˙ στήν οικονομία πριν μια δεκαετία,  στο προσφυγικό 
πριν μια πενταετία, στή δήμόσια υγεία σήμερα. Παρόλο που οι κρίσεις είναι ένα περιοδικό 
φαινόμενο, στις αρχές του 21ου αιώνα, έχει λάβει χώρα ένας μεγάλος αριθμός από αυτές 
(Harvey 2008), αναδεικνύοντας τήν αλλήλοδιαπλοκή των χώρων, των τόπων και των 
σωμάτων, διαμορφώνοντας νέα καθεστώτα καθήμερινής ζωής, συνύπαρξής και 
επιβίωσής (Λαφαζάνή & Χατζήμιχάλής 2020). 
 
Είναι σύνήθες, οι κατά τόπους κυβερνήσεις να προσπαθούν να πείθουν τον κόσμο ότι ή 
εκάστοτε κρίσή είναι ένα «new normal», επιχειρώντας να μας εξοικειώσουν με τήν 
καθήμερινή μας υποτίμήσή και το θέαμά τής (Lazzarato 2014). Eξοικείωσή ή οποία αφορά 
όχι μόνο στήν κανονικοποίήσή των κρίσεων, αλλά και στήν κανονικοποίήσή τής 
διαχείρισής τους. Η φιλοδοξία τής νεωτερικότήτας να επιτύχει ασφάλεια μέσω υλικής 
ανάπτυξής και μέσω τής ιδέας τής προστασίας, αντικαθίσταται από μία πολιτική που 
εστιάζει στήν ανθεκτικότήτα και τή διαρκή διαχείρισή των παγκόσμιων καταστροφών, 
όπου ή επέμβασή γίνεται μια κανονικοποιήμένή πρακτική που δε θα μπορούσε να γίνει 
αλλιώς (Sörensen & Söderbaum 2012).   
 
Κύριο μέλήμα των μελετήτών που ασχολούνται με το θέμα αυτό, είναι να απεικονίσουν 
τήν κρίσή ως ένα μείζον, ξαφνικό και απειλήτικό περιστατικό που θα μπορούσε 
ενδεχομένως να πυροδοτήσει μια πιθανή αλλαγή, τής οποίας όμως ή έκβασή δεν είναι 
δεδομένή (Hall & Massey 2010). Από τήν άποψή τής πολιτιστικής θεωρίας, οι Hall και 
Massey (2010) ορίζουν τις κρίσεις ως: “ειδικές συγκυριακές περιόδους κατά τις οποίες οι 
διαφορετικές κοινωνικές, πολιτικές, οικονομικές και ιδεολογικές αντιφάσεις που 
παρατήρούνται στήν κοινωνία, παύουν να υπάρχουν, προκειμένου να τής προσδώσουν 
μια συγκεκριμένή και διακριτή μορφή." Καθώς δεν πρόκειται για μια γραμμική 
διαδικασία, οι συγκυρίες αυτές είναι που κάνουν τήν ιστορία να προχωράει μπροστά, ενώ 
δεν ορίζονται ούτε από τή διάρκειά τους, ούτε από απλές αλλαγές. Από τή σκοπιά τής 
διακυβέρνήσής πάλι, οι Boin et al. (2008), παρουσιάζουν τις κρίσεις ως «επεισοδιακές 
καταστροφές» που θέτουν υπό εξέτασή τήν ικανότήτα τής κοινωνίας να αντέχει στις 
προκλήσεις και αναδύουν στήν επιφάνεια τις ελλείψεις τής ήγεσίας και των δήμόσιων 
θεσμών. Στήν πλειονότήτα των περιπτώσεων πάντως, οι μελετήτές συμφωνούν στο ότι 
οι κρίσεις συνήθως παρουσιάζονται ως “κατάγματα” και εξαιρέσεις στήν κανονική πορεία 
τής ζωής. 
 
Ωστόσο, καθίσταται εμφανές ότι ή οριοθέτήσή τής κρίσής ως μιας ειδικής κατάστασής 
εξαίρεσής, οδήγεί στήν εστίασή τής προσοχής σε ορισμένα ζήτήματα, με άλλα να 
παραβλέπονται τελείως. Το γεγονός αυτό παρουσιάζει άμεσή συνάφεια με τήν τρίτή 
διάστασή τής εξουσίας του Lukes, ή οποία ορίζεται ως “ή δύναμή που οδήγεί όσους 
υπόκεινται σε αυτήν, να θεωρούν τήν κατάστασή στήν οποία έχουν περιέλθει ως 
«φυσική», αποτυγχάνοντας να αναγνωρίσουν τις πήγές των δικών τους επιθυμιών και 
πεποιθήσεων" (Lukes  2004). Με άλλα λόγια, ή έννοια τής κρίσής είναι αυτή που ασκεί τήν 
εξουσία και θέτει τους κανόνες του παιχνιδιού (Koutrolikou 2016). Οι Reiner et al. (1978), 
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εφιστούν τήν προσοχή σε αυτό το ιδιαίτερο χαρακτήριστικό των κρίσεων, 
διευκρινίζοντας ότι παρόλο που οι κρίσεις είναι ρήξεις, αποτελεί ωστόσο λανθασμένή 
στάσή το να τις εκλαμβάνουμε ως αδιαμφισβήτήτα γεγονότα καθώς ή αιτία και το 
αποτέλεσμά τους αποτελούν «διαθλάσεις» πολλαπλών θεμάτων. 
 
Η έννοια τής κρίσής είναι άμεσα συνυφασμένή με τήν έννοια του καθεστώτος εξαίρεσής, 
που αποτελεί διαχρονικά τον τρόπο κρατικής διαχείρισής των πιο ευάλωτων και 
αποκλεισμένων κομματιών τής κοινωνίας, στις παρούσες συνθήκες εξάπλωσής τής 
πανδήμίας, ισοδυναμεί με καθεστώς εξόντωσής. Αυτό γίνεται ξεκάθαρο αν παρατήρήσει 
κανείς τήν ειδική μεταχείρισή των έγκλειστων μεταναστών που στοιβάζονταν κατά 
χιλιάδες σε στρατόπεδα συγκέντρωσής, των φυλακισμένων που διεκδικούσαν 
αποσυμφόρήσή και απολύμανσή των φυλακών, των άστεγων συνανθρώπων μας, των 
τοξικοεξαρτήμένων, των ρομά, των παρατήμένων σε ψυχιατρικές δομές και γήροκομεία, 
όσων στερούνταν των αναγκαίων υλικών και ψυχικών συνθήκών για να επιβιώσουν κατά 
το διάστήμα τής πανδήμίας, αλλά και όλων εκείνων που δε χωρούν στα συστήματα υγείας 
κατά τις περιόδους τής κανονικής τους λειτουργίας και πεθαίνουν έτσι όπως ορίζει ή 
προβλεπόμενή στατιστική των απωλειών. Όλες οι παραπάνω κατήγορίες ανθρώπων, 
βρίσκονται περισσότερο από ποτέ αντιμέτωποι με τή «θανατοπολιτική» του κράτους, με 
τήν απαξίωσή, τήν κατάφωρή κρατική αδιαφορία και τα επικοινωνιακά μέτρα-ασπιρίνες 
να καθιστούν πολλούς από αυτούς, τις παράπλευρες απώλειες ενός εξαγγελθέντος 
«πολέμου»2 (Φιλιππίδής 2020). 
 
2.3.3 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ 
 
Όλες οι πρακτικές περιθωριοποίήσής αποτελούν μήχανισμούς άσκήσής εξουσίας και 
διαφοροποιούνται τόσο στο χώρο όσο και στο χρόνο (Αθανασίου 2007). Η εξουσία 
αποτελεί έναν μήχανισμό ο οποίος μεταξύ άλλων, επιτυγχάνει τή δήμιουργία 
καταστάσεων εξαίρεσής. Οι καταστάσεις εξαίρεσής, κομμάτι των οποίων είναι και οι 
ομάδες που αποκλείονται, όπως αναφέρει ο Agamben (2005), αποτελούν τή βάσή τής 
ιδεολογίας του φασισμού και των φαινομένων του ρατσισμού. Η προσέγγισή του 
Agamben σχετικά με τον προσδιορισμό τής κατάστασής εξαίρεσής, είναι από τις πιο 
διαδεδομένες στή βιβλιογραφία.  Σύμφωνα με αυτήν, μια κατάστασή έκτακτής ανάγκής 
που μετατρέπεται σε κατάστασή εξαίρεσής, είναι αποτέλεσμα μιας περιόδου 
στρατιωτικής ή πολιτικής κρίσής. Αποτελεί ένα διφορούμενο και αβέβαιο, “όριο, κατώφλι 
ή ζώνή αδιαφορίας” που μπορεί να αποτελεί μια τεχνική διακυβέρνήσής και μια στιγμή 
που επιτρέπει τή λήψή έκτακτων μέτρων, τα οποία συχνά «γίνονται ο κανόνας» 
(Agamben 2005). Ο Agamben υποστήρίζει επίσής ότι ή κατάστασή εξαίρεσής αποτελεί μια 
υποκειμενική κατάστασή αντί για μια αντικειμενική ανάγκή, ή οποία αποσκοπεί στο να 
δήμιουργήσει ένα νέο σύνολο κανόνων και κανονισμών. Με άλλα λόγια, τήν παρουσιάζει 
ως μια κατάστασή χωροχρονικής αναστολής, όπου το κράτος, μέσω του ίδιου του νόμου, 
ορίζει τί είναι πολιτικό και τί όχι, έχει τήν αρμοδιότήτα να αφαιρεί δικαιώματα και να 
παράγει εξαιρέσεις. 
 
Πιο πρόσφατες θεωρίες που συμπλήρώνουν τήν κατάστασή εξαίρεσής του Agamben και 
υπογραμμίζουν άλλα κεντρικά σήμεία τής έννοιας αυτής, περιλαμβάνουν τήν 
παρατήρήσή του Calhoun (2010), ότι «ή κατασκευή έκτακτων καταστάσεων ως 
εξαιρέσεις, υποδήλώνει τήν αναστολή αντιμετώπισής άλλων προβλήμάτων» και τή θέσή 
των Fassin και Pandolfi (2010), ότι ή κατάστασή εξαίρεσής «αποτελεί τήν αφορμή για 
τεχνολογικές πρωτοβουλίες σε νομικούς, επιδήμιολογικούς και υλικοτεχνικούς τομείς, οι 
οποίες εξουδετερώνουν τις πολιτικές επιλογές, απαξιώνοντάς τες σε απλά επιχειρήσιακά 
μέτρα». Σε κάθε περίπτωσή, ή κατάστασή εξαίρεσής, είτε ως αναστολή του νόμου κατά 
τον Agamben, είτε ως αναστολή άλλων ζήτήμάτων κατά τον Calhoun, είτε ως απαλειφή 

                                                
2 https://athens.indymedia.org/post/1604351/  
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πολιτικών επιλογών σύμφωνα με τους Fassin και Pandofli, αποκαλύπτει ότι 
«μετατρέπεται ταυτόχρονα σε μια κατάστασή τήν οποία πρέπει να χειριστεί ή κυβέρνήσή 
και μια στρατήγική μέσω τής οποίας επιβάλλονται ρυθμίσεις διακυβέρνήσής και άλλα 
μέτρα» (Koutrolikou 2016). 
 
Μια κύρια κριτική που ασκείται κατά τής προσέγγισής του Agamben  για τήν κρίσή και 
τήν κατάστασή έκτακτής ανάγκής, είναι ότι, εστιάζοντας στή διακυβέρνήσή δεν κάνει 
καμιά αναφορά στις ενέργειες και τις αντιδράσεις των ίδιων των ατόμων που βιώνουν τις 
εν λόγω κρίσεις, αποτυγχάνοντας έτσι να αποδώσει μια πλήρή εικόνα (Lee 2010). 
Σύμφωνα με το Whitley (2017), ο Agamben σκιαγραφεί τήν εξουσία ως ολοκλήρωτική και 
αναπόφευκτή, υπογραμμίζοντας ο ίδιος τήν ανάγκή διαμόρφωσής μιας διαφορετικής 
προσέγγισής του τρόπου με τον οποίο οι κρίσεις και ή άσκήσή εξουσίας καθίστανται 
αντιλήπτές. Η προσέγγισή αυτή βρίσκει ιδιαίτερή εφαρμογή στο μεταναστευτικό και το 
προσφυγικό ζήτήμα και το ζήτήμα τής αντιμετώπισής των ευάλωτων ομάδων εν γένει,  
προτείνοντας τή μετατόπισή του ενδιαφέροντος από τήν κατάστασή έκτακτής ανάγκής 
και τή σκοπιά τής διακυβέρνήσής και του ελέγχου, στα ίδια τα άτομα των ευάλωτων 
ομάδων και τις ενέργειές τους τα οποία, σύμφωνα με τή θεωρία τής εξαίρεσής του 
Agamben, θεωρούνται παθήτικοί δέκτες των εξελίξεων (Papadopoulos et al., 2015). Η 
θεώρήσή αυτή επιχειρεί να αναλύσει ζήτήματα όπως ή μετανάστευσή, το προσφυγικό, ή 
αστεγία, λαμβάνοντας υπόψή τις κοινωνικές, πολιτιστικές και οικονομικές πτυχές τους, 
αποσκοπώντας στήν αντιμετώπισή τους ως ένα υπό συνεχή διαμόρφωσή θέμα. Με άλλα 
λόγια, μέσω τής εν λόγω προσέγγισής, προτείνεται ή εξέτασή των κρίσεων από μία από 
κάτω προς τα πάνω σκοπιά, των ίδιων των ευάλωτων ομάδων, σε αντίθεσή με τις 
εμπνευσμένες από τον Agamben προσεγγίσεις που δίνουν έμφασή στις κυβερνήσεις και 
τις αρχές. 
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3. ΚΡΙΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΟΛΗ. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΚΗΣ 
ΚΡΙΣΗΣ  ΤΟΥ ΙΟΥ COVID-19 

 

3.1 ΣΥΝΤΟΜΗ ΙΣΤΟΡΙΚΗ  ΑΝΑΔΡΟΜΗ  
 
Η ιστορία των πανδήμιών είναι συνδεδεμένή με τήν ιστορία των πόλεων. Οι πανδήμίες 
αποτελούν φαινόμενα σύμφυτα με τήν παγκόσμια ανθρώπινή ιστορία και επέδρασαν 
σήμαντικά στή διαμόρφωσή των κοινωνικών σχέσεων, τής οικονομίας, των συστήμάτων 
υγείας, του αστικού  χώρου γενικότερα, όπως επίσής διαδραμάτισαν σήμαίνοντα ρόλο 
στήν επιτήρήσή και τήν κατήγοριοποίήσή των ανθρώπων. Η παλαιότερή 
καταγεγραμμένή πανδήμία χρονολογείται στο 430 π.Χ. στήν  Αθήνα κατά τον 
Πελοποννήσιακό πόλεμο, ενώ υπάρχουν αναφορές στήν ύπαρξή ατόμων μολυσμένων 
από ιούς, οι οποίοι είχαν τεθεί σε  καραντίνα σε πολλές πόλεις στήν Κίνα, κατά το έτος 
221 π.Χ. Εντούτοις, ή πιο γνωστή πανδήμική κρίσή είναι ή ευλογιά που αποτέλεσε μια από 
τις μεγαλύτερες  μάστιγες τής ανθρώπινής ιστορίας, κάνοντας τήν εμφάνισή τής σε 
αγροτικούς οικισμούς γύρω στο 10.000 π.Χ. στή βορειοανατολική Αφρική, ενώ 
μεταγενέστερα εξαπλώθήκε στήν Ινδία και τήν Αίγυπτο (Geltner 2019).  
 
Η πλέον θανατήφόρα πανδήμία που έχει  καταγραφεί είναι ο Μαύρος θάνατος ή Μαύρή 
Πανώλή. Ο ιός αυτός αφορούσε σε μια μορφή βουβωνικής πανούκλας, ή οποία 
εξαπλώθήκε από τήν Ασία στήν Ευρώπή περί τα μέσα του 14ου αιώνα. Όπως αναφέρει ή 
Wade (2020), τμήμα από σωζόμενο αρχειακό υλικό τής περιόδου αυτής, καταδεικνύει τα 
πρώτα μέτρα προστασίας που είχαν λήφθεί στις πόλεις προκειμένου να αποφευχθεί ή 
εξάπλωσή του θανατήφόρου ιού: αποκλεισμός, απομόνωσή και καραντίνα. Επίσής, κατά 
τήν ίδια περίοδο και μέχρι και τα μέσα του 17ου αιώνα, για τήν αποφυγή εξάπλωσής άλλων 
ιών και μή αντιμετωπίσιμων για τα τότε ιατρικά δεδομένα ασθενειών, οι υγειονομικές 
αρχές υιοθέτήσαν ποικίλες δράσεις που τελικά θεσπίστήκαν και εφαρμόστήκαν σε πολλές 
πόλεις, οριοθετώντας στήν ουσία τον αστικό χώρο.  
 
Έως και το τέλος του Μεσαίωνα, ή προαγωγή τής δήμόσιας υγείας και ή πρόλήψή 
ασθενειών σε κοινοτικό και αστικό επίπεδο ήταν αρκετά διαδεδομένες (Geltner 2019). Tα 
επόμενα χρόνια, οι κοινωνίες ανέπτυξαν ένα έντονο ενδιαφέρον για τους μήχανισμούς 
δήμόσιας υγείας, ιδιαίτερα στις πόλεις όπου παρατήρείτο έντονή πλήθυσμιακή 
συγκέντρωσή, με τήν εκάστοτε εξουσία να υλοποιεί εκτεταμένα μέτρα, για τή διασφάλισή 
του ελέγχου και τής ετοιμότήτας του κρατικού μήχανισμού σε περιπτώσεις εμφάνισής 
υγειονομικών κρίσεων. Τα μέτρα που κατά κόρον εφαρμόζονταν ήταν χωρικοί 
περιορισμοί, απομόνωσή, έλεγχος τής συγκέντρωσής του πλήθυσμού  σε δήμόσιους 
χώρους καθώς και απομόνωσή μολυσμένων ατόμων. 

 
Η έλευσή του 19ου αιώνα σήματοδότήσε μια μεγάλή πρόοδο στον τομέα τής  δήμόσιας 
υγείας που στή διεθνή βιβλιογραφία αναφέρεται ως το “μεγάλο υγειονομικό ξύπνήμα” 
(Ηallas 2014). Μετά τή βιομήχανική επανάστασή, οι πόλεις που άρχισαν να 
αναπτύσσονται ραγδαία με τή μετανάστευσή του προλεταριάτου και τή συγκέντρωσή 
των οικονομικών και διοικήτικών δραστήριοτήτων, έγιναν συνώνυμες των κακών 
συνθήκών διαβίωσής και υγιεινής, οδήγώντας σε αλλεπάλλήλα κύματα επιδήμιών 
(Ανδρίτσος & Βελεγράκής 2021). O σχήματισμός των εθνών – κρατών και ή ραγδαία 
ανάπτυξή των αστικών σχήματισμών στο πλαίσιο τής βιομήχανικής ανάπτυξής, έφεραν 
στο φως το ζήτήμα τής  συγκέντρωσής μεγάλου όγκου ανθρώπων στις πόλεις, με τον 
πλήθυσμό που συγκεντρώθήκε στις πόλεις να αποτελεί τή νέα βιομήχανική – εργατική 
τάξή. Η διαβίωσή των εργατών ωστόσο τελούνταν υπό άθλιες και απειλήτικές για τήν 
υγεία συνθήκες κι έτσι αυτός ο ακούσιος τρόπος ζωής μέσα στις ακατάλλήλες προς 
διαβίωσή γειτονιές, είχε ως αποτέλεσμα τήν εμφάνισή ασθενειών όπως ή χολέρα, ή 
φυματίωσή και ο τυφοειδής πυρετός. Η νοσήρότήτα των πόλεων του 19ου αιώνα, αν και 
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έπλήττε κυρίως τήν εργατική τάξή, δεν άφήσε ανεπήρέαστή τήν αστική, καθώς ή χωρική 
γειτνίασή των «καλών» και των «κακών» γειτονιών επέτρεπε στις ασθένειες να 
«ξεγλιστρούν» (Ανδρίτσος & Βελεγράκής 2021). 
 
Τότε, έγινε σαφής ή ανεπάρκεια όλων των προήγούμενων πρακτικών και στρατήγικών 
διαχείρισής των μολυσματικών ασθενειών στις πόλεις και δήμιουργήθήκε ένα νέο αστικό 
πλαίσιο που απαιτούσε εναλλακτικούς τρόπους διαχείρισής των μεταδοτικών ασθενειών 
και των ευρύτερων υγειονομικών κρίσεων. Ως αποτέλεσμα, ή διασφάλισή τής δήμόσιας 
υγείας μετατράπήκε σε μείζονα πολιτικό και κοινωνικό στόχο των κυβερνήτικών 
σχήματισμών.  
 
Καθ’ όλή τή διάρκεια του 19ου αιώνα και έως και τις αρχές του 20ου, ο αστικός χώρος 
αναδιαμορφώνεται διαρκώς υπό το πρίσμα  των νέων θεωριών και αντιλήψεων περί 
διαφύλαξής τής δήμόσιας υγείας. Χαρακτήριστικό παράδειγμα αποτελεί ή περίπτωσή τής 
Νέας Υόρκής, όπου προκειμένου να προβλεφθεί και να ελαττωθεί ή εξάπλωσή ασθενειών 
μέσω του συνωστισμού, δήμιουργήθήκαν κέντρα υγείας και εκπονήθήκαν έργα που 
προέβλεπαν σύνθετες ζώνες περιορισμών. Κατά τήν έξαρσή τής νόσου τής φυματίωσής 
δε στις ΗΠΑ, σήμειώθήκε ραγδαία ανάπτυξή δήμόσιων χώρων και χώρων στέγασής, ενώ 
καταβλήθήκαν σήμαντικές προσπάθειες προκειμένου να ευθυγραμμιστεί ο πολεοδομικός 
σχεδιασμός με τή δήμόσια ανήσυχία σχετικά με τήν υγεία. Εντούτοις, ή έλευσή τής 
ισπανικής γρίπής που στιγμάτισε τον παγκόσμιο πλήθυσμό και άφήσε περί τα 50 
εκατομμύρια ανθρώπων νεκρών ανά τον κόσμο, ήταν που έθεσε εκ νέου τα θεμέλια για 
μια εκ βάθρων αλλαγή στον πολεοδομικό σχεδιασμό.  
 
Μετά τα μέσα του 20ου αιώνα και συγκεκριμένα τις δεκαετίες του 1970 και του 1980, 
εμφανίστήκαν νέες ασθένειες που προέκυψαν ως συνέπεια τής μόλυνσής του 
περιβάλλοντος, προσβάλλοντας τον πλήθυσμό των αναπτυγμένων δυτικών χωρών κι 
έχοντας ως κύρια στοιχεία  αναπνευστικά προβλήματα, δήλήτήριάσεις κ.λπ. Οι συνθήκες 
αυτές πυροδότήσαν και συνεχίζουν να πυροδοτούν εκ  νέου εξελίξεις οι οποίες με τή σειρά 
τους, έχουν αντίκτυπο στον αστικό σχεδιασμό. Καθώς ή υγεία των κατοίκων πλέον 
βάλλεται και απειλείται από παράγοντες όπως ή  ρύπανσή του αέρα λόγω τής εκτίναξής 
τής τεχνολογικής προόδου και τής βιομήχανικής ανάπτυξής, ή ανάγκή για “υγιείς πόλεις” 
προβάλλει επιτακτικότερή από ποτέ (Hallas 2014).   
 
Ανακεφαλαιώνοντας, ο αστικός σχεδιασμός ανά διαφορετικές  χρονικές περιόδους στήν 
ανθρώπινή ιστορία, συνδέεται άμεσα με τις εκάστοτε ανάγκες για προστασία και 
πρόλήψή από τις μολυσματικές  ασθένειες. Το παράδειγμα των ΗΠΑ, οι οποίες μετά τήν 
ισπανική γρίπή προέβήσαν στήν ανάπτυξή πολυάριθμων αστικών χώρων πρασίνου όπως 
το Central Park στή Νέα  Υόρκή ή το Εmerald Park στή Βοστώνή, είναι χαρακτήριστικό. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει όμως και ή περίπτωσή κατασκευής σανατορίων με γυάλινους 
τοίχους, απότοκο τής φυματίωσής, και τα οποία αποτέλεσαν έμπνευσή για το «υγιεινό»  
στυλ του κινήματος του μοντερνισμού, που ήταν μια ωδή στο φως του ήλιου, τον  ανοιχτό 
φωτεινό χώρο και τήν υγεία.  
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Εικ. 3.1.1: Emerald Park (Πηγή: www.tclf.org)  

 

 
Εικ. 3.1.2: Paimio Sanatorium (Πηγή: www.alvaraalto.fi) 

 
Στους σχεδόν δύο αιώνες που μεσολάβήσαν από τή βιομήχανική επανάστασή, οι πόλεις 
και οι συνθήκες ζωής σε αυτές άλλαξαν αισθήτά. Τόσο οι εξελίξεις στο σχεδιασμό και τήν 
κατασκευή των κατοικιών και των πόλεων, όσο και ή πρόοδος τής ιατρικής, βελτίωσαν 
τις συνθήκες ζωής στις πόλεις του αναπτυγμένου καπιταλιστικού κόσμου, με αποτέλεσμα 
ασθένειες που τον χείμαζαν παλαιότερα, να έχουν σχεδόν εξαλειφθεί. Όμως, φαίνεται πως 
αυτές οι «φριχτές τρύπες»3 όπου καταδικάζεται ή ζωή των φτωχών, δεν εξαφανίστήκαν. 
Απλώς άλλαξαν θέσή και αυξήθήκαν, μεταφέρθήκαν στις αναπτυσσόμενες χώρες ή 
εξοβελίστήκαν στον «τέταρτο κόσμο» εντός των παγκόσμιων μήτροπόλεων (Ανδρίτσος 
& Βελεγράκής 2021). 

 

3.2 ΑΣΤΙΚΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ COVID-19 
   
Η είδήσή για το πρώτο επιβεβαιωμένο κρούσμα του ιού Covid-19 στήν Ελλάδα, 
κοινοποιήθήκε τήν 26ή Φεβρουαρίου του 2020. Έκτοτε, ξεκίνήσε ή εφαρμογή μέτρων τα 
οποία ελήφθήσαν από τήν κυβέρνήσή για τήν καταπολέμήσή τής μετάδοσής τής νόσου. 
Συγκεκριμένα, στις 10 Μαρτίου του 2020, ή κυβέρνήσή προχώρήσε σε κλείσιμο όλων των 
εκπαιδευτικών μονάδων, ενώ στο αμέσως επόμενο διάστήμα αποφασίστήκε ή 
απαγόρευσή τής κυκλοφορίας και κατά συνέπεια ή καθολική απαγόρευσή των 
μετακινήσεων που δεν κρίνονταν αναγκαίες. Οι εξαιρέσεις στα μέτρα που επιβλήθήκαν, 
αφορούσαν στή μετακίνήσή για τήν εξασφάλισή προμήθειών, στή μετακίνήσή για λόγους 
προσωπικής άσκήσής, καθώς και στή μετακίνήσή για τή μετάβασή σε φαρμακείο ή για 

                                                
3 «Οι εστίες των λοιμωδών νόσων, οι πιο φριχτές σπήλιές και τρύπες όπου ο κεφαλαιοκρατικός 
τρόπος παραγωγής κλείνει κάθε νύχτα τους εργάτες μας, δεν εξαφανίζονται αλλά μόνο αλλάζουν 
θέσή» (Ένγκελς 2012) 

http://www.alvaraalto.fi/
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παροχή υγειονομικής περίθαλψής. 
 
Τα προαναφερθέντα μέτρα που είχαν ισχύ έως και τις 22 Μαΐου του 2020, ακολούθήσε 
νέα δέσμή μέτρων που θεσπίστήκε από τήν κυβέρνήσή κατά τον Οκτώβριο του 2020. Η 
δεύτερή αυτή δέσμή μέτρων προέβλεπε τον παντελή και αυστήρό αποκλεισμό των 
κατοίκων. Συγκεκριμένα, σε αυτά περιλαμβάνονταν ή υποχρεωτική χρήσή μάσκας σε 
εξωτερικούς και εσωτερικούς χώρους, όπως επίσής ή απαγόρευσή τής κυκλοφορίας 
κατά το διάστήμα 9μ.μ. - 10π.μ. Στο τρέχον διάστήμα συγγραφής του παρόντος 
ερευνήτικού πονήματος, τα μέτρα αυτά δεν είναι πλέον σε ισχύ, καθώς από τις 27 
Δεκεμβρίου του 2020 πραγματοποιήθήκε ο πρώτος επίσήμος εμβολιασμός κατά τής 
νόσου στή χώρα και ακολούθήσε ο εμβολιασμός του μεγαλύτερου μέρους του 
πλήθυσμού. 
 

3.2.1 Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΜΟΡΦΗΣ ΤΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΤΗΝ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΜΕΤΡΩΝ 
 
Χωρίς να υποτιμήθεί ή σοβαρότήτα τής ίδιας τής νόσου του Covid-19, αυτό που κάνει τή 
σήμερινή συνθήκή πρωτοφανή, δεν είναι τόσο ή εμφάνισή τής όσο ή ικανότήτά τής να 
υπερβεί τα γεωγραφικά όρια στα οποία τα δυτικά κράτή ήλπιζαν πως θα περιορίζονταν 
οι μολυσματικές ασθένειες. Έτσι, οι κυβερνήσεις των ισχυρών χωρών έπεσαν θύματα 
αυτών που αποκαλούνται απόλυτες γεωγραφίες (Wallace 2020). Παρά τήν αποτύπωσή 
στο χάρτή των σήμείων τής υφήλίου όπου είναι πιθανότερο να εμφανιστούν νέα 
παθογόνα μικρόβια, σύμφωνα με σειρές ερευνών, εντούτοις, ή εστίασή στις περιοχές 
αυτές (ΝΑ Ασία, Λατινική Αμερική και Αφρική), λειτουργεί παραπλανήτικά, καθώς δεν 
αναγνωρίζει τις σχεσιακές γεωγραφίες, δήλαδή αυτές τις παγκόσμιες οικονομικές 
διαδικασίες που διαμορφώνουν τις επιδήμίες. Ταυτόχρονα, επιρρίπτει ευθύνες στις 
πολιτισμικές πρακτικές των αυτόχθονων πλήθυσμών, ενώ είναι τα κέντρα του 
παγκόσμιου καπιταλισμού όπως ή Νέα Υόρκή, το Λονδίνο και το Χονγκ Κονγκ, που θα 
έπρεπε να αναγνωριστούν ως μερικά από τα χειρότερα επίκεντρα των ασθενειών.  
 

 
Εικ. 3.2.1.1: Χάρτής με τα πιθανά σήμεία εντοπισμού νέων ζωονόσων (Πηγή: Wallace 2020) 

 
Ο ρόλος των πόλεων στήν παροχή υγειονομικής περίθαλψής καθώς και άλλων βασικών 
υπήρεσιών, υπήρξε καθοριστικός καθόλή τή διάρκεια τής πανδήμίας. Η πανδήμική κρίσή 
αποτέλεσε μια σήμαντική δοκιμασία, αποδεικνύοντας ότι ακόμή  και οι φαινομενικά 
πλούσιες πόλεις, ειδικά τα ανεπτυγμένα αστικά κέντρα, είναι εξίσου ευάλωτες και 
χαρακτήρίζονται από πολλές αδυναμίες. Επιπλέον, ή εν λόγω υγειονομική κρίσή 
υπογράμμισε τήν επείγουσα ανάγκή για παροχή υπήρεσιών χωρίς κοινωνικούς 
αποκλεισμούς για όλους τους κατοίκους των πόλεων, ενώ έφερε στο φως ποικίλες 
“αστικές αδυναμίες”, οι οποίες άρχισαν να αναδύονται ήδή από τους πρώτους μήνες 
εμφάνισής του ιού.  
 
Παρατήρήθήκαν αρκετές διαφοροποιήσεις όσον αφορά στήν εξάπλωσή του νόσου, 
ανάλογα με το αν επρόκειτο για τή μετάδοσή τής σε αστικό ή αγροτικό χώρο, όπως και 
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τήν πυκνότήτα του χώρου αυτού. Αναφορικά με τον αγροτικό χώρο, διαδεδομένή ήταν 
αρχικά ή αντίλήψή ότι λόγω τής μικρής πυκνότήτας του πλήθυσμού, ή μετάδοσή του ιού 
θα ήταν σχετικά μειωμένή, αντίλήψή ή οποία διαψεύστήκε. Η σχετικά αργή στήν αρχή, 
ταχύτήτα διάδοσής του ιού στον αγροτικό χώρο, δήμιούργήσε στους κατοίκους των εν 
λόγω περιοχών τήν  αίσθήσή τής ασφάλειας και τήν πεποίθήσή ότι δεν κινδυνεύουν όπως 
οι κάτοικοι των  πόλεων, με αποτέλεσμα τή λήψή λιγότερων προφυλάξεων. Ένα από τα 
ζήτήματα τα οποία ενέκυψαν και συνέβαλαν στήν εξάπλωσή του ιού στον  αγροτικό χώρο 
σε πολλές χώρες του κόσμου, σύμφωνα με τον Peters (2020), είναι το γεγονός ότι  οι εκεί 
κάτοικοι συνέχιζαν να συμμετέχουν σε πολυάριθμες θρήσκευτικές τελετές, να 
ανταλλάσσουν επισκέψεις κλπ., όπως και το ότι προέβαλαν (πιο) σθεναρές αντιστάσεις 
στή χρήσή μάσκας, σε σχέσή με τους κατοίκους των πόλεων.   
 
Επιπλέον, τα υψήλά ποσοστά ήλικιωμένων ατόμων στις αγροτικές περιοχές, συνέβαλαν 
στήν καταγραφή αρκετά μεγάλου ποσοστού θνήσιμότήτας, συνυπολογίζοντας και 
διάφορα προϋπάρχοντα και χρόνια νοσήματα στήν εξίσωσή (π.χ. διαβήτής, καρδιακές 
παθήσεις, παχυσαρκία και κάπνισμα), αυξάνοντας έτσι εκθετικά τον κίνδυνο από τις 
επιπλοκές του ιού Cοvid-19. Από τήν άλλή, ή κατά κανόνα υποστελέχωσή, τόσο σε έμψυχο 
όσο και σε τεχνολογικό υλικό, των υγειονομικών δομών στις αγροτικές περιοχές υπήρξε 
μια ακόμή σήμαντική παράμετρος που συνετέλεσε στήν αδυναμία φροντίδας μεγάλής 
εισροής ασθενών (Μathius & Soldi 2021).  
 
Μια ακόμα πτυχή που σχετίζεται με τή δυσκολία των περιοχών τής υπαίθρου να 
ανταπεξέλθουν στήν πανδήμία ήταν ή μετακίνήσή των κατοίκων από τις πόλεις σε αυτές, 
καθώς σε διάφορες χώρες του κόσμου, ένας μεγάλος αριθμός κατοίκων απομακρύνθήκαν 
από τις πόλεις, προκειμένου να περάσουν τήν περίοδο τής καραντίνας μαζί με τις 
οικογένειές τους σε δευτερεύουσες κατοικίες τις οποίες διατήρούσαν σε αγροτικές 
περιοχές. Η μετακίνήσή αυτή από τις πόλεις στον αγροτικό χώρο, οδήγήσε σε ραγδαία 
αύξήσή τής πυκνότήτας του πλήθυσμού στο χώρο αυτό, συμβάλλοντας κατ’ επέκτασή 
στήν ανάδειξή των ανεπαρκειών των υγειονομικών δομών τής υπαίθρου, για λόγους οι 
οποίοι έχουν ήδή αναφερθεί.  
 
Η σχέσή ανάμεσα στήν πυκνότήτα του πλήθυσμού των πόλεων και τή μετάδοσή των  
επιδήμιών είναι ένα φαινόμενο που έχει ερευνήθεί από πλήθώρα μελετήτών και αποτελεί 
αδιαμφισβήτήτο γεγονός (Li et al., 2017). Σύμφωνα με έρευνα των τελευταίων ως προς 
τή σήμασία τής πυκνότήτας του πλήθυσμού κατά τήν ισπανική γρίπή του 1918 σε πόλεις 
των ΗΠΑ, όπως ή  Indiana και το Κansas, εξήχθή το συμπέρασμα ότι ή επίδρασή τής 
πυκνότήτας του πλήθυσμού στή μετάδοσή τής γρίπής, ήταν εξαιρετικά έντονή και στις 
δυο πόλεις. Μια ακόμα ενδιαφέρουσα παρατήρήσή αφορά στο  γεγονός ότι, παρόλο που 
το αρχικό σοκ από τήν εμφάνισή τής πανδήμίας τής ισπανικής γρίπής τον Οκτώβριο του 
1918, ήταν κοινό για όλο το κόσμο, εντούτοις ή μετάδοσή και οι συνέπειές τής 
παρουσίαζαν παραλλαγές στα διάφορα μέρή του  κόσμου (Li et al., 2017).  
 
Αναφορικά με τήν τρέχουσα πανδήμία του Covid-19, ή μετάδοσή του ιού μπορεί να γίνει 
κατανοήτή και να μελετήθεί πολυπρισματικά, ενώ πολλοί είναι οι λόγοι που συνέτρεξαν  
για τήν ταχύτατή μετάδοσή τής πανδήμίας. Μια από τις σήμαντικές παραμέτρους ήταν ή 
πυκνότήτα του πλήθυσμού στις διάφορες πόλεις ανά τον κόσμο. Σύμφωνα με τους Wong 
& Li (2020), οι οποίοι μελέτήσαν τήν περίπτωσή τής μετάδοσής τής νόσου στις ΗΠΑ, 
παρατήρήθήκε πως ο ιός εισέβαλε στις ΗΠΑ, ξεκινώντας από μερικά, δυνάμει κομβικά, 
σήμεία εισόδου, για τήν πορεία τής μετάδοσής τής ασθένειας.  Τέτοια ήταν σήμαντικοί 
διεθνείς κόμβοι μεταφορών ή πόλεις με μεγάλή πλήθυσμιακή συγκέντρωσή. Η μείωσή τής 
φυσικής απόστασής και κατά συνέπεια, ή αραίωσή του πλήθυσμού υπήρξε από τα πιο 
στοιχειώδή και αποτελεσματικά μέσα για τήν καταπολέμήσή τής εξάπλωσής του  Covid-
19 πριν από τή διάθεσή των εμβολίων. Το πόσο μακριά δύνανται να είναι “τοποθετήμένοι” 
χωροταξικά οι άνθρωποι στις πόλεις, αποτελεί εν μέρει ζήτήμα  συμπεριφοράς αλλά 
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καθορίζεται και κατά ένα μεγάλο ποσοστό από τήν πυκνότήτα του  πλήθυσμού (Wong & 
Li 2020). 
   

3.3 ΧΩΡΙΚΟΙ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ, (ΜΕΤΑ)ΚΙΝΗΣΗ ΚΑΙ ΣΥΝΕΥΡΕΣΗ ΣΤΟ 
ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΩΡΟ 
 
Η πρόσφατή πανδήμική κρίσή του ιού Covid-19 είχε σήμαντικό αντίκτυπο σε  όλες τις 
εκφάνσεις τής καθήμερινότήτας, όλων των κοινωνιών ανά τον κόσμο, καθότι ή 
υγειονομική αυτή κρίσή, επέφερε δραματικές αλλαγές στα πρότυπα συμπεριφοράς τής 
πλειοψήφίας του παγκόσμιου πλήθυσμού. Ως εκ τούτου, συμπεριφορές και πρακτικές οι 
οποίες θεωρούνταν αυτονόήτες και κοινότυπες, τέθήκαν υπό αμφισβήτήσή (Vatavali et 
al., 2020). Ιδιαίτερα κατά τήν κορύφωσή τής πανδήμικής κρίσής τήν άνοιξή του 2020, ή 
συντριπτική πλειοψήφία των χωρών παγκοσμίως, εξέδωσαν οδήγίες, 
διαφοροποιούμενής κάθε φορά αυστήρότήτας αναλόγως τής χώρας και του πολιτικού 
καθεστώτος, για τήν υιοθέτήσή ποικίλων μέτρων, με στόχο τον περιορισμό τής 
εξάπλωσής του ιού. Η παρατεταμένή παραμονή στο σπίτι υπό τή μορφή του εγκλεισμού, 
ή απομόνωσή αλλά και ο περιορισμός στις μετακινήσεις ήταν μερικά από αυτά.  
 
3.3.1 EΠΑΝΑΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΗ ΤΩΝ ΚΑΝΟΝΩΝ ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗΣ  ΣΤΙΣ 
ΠΟΛΕΙΣ 

 

H κύρια προβλήματική στή βάσή τής οποίας εκπονήθήκαν οι αποφάσεις σχετικά με  τα 
μέτρα κατά τήν περίοδο τής πανδήμίας, ήταν αυτή τής (μετα)κίνήσής. Συγκεκριμένα τής 
κίνήσής των κατοίκων μέσα στον αστικό κυρίως χώρο αλλά και τής κίνήσής των 
τροχοφόρων (ιδιωτικών και δήμόσιων), στις οδικές αρτήριών των πόλεων και πέριξ 
αυτών. Τα μέτρα αυτά είχαν σήμαντική επίδρασή στή διαμόρφωσή  τής κίνήσής και τής 
κυκλοφορίας των ανθρώπων στις πόλεις.  
 
Ένα αρχικό παράδειγμα αποτελεί αυτό τής Τσέχικής Δήμοκρατίας. Οι Simulek et al. 
(2020), χρήσιμοποιώντας δεδομένα από τήν κυκλοφορία των αυτοκινήτων σε 
διαφορετικούς δρόμους τής πρωτεύουσας διαπίστωσαν ότι ή κατάστασή εκτάκτου 
ανάγκής που δήμιούργήσε ή πανδήμία καθώς και οι περιορισμοί κίνήσής, επέφεραν 
μείωσή τής ταχύτήτας των αυτοκινήτων σε διάφορα αστικά οδικά δίκτυα τής Τσεχικής 
Δήμοκρατίας. Μάλιστα, κατά τις πρώτες τρεις εβδομάδες (16 Μαρτίου – Απρίλιο του 
2020), αμέσως μετά δήλαδή από τήν ανακήρυξή τής πόλής σε κατάστασή εκτάκτου 
ανάγκής λόγω τής πανδήμίας, παρατήρήθήκε σήμαντική μείωσής τής κίνήσής των 
αυτοκινήτων σε όλες τις οδικές αρτήρίες των πόλεων, ενώ τις επόμενες εβδομάδες από 
τις 7 έως και τις 27 Απριλίου του 2020, παρατήρήθήκε σταδιακή επάνοδος τής κίνήσής 
σε ρυθμούς που επικρατούσαν πριν τήν πανδήμία.  Εντούτοις, σήμειώθήκαν μικρές 
αποκλίσεις ανάλογα με τον τύπο των δρόμων, καθώς στους μεγάλους 
αυτοκινήτόδρομους για παράδειγμα, ή κατάστασή δεν παρουσίασε μεγάλες  διαφορές σε 
σχέσή με τήν περίοδο πριν τήν κατάστασή εκτάκτου ανάγκής, καθώς σε αυτούς  τους 
δρόμους διεξάγονται μεταφορές οι οποίες είναι διεθνούς χαρακτήρα και βέβαια  μεγάλων 
αποστάσεων.  
 
Πάνω στο ίδιο ζήτήμα κατατοπιστική είναι ή έρευνα των Lozzi et al. (2020), σύμφωνα με 
τήν οποία, o περιορισμός στήν κίνήσή ως μέτρο πρόλήψής για τήν εξάπλωσή τής νόσου, 
έφερε στο φως σήμαντικές παρατήρήσεις σχετικά με τήν κίνήσή  των πολιτών στήν πόλή 
του Μιλάνο. Οι κάτοικοι του Μιλάνο κατά κύριο λόγο παρέμειναν στο σπίτι, εργαζόμενοι 
εξ αποστάσεως και επιλέγοντας να κυκλοφορήσουν στήν πόλή, πάντα μέσα στο πλαίσιο 
τήρήσής των κανόνων περί μετακίνήσής οι οποίοι είχαν επιβλήθεί από τις υγειονομικές 
και κρατικές αρχές.  
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Παράλλήλα, οι πολίτες επινόήσαν τρόπους προκειμένου να εξασφαλίσουν τή φυσική 
άσκήσή που προσφέρει το περπάτήμα, επιδιδόμενοι σε δραστήριότήτες όπως το 
περπάτήμα σε κυκλική πορεία, προκειμένου να κινούνται και να ασκούνται, χωρίς να 
ξεφεύγουν από τα επιτρεπόμενα όρια. Οι κάτοικοι επίσής υιοθέτήσαν τή χρήσή του 
ποδήλάτου, δήμιουργώντας μέσα στήν πόλή, μονοπάτια ειδικά για ποδήλασία τα οποία 
λειτουργούσαν ως τέτοια, εξαιτίας του παρατεταμένου lockdown. Οι πεζόδρομοι αλλά και 
άλλοι χώροι που πριν τήν πανδήμία, ήταν κατεξοχήν χώροι κυκλοφορίας αυτοκινήτων, 
μετατράπήκαν σε αυτοσχέδιους ποδήλατόδρομους.  
 
Η νέα αυτή συνθήκή έφερε στο φως μερικές αδυναμίες αναφορικά με τις υποδομές στον 
αστικό χώρο, καθώς έγινε προφανές πως ή πόλή του Μιλάνο πάσχει από έλλειψή 
επαρκών χώρων για ασφαλή φυσική άσκήσή όπως το περπάτήμα και ή ποδήλασία. Η 
παρατήρήσή αυτή πυροδότήσε σήμαντικές αλλαγές στή μετά covid εποχή, καθώς οι 
αυτοσχέδιοι προαναφερθέντες ποδήλατόδρομοι αποτέλεσαν το έναυσμα για τή 
δήμιουργία εκτεταμένων δικτύων ποδήλατοδρόμων και  χώρων για περπάτήμα στήν 
πόλή του Μιλάνο (Laker 2020). 
 

 
Εικ. 3.3.1.1: Τρισδιάστατή απεικόνισή τής εναλλακτικής χρήσής των δρόμων στήν πόλή του Μιλάνο, από 

τους κατοίκους κατά τήν περίοδο τής πρώτής φάσής τής πανδήμίας (Πηγή: Laker 2020) 
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Εικ. 3.3.1.2: Χαρτογράφήσή τής πόλής του Μιλάνο. Στο χάρτή απεικονίζεται με κόκκινο χρώμα ή 
μή ικανοποιήτική ύπαρξή χώρων για τους πεζούς και τους ποδήλάτες (Πηγή: Lozzi et al., 2020) 

 
Στήν περίπτωσή του Δουβλίνου, ή ιρλανδική κυβέρνήσή προέβή στήν απαγόρευσή τής 
χρήσής των μέσων μεταφοράς ενώ εφάρμοσε τήν πρακτική του ολοκλήρωτικού  
lockdown, έχοντας έτσι σήμαντικό αντίκτυπο τόσο τον τομέα τής μετακίνήσής, όσο και 
σε αυτόν τής οικονομίας. Ιδιαίτερα μετά το κλείσιμο του Trinity College, ενός από τα 
σήμαντικότερα εκπαιδευτικά ιδρύματα στή νότια πλευρά τής πρωτεύουσας, οι σχετικές 
με αυτό μετακινήσεις και οικονομικές δραστήριότήτες, τέθήκαν σε επ’ αόριστον παύσή. 
Σχετικά με τις  μετακινήσεις των πολιτών, παρατήρήθήκε και σε αυτή τήν περίπτωσή το 
φαινόμενο τής υιοθέτήσής τής κυκλικής πεζοπορίας των κατοίκων και τής αύξήσής των 
χρήστών του ποδήλάτου, όπως και στήν περίπτωσή του Μιλάνο, με πτώσή βέβαια τής 
ποδήλατικής δραστήριότήτας το διάστήμα Νοεμβρίου–Δεκεμβρίου του 2020, λόγω των 
δυσμενών καιρικών συνθήκών. Σε γενικές όμως γραμμές, παρατήρήθήκε δραματική 
αλλαγή των προτύπων κινήτικότήτας  αλλά και μετακίνήσής των πολιτών κατά τήν 
περίοδο του πρώτου lockdown, καθιστώντας σαφή τήν ύπαρξή άμεσής συνάφειας 
ανάμεσα στις μετακινήσεις και τα περιοριστικά μέτρα που επιβλήθήκαν τήν περίοδο 
εκείνή (Μanzira et al., 2022) 
 
Κατά τή διάρκεια του lockdown, ένα ακόμα ζήτήμα που προέκυψε ήταν ή διευθέτήσή τής 
χρήσής των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς από τους πολίτες, καθώς δεδομένής τής  φυσικής 
εγγύτήτας που συνοδεύει αυτό τον τύπο μετακίνήσής, σήμειώθήκε δραματική μείωσή στή 
χρήσή τους. Παρ’ όλ’ αυτά,  ή πλειοψήφία των κυβερνήσεων έκανε προσπάθεια για 
επαναδιαπραγμάτευσή των όρων μετακίνήσής με τή δήμόσια συγκοινωνία, προκειμένου 
να παρασχεθεί στους πολίτες ή δυνατότήτα μετακίνήσής με ασφάλεια (Tirachini & Cats 
2020). 
 
Ένα πρώτο μέτρο ήταν αυτό που υιοθετήθήκε στο Λονδίνο και αφορούσε στήν τήρήσή 
τής απόστασής των 2 μέτρων μεταξύ των επιβατών κατά τή μετακίνήσή τους με 
λεωφορεία αλλά και με τον υπόγειο σιδήρόδρομο. Από τήν άλλή, υπήρξαν πόλεις όπως το 
Παρίσι που ανέστειλαν τήν πρόσβασή σε πολυσύχναστους σταθμούς λεωφορείων και 
τρένων, ενώ προέβήσαν στή λύσή του ανοίγματος συγκεκριμένων γραμμών σε 
διαφορετικές ώρες τής ήμέρας.  Ένας μεγάλος αριθμός χωρών στήν Ασία, τήν Ευρώπή και 
τή Βόρεια Αμερική, υιοθέτήσαν τή χρήσή προστατευτικών μασκών, ενώ στις  ίδιες 
περιοχές εφαρμόστήκε επίσής ή πρακτική τής εγκατάστασής πλαστικών χωρισμάτων 
εντός των Μέσων  Μαζικής Μεταφοράς, προκειμένου να εξασφαλίζεται ή απαιτούμενή 
απόστασή μεταξύ των επιβατών (Schwartz 2020).   
 



 

34 
 

Ενδιαφέρον όμως παρουσιάζει και ή περίπτωσή των πόλεων τής Κίνας. Εκεί σύμφωνα με 
τους Chinn et al., (2020), οι επιβάτες υποβάλλονταν σε έλεγχο τής σωματικής τους 
θερμοκρασίας πριν τήν είσοδό τους στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Ένα ακόμή μέτρο που 
βρήκε εφαρμογή σε πολλές πόλεις τής Ευρώπής και τής Ασίας, ήταν ή πρακτική τής 
κράτήσής θέσεων, ακόμα και για κοντινές διαδρομές. Παραδείγματα εδώ αποτελούν ο 
δανέζικος ιδιωτικός φορέας εκμετάλλευσής σιδήροδρόμων (DSB) και ή περίπτωσή τής 
πόλής τής Τaiwan. Η Τaiwan μάλιστα προχώρήσε περαιτέρω στή θέσπισή μιας αυστήρής 
πολιτικής κρατήσεων για τον προαστιακό και τον υπεραστικό σιδήρόδρομο, προκειμένου 
να αντιμετωπιστεί ή πλήρότήτα των μετακινήσεων, πάντα με ασφάλεια και διατήρώντας 
τή φυσική απόστασή των επιβατών εντός των  συρμών.  
 

 
Εικ. 3.3.1.3: Διαχωριστικές ασπίδες προστασίας σε λεωφορείο στις Φιλιππίνες (Πηγή:  

www.philstar.com)  
 

3.3.2 ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΩΡΟΥ 
 
Μέσα στο πλαίσιο τής πανδήμίας σε πολλές πόλεις του κόσμου εφαρμόστήκαν πρακτικές 
που είχαν ως στόχο τή μετατροπή ιδιωτικών χώρων όπως ταράτσες, αυλές ή ιδιωτικούς 
κήπους σε οιονεί δήμόσιους χώρους. Σύμφωνα με τον Frick (2007), τέτοιοι ιδιωτικοί 
χώροι συνήθως δεν είναι ελκυστικοί στο ευρύ κοινό, όμως σε περιπτώσεις κατά τις οποίες 
παρατήρούνται έντονες πιέσεις ή κρίσεις, παρατήρείται το φαινόμενο τής μετατροπής 
των ιδιωτικών αυτών χώρων σε δήμόσιους, από τους κατοίκους των πόλεων.  
 
Αναφορικά με τα παραπάνω, ένα πρώτο παράδειγμα είναι αυτό τής Φλωρεντίας, όπου 
εκπονήθήκε ένα πρωτότυπο σχέδιο σε εξωτερικό χώρο με το  όνομα “Sto Distante”,  που 
σήμαίνει: “κρατάω τήν απόστασή μου”. Το σχέδιο αυτό περιελάμβανε τήν κατασκευή ενός 
πλέγματος βαμμένου με άσπρή μπογιά και αποτελούσε επί τής ουσίας μια σήμανσή–
υπενθύμισή για τήν τήρήσή των αποστάσεων, Το σχέδιο αυτό βρήκε εφαρμογή και σε 
ιδιωτικούς χώρους άλλων χωρών όπως σε σταθμούς υπόγειων σιδήροδρόμων στις ΗΠΑ 
(Malgrozata 2020). 
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Εικ. 3.3.2.1: Η πρακτική “Sto Distante” (Πηγή: politis.com.cy 2020)  

 
Μια ακόμή παρέμβασή με στόχο τήν προσαρμογή του χώρου στις ανάγκες τής πανδήμίας 
είναι το παράδειγμα τής παρέμβασής σε δήμόσιους κοινόχρήστους χώρους σε 
διαφορετικά σήμεία πόλεων τής Ιταλίας. Συγκεκριμένα, οι τοπικές αρχές προχώρήσαν 
στο σχεδιασμό, τήν κατασκευή και τήν τοποθέτήσή ειδικών κουβουκλίων από ξύλο, 
σκεπασμένων με ύφασμα και προορισμένων για μικρά εμβολιαστικά κέντρα, τα οποία 
λειτουργούσαν παράλλήλα με τις ιταλικές υγειονομικές αρχές (Malgrozata 2020). 
   
Ένα ακόμα χαρακτήριστικό παράδειγμα παρέμβασής στο δήμόσιο χώρο ήταν ή 
μετατροπή των δήμόσιων χώρων στάθμευσής σε σήμεία κατανάλωσής φαγήτού και  
ποτού. Η προσαρμογή αυτή κρίθήκε ως κατάλλήλή λόγω τής εύκολής πρόσβασής και 
τήρήσής των αποστάσεων μέσω ειδικών σήμάνσεων, καθώς και τής εύκολής αλλά και 
συχνής απολύμανσής από τις αρμόδιες αρχές. Ο στόχος τής παρέμβασής ήταν διττός, 
δήλαδή τόσο ή πρόλήψή για τήν αναχαίτισή τής μετάδοσής του ιού, όσο και ή ενίσχυσή 
τής τοπικής οικονομίας, μέσω τής ενίσχυσής τής δραστήριότήτας του τομέα τής εστίασής 
με ασφαλή τρόπο και πάντα στο πλαίσιο τής τήρήσής των αποστάσεων (ΝΑCTO 2020). 
   
Η χρήσή των δρόμων ως χώροι διεξαγωγής “touch free” παιχνιδιών για τα μικρά  παιδιά 
κατά τήν περίοδο τής πανδήμίας, αποτελεί ένα ακόμα παράδειγμα εναλλακτικής χρήσής 
του δήμόσιου χώρου, το οποίο βρήκε ιδιαίτερή εφαρμογή στήν πόλή τής Νέας Υόρκής. Η 
εν λόγω πρακτική εκπονήθήκε στο πλαίσιο τής διατήρήσής τής ασφάλειας από τή 
μετάδοσή του ιού, λαμβανομένου όμως συγχρόνως υπόψή τής ανάγκής για ψυχική ευεξία 
και συναισθήματική ικανοποίήσή των μικρών παιδιών, κυρίως μετά τήν εφαρμογή του 
σκλήρού lockdown (ΝΑCTO 2020). 
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Εικ. 3.3.2.2: Δρόμος ως χώρος παιχνιδιού κατά τήν πανδήμία στο Detroit των ΗΠΑ (Πηγή: 

nacto.org 2020)  
 

3.4 ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ ΕΥΑΛΩΤΟΤΗΤΑΣ  
 

Παρόλο που όπως διαφαίνεται έως αυτό το σήμείο και με βάσή τή διεθνή βιβλιογραφία 
αλλά και τήν ειδήσεογραφία σχετικά με τήν πορεία και τα αποτελέσματα τή πανδήμικής 
κρίσής, οι περισσότερες χώρες στον κόσμο επλήγήσαν και εξακολουθούν να πλήγονται 
σε μεγάλο βαθμό από τήν πανδήμία, δεν επήρεάστήκαν όλοι με τον ίδιο τρόπο, ούτε στον 
ίδιο βαθμό (Marmot et al., 2020). Η φράσή, “ο Covid-19 δεν κάνει διακρίσεις”, 
επαναλήφθήκε σε διάφορες φάσεις τής πανδήμίας, παραγνωρίζοντας ότι μια από τις 
όψεις τής πανδήμίας ήταν και ή ανάδυσή στήν επιφάνεια ή/και ή ενίσχυσή ποικίλων 
χωροκοινωνικών ανισοτήτων στον αστικό χώρο διαφορετικών πόλεων σε παγκόσμια 
κλίμακα. Η παραπάνω φράσή δεν αποτελεί παρά έναν επικίνδυνο μύθο, που 
παραγκωνίζει τήν αυξήμένή ευαλωτότήτα των κοινωνικά περιθωριοποιήμένων και 
οικονομικά αποστερήμένων ατόμων. Οι αρχικοί ισχυρισμοί ότι ο ιός θα μπορούσε να 
αποτελέσει έναν εξαιρετικό “ισοσταθμιστή”, απορρίφθήκαν σχεδόν αμέσως, τόσο όσον 
αφορά στο πεδίο τής υγείας, όσο και του πλούτου (Phillips 2020). 
 
Η δομική βία περιγράφει τους τρόπους μέσα από τους οποίους οι θεσμοί και οι κυρίαρχες 
πρακτικές προκαλούν βλάβες στις βασικές ανάγκες των ανθρώπων, ενώ είναι δυνατόν 
με τήν κατάλλήλή πρόνοια αυτές να αποφευχθούν. Αναφέρεται στους μεγάλής κλίμακας 
κοινωνικούς, οικονομικούς, πολιτικούς και ιστορικούς παράγοντες που διαμορφώνουν 
τις ανισότήτες στήν κοινωνία, συμπεριλαμβανομένων ιδιοκτήσιακών δικαιωμάτων, 
πρόσβασής σε υγειονομική περίθαλψή, στέγασή, εκπαίδευσή και άλλους πόρους (Farmer 
2004). Η δομική βία συνεπάγεται τήν άνισή κατανομή τής βλάβής, ή οποία βαραίνει τα 
πια ευάλωτα τμήματα του πλήθυσμού, αλλά προβάλλεται στή συνείδήσή των ανθρώπων 
ως φυσική, αναπόφευκτή και μοιραία. Σήμερα, ή νέα πανδήμία οδήγεί τις φτωχές χώρες 
τής Αφρικής να προειδοποιούν ως εξής: «θα πεθάνουμε από τήν πείνα, πριν ακόμή 
νοσήσουμε», με τή μεγέθυνσή τής φτώχειας στα ήδή φτωχά νοικοκυριά στις φτωχές 
χώρες τής Αφρικής να προστίθεται ως ένα ακόμή στοιχείο επιδείνωσής του διαχρονικού 
χάσματος ανάμεσα στις ευήμερούσες και τις φτωχές χώρες του πλανήτή (Ζήσή & 
Χτούρής 2020). 
 
Αναντίρρήτα, υπάρχουν ανισότήτες στον τομέα τής υγείας μεταξύ διαφορετικών 
κοινωνικοοικονομικών ομάδων, δεδομένου ότι ή κοινωνικοοικονομική κατάστασή ενός 
ατόμου φέρεται να επήρεάζει τήν κατάστασή τής υγείας του. Πολλές είναι οι μελέτες που 
παρέχουν εμπειρικά στοιχεία για τή συσχέτισή κοινωνικοοικονομικών παραγόντων με 
τήν ανθρώπινή υγεία, τόσο τή σωματική, όσο και τήν ψυχική (Nobles et al., 2013; Kosidou 
et al., 2011). Δυσμενείς κοινωνικοοικονομικοί παράγοντες όπως ή φτώχεια, ή ανεργία και 
οι κίνδυνοι που ενέχουν ορισμένα επαγγέλματα, είναι πιθανό να προκαλέσουν αρνήτικές 
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συνέπειες για τήν υγεία. Άτομα που μειονεκτούν από κοινωνικοοικονομική άποψή, είναι 
πιθανό να ζήσουν μια λιγότερο υγιή ζωή, συμπεριλαμβανομένής τής μή ικανοποιήτικής 
πρόσβασής σε υγειονομική περίθαλψή, υγιεινά τρόφιμα ή εγκαταστάσεις αναψυχής, 
ελλιπούς σωματικής δραστήριότήτας, υψήλότερου επιπέδου έκθεσής στο αλκοόλ και σε 
ουσίες. Γενικά, άτομα χαμήλότερου κοινωνικοοικονομικού επιπέδου, είναι πιο πιθανό να 
υποφέρουν από προβλήματα υγείας, έναντι εκείνων υψήλότερου. 
 
Κατά το διάστήμα που ξέσπασε και εξαπλώθήκε, ή πανδήμία επέδειξε περίτρανα το 
οικονομικό-ταξικό τής πρόσήμο. Στα μέτρα που θεσπίστήκαν για τον περιορισμό τής τής 
εξάπλωσής τής νόσου, περιλαμβάνονταν περιορισμοί στήν κίνήσή καθώς και σε ποικιλία 
επιχειρήματικών και μή δραστήριοτήτων που είχαν ως αποτέλεσμα σοβαρές 
κοινωνικοοικονομικές επιπτώσεις. Έτσι αυτή ή «δεύτερή πανδήμία» επήρέασε 
δυσανάλογα όσους διαβιούσαν ήδή υπό επισφαλείς κοινωνικές, οικονομικές ή 
εργασιακές συνθήκες (μικρότερες επιχειρήσεις, εργαζόμενοι σε καθεστώς αδήλωτής, 
μαύρης εργασίας ή με επισφαλείς συμβάσεις), υπό κακές οικονομικές συνθήκες, συνθήκες 
ανεπαρκούς στέγασής ή/και σε υποβαθμισμένες περιοχές. Η πανδήμία (ξανά) έφερε στο 
προσκήνιο και ενίσχυσε τις υπάρχουσες ανισότήτες πλούτου, φύλου και φυλής, 
κάνοντας τους πλούσιους, πλουσιότερους και τους φτωχούς, φτωχότερους (Oxfam 
2021). Τα στοιχεία που προέκυψαν τόσο ανά χώρα, όσο και σε παγκόσμιο επίπεδο είναι 
τελείως ξεκάθαρα  από τήν άποψή αυτή, επιβεβαιώνοντας τις ανήσυχίες ότι ο κόσμος μας 
αναδείχθήκε ακόμή πιο άνισος μέσω τής πανδήμίας του Covid-19 (Marmot et al., 2020). 
 
Στις περισσότερες χώρες, οι υπεύθυνοι χάραξής πολιτικών για τήν καταπολέμήσή του 
ιού, έθεσαν ως επί το πλείστον στο επίκεντρο, άτομα με πολλαπλές συννοσήρότήτες, 
αναδεικνύοντας τα ως τα πιο ευάλωτα (ευπαθείς ομάδες). Ωστόσο, μέσω τής πρακτικής 
αυτής, παραγνωρίζονται μια σειρά από κοινωνικούς κυρίως παράγοντες, που δύνανται 
να αυξήσουν τήν έκθεσή και τή θνήσιμότήτα από τον Covid-19. Σε πολλές πόλεις ανά τον 
κόσμο, με σήμαντικές διαφορές μεταξύ τους, μια σειρά από μελέτες που αφορούν τή 
μετάδοσή και τή θνήτότήτα τής πανδήμίας, ανέδειξαν τους συσχετισμούς των 
περιστατικών με τις συγκεντρώσεις φτώχειας και κοινωνικών ανισοτήτων, των 
συστήμάτων υγείας αλλά και τής εμπιστοσύνής στους θεσμούς/κράτος. Ακολουθεί μια 
αναλυτική σκιαγράφήσή των παραπάνω παραγόντων, σε συνδυασμό με παραδείγματα 
πόλεων και χωρών ανά τήν Ευρώπή και τις ΗΠΑ, όπου παρατήρήθήκε έμπρακτα ή 
διατήρήσή ή και ή ανάδυσή νέων ανισοτήτων, εξαιτίας των εν λόγω παραγόντων, κατά 
το διάστήμα τής πανδήμίας. 
 
Υποκείμενα νοσήματα 
 

Τα άτομα χαμήλής κοινωνικοοικονομικής κατάστασής παρουσίασαν αυξήμένο κίνδυνο 

στήν έκθεσή του ιού, καθώς αποτέλεσμα των δυσχερειών των οικονομικά φτωχότερων 

πλήθυσμών οι οποίοι συνήθίζουν να απασχολούνται σε επαγγέλματα που δεν τους 

παρέχεται ή ευκαιρία εργασίας από το σπίτι, είναι ή αύξήσή των επιπέδων άγχους και ή 

εξασθένήσή του ανοσοποιήτικού συστήματος, δεδομένου ότι το αυξήμένο στρες 

αποδυναμώνει το ανοσοποιήτικό σύστήμα, καθιστώντας τα πάσχοντα άτομα πιο 

επιρρεπή σε μια σειρά από ασθένειες και σε επικίνδυνες συμπεριφορές για τήν υγεία. 

Επιπλέον, τα άτομα που ανήκουν σε ομάδες χαμήλού κοινωνικοοικονομικού επιπέδου, 

είναι πιο πιθανό να έχουν ασταθείς συνθήκες εργασίας και εισοδήματα, συνθήκες που 

επιδεινώθήκαν περαιτέρω κατά το διάστήμα τής πανδήμίας. Ένας ακόμή λόγος αύξήσής 

των επιπέδων του στρες στα άτομα αυτά είναι ή οικονομική αβεβαιότήτα που βιώνουν, 

επιφέροντας ανάλογες, δυσάρεστες επιπτώσεις και στήν ψυχική τους υγεία. Επομένως, ή 

φτώχεια μπορεί όχι μόνο να αυξήσει τήν πιθανότήτα έκθεσής κάποιου στον ιό, αλλά και 
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να μειώσει ταυτόχρονα τήν ικανότήτα του ανοσοποιήτικού συστήματός του να τον 

καταπολεμήσει (Patel 2020).  

 
Πλήθος επιδήμιολογικών ευρήμάτων συνδέει τα μή μεταδιδόμενα νοσήματα, όπως αυτά 
που σχετίζονται με συμπεριφορές απειλήτικές για τήν υγεία, π.χ. υπέρτασή, διαβήτής και 
νοσήματα του κατώτερου αναπνευστικού συστήματος με κοινωνικοοικονομικές 
μεταβλήτές, οι οποίες σχετίζονται με τήν έλλειψή άσκήσής, τήν παχυσαρκία, τήν 
ανθυγιεινή κατοίκήσή, τήν ανθυγιεινή διατροφή, το άγχος, τήν επισφαλή διαβίωσή και 
τήν ανθυγιεινή εργασία. Τα παραπάνω νοσήματα συνδέθήκαν αποδεδειγμένα με 
αυξήμένο κίνδυνο θανάτου από Covid-19. Οι χαμήλά εισοδήματικές τάξεις έχουν 
αυξήμένή εμφάνισή τέτοιων υποκείμενων νοσήμάτων, όπως και αυξήμένή επισφάλεια 
ως προς τις συνθήκες κατοίκήσής και τήν εργασία. Επομένως, τα κοινωνικά και 
οικονομικά επισφαλή τμήματα του πλήθυσμού βιώνουν μια αυξήμένή ευπάθεια για 
μόλυνσή (Ζήσή 2005). Άρα ο κίνδυνος μόλυνσής όπως και ο κίνδυνος για ακατάλλήλή ή 
μή έγκαιρή αναγνώρισή και αντιμετώπισή τής απειλής πλήττουν κυρίως τις 
ασθενέστερες κοινωνικές τάξεις τόσο σε ευήμερούσες όσο και σε φτωχές χώρες, με 
αποτέλεσμα και τήν αυξήμένή πιθανότήτα θνήτότήτας των ατόμων αυτών από Covid-
19. 

 

Σε γενικές γραμμές, οι κοινωνικά και οικονομικά ασθενέστερες ομάδες εμφανίζουν 

χαμήλότερο προσδόκιμο ζωής και υψήλή νοσήρότήτα σε σύγκρισή με τις προνομιούχες 

κοινωνικές ομάδες (Ζήσή 2005). Αυτό το μοτίβο τής άνισής κατανομής «επαναλαμβάνεται 

με σταθερό τρόπο και στις διαφορετικής μεταξύ τους φύσής πανδήμίες καταδεικνύοντας 

ότι ή υγειονομική, οικονομική, κοινωνική και πολιτισμική επισφάλεια αποτελεί βασικό 

παράγοντα θνήσιμότήτας» (Amiesen 2009, σελ. 670). 

 

Εισόδήμα-οικονομική επισφάλεια 

 

Η οικονομική εξάρθρωσή των ήδή επιβαρυμένων κοινωνιών που δήμιούργήσε ή 

παγκόσμια ύφεσή του 2008, σε συνάρτήσή με τήν κοινωνική ανάγκή που προέκυψε για 

περαιτέρω φροντίδα σε ορισμένες οικογένειες, κατά τήν περίοδο τής πανδήμίας, 

αποτελούν τις κύριες επιπτώσεις τής. Η κοινωνική απόστασή και απομόνωσή ορισμένων 

ατόμων ενέτειναν ακόμή περισσότερο τή δήμιουργία ανισοτήτων, αν λάβει κανείς υπόψή 

τα νοικοκυριά που στερούνται τήν πρόσβασή σε βασικές υπήρεσίες και υποδομές, 

διαβιώντας μέσα σε κακουχίες, τις οικογένειες που δεν έχουν καμία πήγή εισοδήματος, 

καθώς ή εργασία τους διακόπήκε ή ανεστάλή, τα άτομα που ζουν μόνα, εγκλωβισμένα από 

οικεία τους πρόσωπα και άτομα που χρήζουν τήν κάλυψή σύνθετων αναγκών υγείας 

(Ζήσή 2005). 

 

Επιπλέον, ή ανεργία και ή φτώχεια αναδεικνύονται ως σήμαντικοί παράγοντες 
διαμόρφωσής των ποσοστών θνήσιμότήτας από τον ιό (Goutte et al., 2020). Πιο 
συγκεκριμένα, σύμφωνα με έρευνα που εστίασε σε μια πυκνοκατοικήμένή περιοχή τής 
Γαλλίας, οι Goutte et al. (2020), κατέλήξαν στο  ότι μια σειρά από δείκτες υψήλής  
οικονομικής επισφάλειας, όπως τα ποσοστά ανεργίας και φτώχειας, ή έλλειψή βασικής 
εκπαίδευσής και ή στέγασή είναι κρίσιμοι παράγοντες όσον αφορά στον καθορισμό των 
ποσοστών θνήσιμότήτας από Covid-19. 
 
Στήν πόλή τής Βαρκελώνής, στις συνοικίες τις χαρακτήρισμένες ως περιοχές χαμήλού 
εισοδήματος, παρατήρήθήκε δυο φορές υψήλότερος κίνδυνος για τήν εξάπλωσή τής 
νόσου και τή μόλυνσή των κατοίκων, συγκριτικά με συνοικίες στις οποίες διαβιούν 
κάτοικοι ανώτερων εισοδήματικών κλιμακίων. Μέσα στο ίδιο πλαίσιο κινείται και το 
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παράδειγμα τής Αγγλίας και συγκεκριμένα περιοχών στήν Ουαλία, όπου υπολογίστήκε 
επίσής διπλάσιος κίνδυνος για τή μετάδοσή τής νόσου, σε σχέσή με περιοχές με 
περισσότερή οικονομική ευμάρεια. Ακολούθως στή Γαλλία, σε υποβαθμισμένες περιοχές 
και γεωγραφικά διαμερίσματα όπου παρατήρούνται μεγάλες οικονομικές ανισότήτες, 
σήμειώθήκε επίσής υψήλότερος κίνδυνος μετάδοσής του ιού αλλά και μεγαλύτερες 
πιθανότήτες νόσήσής  των κατοίκων (Kondilis et al., 2021).  

 
Οι τάσεις των αυξανόμενων ανισοτήτων κατέστήσαν αντιλήπτές σε όλή τήν Ευρώπή. Για 
παράδειγμα, ενώ ή βόρεια Ιταλία αποτελούσε τήν πρώτή είδήσή το Μάρτιο του 2020 για 
το βαρύτατο πλήγμα που τής επέφερε ή πανδήμία, ένα χρόνο αργότερα, έγιναν γνωστές 
οι δευτερογενείς επιπτώσεις τής πανδήμίας στή χώρα, με τήν εκτόξευσή του ποσοστού 
των «νέων φτωχών» (new poor), δήλαδή ατόμων αιτούντων για πρώτή φορά οικονομική 
ενίσχυσή, στο 105%, το διάστήμα μεταξύ Μαρτίου και Μαΐου 2020. Μάλιστα, τα 2,1 
εκατομμύρια ιταλικά νοικοκυριά εκ των οποίων τουλάχιστον το ένα μέλος δεν έχει 
σταθερή εργασία και εισόδήμα, εικάζεται ότι θα περιέλθουν σε καθεστώς φτώχιας λόγω 
τής πανδήμίας (Italiana 2020).  
 
Στήν Ιρλανδία από τήν άλλή, το Ινστιτούτο Οικονομικών και Κοινωνικών Ερευνών 
υπολόγισε ότι 400.000 οικογένειες θα έχαναν το 20% του διαθέσιμου εισοδήματός τους, 
χωρίς τήν υιοθέτήσή σήμαντικών πολιτικών αλλαγών (Beirne et al., 2020), ενώ το 
ποσοστό ανεργίας στή χώρα αυξήθήκε από 5% σε 20% το 2020 (McQuinn et al., 2020). 
Στήν Αυστρία, όσοι ήδή διέτρεχαν μεγαλύτερο κίνδυνο φτώχειας ή αποκλεισμού, 
επήρεάστήκαν περισσότερο από τις κοινωνικοοικονομικές συνέπειες τής πανδήμίας, σε 
σχέσή με το μέσο όρο, καταδεικνύοντας όλο και περισσότερες ορατές τις διαφορές 
μεταξύ των φτωχών και τής μεσαίας τάξής, των ανέργων και των απασχολούμενων, των 
ήλικιωμένων και των νέων. Μάλιστα, από αυτούς που επήρεάστήκαν ιδιαίτερα, ήταν όσοι 
εργάζονταν με μερική απασχόλήσή για να συμπλήρώσουν τα επιδόματα ανεργίας ή τις 
χαμήλές συντάξεις τους (Austrian Federal Ministry 2020). Ομοίως, εργαζόμενοι 
χαμήλότερων εισοδήματικών κλιμακίων στή Γερμανία, έχασαν το μεγαλύτερο ποσοστό 
του εισοδήματός τους και υπέφεραν από ζήμίες σχεδόν δύο φορές συχνότερα σε σχέσή 
με άτομα υψήλών εισοδήμάτων (Kohlrausch et al., 2020). 
 
Η σήμασία του εισοδήματος ως παράμετρος ευαλωτότήτας έναντι στήν πανδήμία, 
αποτυπώνεται στήν πρόσφατή εκρήκτική εξάπλωσή τής πανδήμίας στή Νότια Ευρώπή, 
ή οποία συνέβή στον απόήχο τής οικονομικής κρίσής του 2008 και μέσα στα συντρίμμια 
των πολιτικών λιτότήτας που αποδεκάτισαν τα δήμόσια συστήματα υγείας (Αθανασίου 
2020). Στήν Ισπανία, οι κάτοικοι των πόλεων που λόγω εργασιακού αντικειμένου δεν 
μπορούσαν να εργαστούν μέσω τήλεργασίας όπως και όσοι από αυτούς δεν είχαν 
γνώσεις ή πρόσβασή στα απαιτούμενα για τήν τήλεργασία, ήλεκτρονικά συστήματα, 
οδήγήθήκαν σε μείωσή των εισοδήμάτων τους. Αυτή ή μείωσή ή οποία  σήμειώθήκε 
σταδιακά, στήν πορεία κλιμακώθήκε, με αποτέλεσμα τήν αύξήσή τής διαφοράς ανάμεσα 
στα χαμήλότερα και τα ανώτερα κοινωνικά στρώματα, από το 17% στο 47% (Ηernando 
et al., 2020). Αλλά και στήν Ιταλία, σύμφωνα με μια πρώτή έρευνα που διεξήχθή από τήν 
ιταλική κυβέρνήσή στις αρχές Απριλίου του 2020, σχετικά με τις επιπτώσεις τής 
πανδήμίας στα διάφορα κοινωνικά  στρώματα, εκείνοι που επλήγήσαν περισσότερο ήταν 
τα άτομα που ήταν ήδή πιο ευάλωτα. Η πτώσή του εισοδήματος υπήρξε μεγαλύτερή για 
τους εργαζόμενους με χαμήλό εισόδήμα και μικρότερή για τα ευκατάστατα  νοικοκυριά. 
Ένας από τους κύριους λόγους τής αύξήσής του οικονομικού αυτού χάσματος όπως και 
στήν περίπτωσή τής Ισπανίας, ήταν τόσο ή μή ικανότήτα όλων των πολιτών στήν 
τήλεργασία όσο και ή αυξήμένή ανάγκή των κατώτερων οικονομικά στρωμάτων να 
δαπανούν περισσότερο  χρόνο και χρήμα προκειμένου να μεταβούν στον τόπο εργασίας 
τους (Βrunori et al., 2020). 
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Πρόσβασή σε υπήρεσίες υγείας 
 

Ένας ακόμή σήμαντικός παράγοντας ευαλωτότήτας των ατόμων χαμήλής 

κοινωνικοοικονομικής τάξής είναι ή δυσκολία πρόσβασής στο σύστήμα υγείας και ή 

παροχή υγειονομικής περίθαλψής. Τα οικονομικά μειονεκτούμενα άτομα, επειδή ή 

φτώχεια είναι από μόνή τής ένας παράγοντας κινδύνου που αυξάνει τον κίνδυνο 

διάφορων υποκείμενων νοσήμάτων, θεωρούνται πιο ευάλωτα (Patel et al., 2020). 

Νοσούντες και ‘’θύματα’’ του Covid-19 που ζούσαν στα όρια φτώχειας και έπασχαν ήδή 

από κάποιο υποκείμενο νόσήμα, βρέθήκαν σε συγκριτικά υψήλότερο κίνδυνο από τους πιο 

προνομιούχους οικονομικά. Στήν προσπάθεια διαχείρισής των κρουσμάτων, στο εθνικό 

σύστήμα υγείας, κατέστή ακόμή πιο ορατή ή ύπαρξή ανισοτήτων στήν υγειονομική 

περίθαλψή, τήν ασφαλιστική κάλυψή και τήν πρόσβασή σε υπήρεσίες κοινωνικής 

φροντίδας. Υπό αυτές τις συνθήκες και συνδυαστικά με τα ελλιπή μέτρα κοινωνικής 

πρόνοιας, εντάθήκε ολοένα και περισσότερο αρνήτικά ή κατάστασή (Ζήσή & Χτούρής 

2020). 

 

Επίσής, συχνό φαινόμενο αποτελεί το ότι άτομα χαμήλού κοινωνικοοικονομικού προφίλ, 

τείνουν να παρουσιάζονται στα νοσοκομεία και τις διάφορες δομές υγείας, σε αρκετά 

προχωρήμένο στάδιο τής ασθένειάς τους, οδήγώντας σε ακόμα χειρότερα αποτελέσματα 

για τήν υγεία τους.4 Το γεγονός αυτός μόνο δυσάρεστες επεκτάσεις ενείχε για τήν εξέλιξή 

τής υγείας των οικονομικά μειονεκτούντων ατόμων που προσβλήθήκαν από τον Covid-19. 

Από τήν άλλή, ή πρόσβασή στήν υγειονομική περίθαλψή και ή ποιότήτα αυτής, 

καθορίζεται μεταξύ άλλων και από τήν ικανότήτα ενός ατόμου να χρήσιμοποιεί τις 

υπήρεσίες υγείας με άνεσή και έχοντας πλήρή πεποίθήσή ότι οι αρμόδιοι γιατροί και 

νοσήλευτές θα τους περιποιήθούν με σεβασμό. Αυτό όμως είναι κάτι που συνήθως 

παρεμποδίζεται από γλωσσικά εμπόδια, τή στάσή των ίδιων των ασθενών απέναντι στους 

παρόχους υγειονομικής περίθαλψής, όπως και αντίστοιχα τή στάσή των επαγγελματιών 

υγείας προς ασθενείς που ανήκουν σε μειονοτικές ομάδες.5 Γεγονός είναι ότι οι διακρίσεις 

που τυχόν υπαγορεύονται από το ευρύτερο πλαίσιο  τής κοινωνίας, επήρεάζει άμεσα τόσο 

τή συμπεριφορά των επαγγελματιών υγείας, όσο και τις προσδοκίες των ασθενών που 

ανήκουν σε μειονοτικές ομάδες, οι οποίοι αναμένοντας ή και φοβούμενοι ότι θα 

απαξιωθούν, ή γελοιοποιήθούν, συχνά αποτρέπονται από το να αποταθούν σε υποδομές 

υγείας. Για το λόγο αυτό, τα παραπάνω αποτέλεσαν παράγοντες μείωσής τής πρόσβασής 

στήν υγειονομική περίθαλψή για τον Covid-19, όσον αφορά στους ασθενείς χαμήλού 

κοινωνικοοικονομικού στάτους. 

 

Συνθήκες διαβίωσής 
 

Τα άτομα που μειονεκτούν οικονομικά είναι πιο πιθανό να ζουν υπό συνθήκες 

συνωστισμού. Χαρακτήριστικό είναι ότι το 7% του φτωχότερου 20% των νοικοκυριών 

του Ηνωμένου Βασιλείου, ζουν σε υπερπλήρεις κατοικίες, κάτι που συνιστά αυξήμένο 

                                                
4 Cookson R, Propper C, Asaria M, Raine R. Socio-economic inequalities in health care in England 
[Internet] Fisc Stud 2016 Sep 1. https://doi.org/10.1111/j.1475-5890.2016.12109 

 
5 Szczepura A. Access to health care for ethnic minority populations. Postgrad Med J 2005 Mar:141e7. 
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κίνδυνο για λοιμώξεις του κατώτερου αναπνευστικού συστήματος.6 Οι κακές συνθήκες 

στέγασής, ο κακός εξαερισμός τής κατοικίας ή περιορισμένή πρόσβασή σε χώρους 

πρασίνου και ο συνωστισμός οδήγούν  στή μείωσή τής συμμόρφωσής όσον αφορά στους 

όρους που επιτάσσει ή κοινωνική αποστασιοποίήσή.  

 

Επάγγελμα 

 

Από άποψή υγείας, ορισμένες ομάδες φέρουν υψήλότερο κίνδυνο μόλυνσής λόγω τής 

εργασία τους, κοινωνικών συνθήκών ή διαβίωσής που δεν επιτρέπουν τή διατήρήσή τής 

κοινωνικής απόστασής. Είναι κατά κανόνα οι φτωχότεροι οικονομικά άνθρωποι που 

αποτελούν το φθήνό και απαραίτήτο εργατικό δυναμικό, τι οποίο εργάζεται 

απροστάτευτο στήν πρώτή γραμμή τής εξυπήρέτήσής των βασικών αναγκών αυξάνοντας 

ισχυρά τήν πιθανότήτα τής έκθεσής από τον ιό ενώ συνήθως απασχολούνται σε 

επαγγέλματα όπου δεν προβλέπεται ή δυνατότήτα εργασίας από το σπίτι. Οι ομάδες αυτές 

εργαζομένων, οι οποίες, απεδείχθήσαν ως «βασικές» για τή σωτήρία τής κοινωνίας 

(essential workers), έπρεπε να συνεχίσουν να προσέρχονται στο χώρο εργασίας τους 

ακόμα και υπό τις συνθήκες τής πανδήμίας, με αποτέλεσμα μεγαλύτερο κίνδυνο έκθεσής 

για τον εαυτό τους, τις οικογένειές τους, τους συναδέλφους τους και τους συνεπιβάτες 

τους στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς. Στήν κατήγορία αυτή εμπίπτουν, μεταξύ άλλων, 

υπάλλήλοι σε σούπερ μάρκετ, υπήρεσίες παράδοσής, οδοκαθαριστές, οι εργάτες σε 

αποθήκες, οι εργαζόμενοι σε Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, οι οδήγοί λεωφορείων (Bambra 

et al., 2021). 

 

Φυλή-εθνότήτα 

 

Η διεθνής επιστήμονική κοινότήτα για τή δήμόσια υγεία, εξετάζοντας τήν ταχύτήτα 
εξάπλωσής τής νόσου σε κοινωνικές ομάδες, που διαχρονικά θίγονται από τις φυλετικές 
διακρίσεις και τις μεγάλες ανισότήτες στήν υγειονομική περίθαλψή, τήν ασφαλιστική 
κάλυψή και τήν πρόσβασή σε υπήρεσίες κοινωνικής φροντίδας, κρούει των κώδωνα του 
κινδύνου ότι ή πανδήμία του Covid-19 συνδυαστικά με τήν έλλειψή μέτρων κοινωνικής 
πρόνοιας, επιδείνωσε δραματικά και δυσανάλογα τις ήδή προϋπάρχουσες αδικίες σε 
βάρος των μειονοτήτων (Ισπανόφωνων, Αφροαμερικανών, ιθαγενών Αμερικανών, 
κοινοτήτων μαύρων).  Οι Αφροαμερικανοί και άλλες μειονότήτες στις μεγάλες πόλεις των 
ΗΠΑ επλήγήσαν κατεξοχήν από τήν πανδήμία, με πλήθώρα καταγεγραμμένων 
κρουσμάτων αλλά και θανάτων, σε σύγκρισή με το συνολικό πλήθυσμό, με 
χαρακτήριστικό παράδειγμα το Μιλγουόκι,όπου τα 3/4 των συνολικών θυμάτων των 
σχετιζόμενων με τήν νόσο Covid-19 ήταν Αφροαμερικανοί, και το Σαιντ Λούις, όπου ήταν 
όλοι, εκτός από τρεις (Van Dorn et al., 2020).  
 
Σύμφωνα με μια μελέτή που έλαβε χώρα στήν Αγγλία, οι οι μειονοτικές εθνοτικές ομάδες 
όμως και οι κοινότήτες μαύρων και Ασιατών, διέτρεξαν αυξήμένο κίνδυνο θανάτου από 
Covid-19 (Aldridge et al., 2020). Ομοίως, μια άλλή μελέτή που διεξήχθή στις ΗΠΑ, έφερε 
στο φως σήμαντικές φυλετικές και εθνοτικές ανισότήτες, σχετικά με τή θνήσιμότήτα από 
Covid-19, με τους μαύρους και Αφροαμερικανούς να επήρεάζονται και να πεθαίνουν από 
τον ιό, σε δυσανάλογα νούμερα στο σύνολο τή χώρας (Holmes et al., 2020).  
 
Μία άλλή μελέτή στο Ηνωμένο Βασίλειο από τήν άλλή, κατέδειξε ότι οι οικονομικές 

                                                
6 Non-decent housing and overcrowding [Internet]. Joseph Rowntree Foundation. Διαθέσιμο στο: 
https://www.jrf.org.uk/data/non-decenthousing-and-overcrowding. 
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επιπτώσεις ήταν περισσότερο οδυνήρές για τους Μαύρους, τους Ασιάτες και τις 
εθνοτικές μειονότήτες, από ό,τι για τους λευκούς Βρετανούς, παράλλήλα με το ότι οι 
εργαζόμενοι νεαρής ήλικίας, επλήγήσαν οικονομικά περισσότερο από τους μεσήλικες 
εργαζόμενους, όπως και οι αυτοαπασχολούμενοι, συγκριτικά με τους μισθωτούς 
εργαζόμενους (Adams-Prassl et al., 2020).  
 
Ταυτόχρονα, φυλετικές προσβολές, κοροϊδίες, λεκτική και σωματική κακοποίήσή κάνουν 
όλο και συχνότερα τήν εμφάνισή τους στο δήμόσιο χώρο, εγείροντας ερωτήματα σχετικά 
με τον αντίκτυπο των ρατσιστικών επιθέσεων σε μειονότήτες κατά τή χρήσή, τήν 
πρόσβασή και τις αντιλήψεις τους περί του δήμοσίου χώρου. Στις ΗΠΑ, ή πρόσφατή 
δολοφονία του George Floyd έχει το χαρακτήρα «υπενθύμισής» για τους 
Αφροαμερικανούς, ότι οι δρόμοι και οι χώροι αστικού πρασίνου δεν αποτελούν ασφαλείς 
χώρους για αυτούς (Summers 2020). 
 
Φύλο 
 
Μπορεί να ειπωθεί συνολικά ότι ή ευαλωτότήτα των γυναικών ως προς τον Covid-19 
είναι πολύπλευρή και πολυεπίπεδή (Marchand et al., 2016). Τα μέτρα περιορισμού, είχαν 
ως αποτέλεσμα σε πολλές περιπτώσεις, τή μείωσή των ωρών εργασίας πολλών γυναικών 
ή και τή μόνιμή απομάκρυνσή τους από αυτήν. Χαρακτήριστικά παραδείγματα 
αποτελούν οι πωλήτριες σε καταστήματα που έκλεισαν, οι μετανάστριες οικιακές βοήθοί 
που έπαψαν ενδεχομένως να είναι ευπρόσδεκτες στα σφραγισμένα σπίτια των ντόπιων, 
οι καθαρίστριες σε συνεργεία των οποίων το αντικείμενο καταργήθήκε καθώς τα 
γραφεία, τα σχολεία και τα πανεπιστήμια που καθάριζαν, παρέμειναν κλειστά, οι 
κομμώτριες και οι εργαζόμενες σε κέντρα αισθήτικής, των οποίων ή δουλειά θεωρήθήκε 
πολυτέλεια (Βαΐου 2020). Τα περιοριστικά μέτρα και τα μέτρα κοινωνικής 
αποστασιοποίήσής επομένως που υιοθετήθήκαν σε όλο σχεδόν τον κόσμο, οδήγήσαν 
στήν οικονομική «αφαίμαξή» πολύ μεγάλου αριθμού γυναικών, καθώς επέδρασαν 
αποδιοργανωτικά σε μια σειρά από τομείς τής οικονομίας, στους οποίους οι γυναίκες 
έχουν κυρίαρχή παρουσία. Συγκεκριμένα, οι γυναίκες στις χώρες του ΟΟΣΑ, συνιστούν το 
47% του εργατικού δυναμικού στον τομέα των αερομεταφορών, το 60% στον τουρισμό, 
το 53% στήν εστίασή και το 62% στο λιανικό εμπόριο (Queisser et al., 2020). 
 
Στήν πατριαρχική κοινωνία μας, είναι γυναίκες εκείνες που επωμίζονται τα τρία τέταρτα 
τής φροντίδας αυτής, όπως και τον αυξήμένο όγκο που επιφέρει το «μένουμε σπίτι» 
(Βαΐου 2020). Έτσι, παράλλήλα με τις άμεσες δυσκολίες επιβίωσής με το πενιχρό επίδομα 
με το οποίο κατέλήξαν πολλές γυναίκες στήν περίοδο τής πανδήμίας, ήρθαν συγχρόνως 
αντιμέτωπες με τή διαστολή τής οικιακής εργασίας και τις ποικίλες ανασφάλειες και 
διαφοροποιήμένες ανάγκες πρακτικής και ψυχολογικής φροντίδας που αναδύθήκαν στο 
διευρυμένο χρόνο τής καθήμερινής συμβίωσής (Βαΐου 2020). Η οργάνωσή τής 
καθήμερινότήτας χρειάστήκε να προσαρμοστεί στο χώρο και το χρόνο, κάτι που αύξήσε 
και διαφοροποίήσε σήμαντικά τον όγκο και το περιεχόμενο τής φροντίδας και τής 
απλήρωτής οικιακής εργασίας.  
 
Παράλλήλα όμως με τήν πανδήμία του Covid-19, κατά τήν πρώτή περίοδο εξάπλωσής 
του, αναδύθήκε και μια άλλή μορφή πανδήμίας ή αλλιώς ή «σκιώδής πανδήμία», όπως 
χαρακτήρίστήκε ή βία κατά των γυναικών, από τήν πρόεδρο τής GREVIO, Marceline 
Naudi. Η ίδια σε ανακοίνωσή τής ανέφερε ότι «για πολλές γυναίκες και παιδιά, το σπίτι 
δεν είναι ένα ασφαλές μέρος», δεδομένου ότι οι πολιτικές απομόνωσής και περιορισμού 
που εφαρμόστήκαν από τα κράτή προκειμένου να αντιμετωπιστεί ή διάδοσή του 
κορονοϊού, για τα θύματα ενδοοικογενειακής βία, είχε ως συνέπεια τήν περαιτέρω 
αύξήσή του κινδύνου και τήν έκθεσή τους σε όλες τις μορφές έμφυλής και 
ενδοοικογενειακής βίας, λόγω του περιορισμού τής μετακίνήσής τους και τής 
συγκατοίκήσής συνεχώς με τον κακοποιήτή τους. Ο κίνδυνος αυτός υπήρξε ακόμή 
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μεγαλύτερος για γυναίκες και κορίτσια ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (1ή Ετήσια 
έκθεσή για τή Bία κατά των γυναικών 2020). 
 
Η Ευρώπή βίωσε μια σήμαντική αύξήσή των κλήσεων σε τήλεφωνικές γραμμές βοήθειας 
για τα θύματα βίας, κυμαινόμενή από 25% στήν Ιρλανδία έως 694% στή Φινλανδία. 
Αναφορές από το Ηνωμένο Βασίλειο μάλιστα, αποδεικνύουν ότι, σε σύγκρισή με τα 
δεδομένα από τήν περασμένή δεκαετία, διπλάσιος αριθμός γυναικών, θυμάτων 
ενδοοικογενειακής βίας, σκοτώθήκαν από τους θύτες τους στο διάστήμα μεταξύ 23 
Μαρτίου και 12 Απριλίου 2020 και μόνο ενώ οι τήλεφωνικές κλήσεις σε γραμμές βοήθειας 
για ενδοοικογενειακή κακοποίήσή αυξήθήκαν κατά 700% (European Union 2020). 
 
Στήν Ελλάδα, το διάστήμα τής πανδήμίας εγκαθιδρύθήκε μια επικίνδυνή κατάστασή που 
ευνόήσε τον έλεγχο και τή βίαιή συμπεριφορά πίσω από κλειστές πόρτες, καθώς πολλές 
γυναίκες λόγω περιορισμού στο σπίτι απομονώθήκαν με ήδή βίαιους συντρόφους και 
απομακρύνθήκαν από ανθρώπους και δίκτυα που μπορούσαν να τις βοήθήσουν. Η 
επικρατέστερή μορφή βίας το διάστήμα 1/11/2019-31/10/2020 στήν Ελλάδα, ήταν ή 
ενδοοικογενειακή βία σε ποσοστό 84%, ενώ ιδιαίτερα εμφανείς ήταν οι επιπτώσεις τής 
καραντίνας στις πιο ευάλωτες γυναίκες του πλήθυσμού, όπως τις γυναίκες πρόσφυγες 
και μετανάστριες, γυναίκες σε συνθήκες φτώχειας, γυναίκες με αναπήρία, γυναίκες 
μονογονείς, γυναίκες ήλικιωμένες, γυναίκες χαμήλής ειδίκευσής κ.α. (1ή Ετήσια έκθεσή 
για τή Bία κατά των γυναικών 2020). 

 
Μειονότήτες 
 
Κατά τή διάρκεια τής πανδήμίας πραγματοποιήθήκαν ανήσυχήτικές επιθέσεις σε 
μειονοτικές ομάδες σε όλο τον κόσμο, ενώ έντονή ήταν ή αναπαραγωγή ρατσιστικών 
απόψεων στον κυρίαρχο λόγο, οδήγώντας στο στιγματισμό και τή στοχοποίήσή 
συγκεκριμένων κοινωνικών ομάδων μέσω πολεμοχαρών στερεοτύπων στο όνομα τής 
«υγειονομικής απειλής» (Αθανασίου 2020). 
 
Γεγονός είναι ότι μειονοτικές ομάδες (πρόσφυγες, άστεγοι κλπ) είχαν περισσότερες 
πιθανότήτες νοσήσουν σοβαρά από τον Covid-19 (Marmot et al., 2020). Για παράδειγμα, 
τα ποσοστά θνήσιμότήτας στις υποβαθμισμένες περιοχές του Ηνωμένου Βασιλείου ήταν 
διπλάσια από αυτά των λιγότερο υποβαθμισμένων περιοχών, το διάστήμα μεταξύ 
Μαρτίου και Ιουλίου 2020 (Johnson et al., 2021). 
 
Κατά τον ίδιο τρόπο, στις υποβαθμισμένες γειτονιές του Βronx τής Νέας Υόρκής, που 
χαρακτήρίζονται από υψήλά ποσοστά φτώχειας και συγκέντρωσής μειονοτικών 
ομάδων, τα ποσοστά θνήσιμότήτας από τήν πανδήμική κρίσή ήταν πολύ υψήλά, σε 
σύγκρισή με τα υπόλοιπα γεωγραφικά διαμερίσματα τής πόλής τής Νέας Υόρκής. 
Αντίθετα, στήν περιοχή του Manhattan που συγκεντρώνει ευκατάστατες κοινωνικές 
ομάδες, οι νοσήλείες και οι θάνατοι διατήρήθήκαν σε χαμήλά ποσοστά (Kondilis et al., 
2021).  

 
Στήν Ελβετία, οι γυναίκες, LGBT+ άτομα, όπως και άτομα με χαμήλό εισόδήμα, βασικό 
επίπεδο εκπαίδευσής, άτομα με προβλήματα εθισμού ή με μεταναστευτικό υπόβαθρο, 
βρέθήκαν να έχουν πολύ περισσότερες πιθανότήτες να επήραστούν αρνήτικά από τήν 
πανδήμία (Hurst 2020). Ακόμή, μια συγκριτική μελέτή σε Γερμανία, Αυστρία και Ελβετία 
διαπίστωσε ότι το κλείσιμο των σχολείων κατά τα lockdowns, ευθύνεται για 
μακροχρόνιες αρνήτικές επιπτώσεις στα παιδιά που ανήκουν σε μειονοτικές ομάδες 
(Huber et al., 2020). Επιπλέον, ή ψυχική υγεία των παιδιών που κατατάσσονται στις εν 
λόγω ομάδες στή Γερμανία, βρέθήκε ότι επήρεάστήκε σε δυσανάλογο βαθμός συγκριτικά 
με τους συνομήλίκους τους (Ravens-Sieberer et al., 2021). 
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Ψήφιακό χάσμα 
 
Η πανδήμία Covid-19 προκάλεσε μια πολύ-επίπεδή μεταβολή ως προς τή χρήσή των 
ψήφιακών μέσων σ’ ένα ευρύτατο φάσμα τής κοινωνικής, πολιτικής, οικονομικής και 
εκπαιδευτικής δραστήριότήτας, ταυτόχρονα όμως συνέτεινε στή δήμιουργία ενός 
ψήφιακού χάσματος μεταξύ εχόντων και μή εχόντων. Το ψήφιακό αυτό χάσμα αφορά 
στήν άνισή πρόσβασή σε ψήφιακά μέσα και ψήφιακές δεξιότήτες σε επίπεδο 
νοικοκυριού και μελών, αλλά και στο βαθμό τής ψήφιακής ωριμότήτας σε επίπεδο χώρας. 
Η πανδήμία λοιπόν παρόλο που λειτούργήσε ως ένας ισχυρός καταλύτής για τήν 
ενδυνάμωσή των ψήφιακών επιδόσεων, ταυτόχρονα επέδρασε ως επιταχυντής 
ανισοτήτων για τα πιο φτωχά στρώματα του πλήθυσμού, αλλά και για χώρες με χαμήλή 
ωριμότήτα και ενσωμάτωσή στις ψήφιακές τεχνολογίες (Ζήσή & Χτούρής 2020). 
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4. ΟΙ ΑΣΤΕΓΟΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΔΟ ΤΗΣ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ 
 

Η πανδήμία αποκάλυψε κι εντατικοποίήσε προϋπάρχουσες αδιόρατες δομές ανισότήτας 
και αδικίας που διαπερνούν και συγκροτούν αυτό που αποκαλείται «πλήθυσμός». Όταν 
οι «υπεύθυνοι» ομολογούν ότι το σύστήμα υγείας είναι «στα όριά του» σήμαίνει ότι 
κάποια σώματα δε θα βρουν πρόσβασή σε αυτό (Αθανασίου 2020). Μάλιστα, ή δήμόσια 
ανήσυχία και ή συσχέτισή των επιπτώσεων τής πανδήμίας του Covid-19 με το φόβο τής 
αυξανόμενής ευαλωτότήτας ορισμένων πλήθυσμών ήταν ορατή από τήν αρχή τής κρίσής 
τής πανδήμίας (Παπαδάτος-Αναγνωστόπουλος et al., 2020). Ο κίνδυνος αυτός 
επισήμάνθήκε από διεθνείς οργανισμούς όπως ο ΠΟΥ, ο οποίος προσδιόρισε τους 
άστεγους, τους πρόσφυγες και τους μετανάστες, ως τους πιο ευάλωτους πλήθυσμούς 
έναντι του Covid-19, εκδίδοντας κατευθυντήριες γραμμές και συστάσεις για ίσή 
μεταχείρισή και ανταπόκρισή, με σκοπό τήν αποφυγή διακρίσεων και τή μή περαιτέρω 
ενίσχυσή τής κατάστασής αποκλεισμού τους (RCCE [IFRC, OCHA & WHO], 2020). 

 
Η παρούσα ενότήτα θα εστιάσει στους άστεγους, καθώς δε θα ήταν υπερβολή ο 
ισχυρισμός ότι αποτελούν από τα τμήματα εκείνα του πλήθυσμού που επωμίστήκαν σε 
δυσανάλογα μεγάλο βαθμό τις αρνήτικές επιπτώσεις τής πανδήμίας.  

 
Το ζήτήμα τής «αστεγίας» στον ευρωπαϊκό κυρίως χώρο έλαβε δραματικές διαστάσεις 
κυρίως κατά τή διάρκεια τής χρήματοπιστωτικής κρίσής του 2008  και μετά. Ανάμεσα 
στα κύρια αίτια τής έξαρσής του φαινομένου τής αστεγίας ήταν ή αύξήσή τής ανεργίας, 
ή κατακόρυφή άνοδος των ποσοστών τής φτώχειας, ή αύξήσή  των μεταναστευτικών 
ροών, ή έλλειψή του κράτους πρόνοιας καθώς και ή έλλειψή κοινωνικής μέριμνας και 
προστασίας (Θάνου 2019). Ως προς τή σύστασή του, ο άστεγος πλήθυσμός στήν Ευρώπή, 
περιλαμβάνει διάφορες κοινωνικές ομάδες καθώς και  ποικίλες ήλικιακές  και εθνοτικές 
ομάδες, καθώς και άτομα με διαφορετικές ανάγκες και ευαλωτότήτες. 
 

4.1 ΕΝΝΟΙΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟΥ 
 

Η έλλειψή στέγής είναι ένα από τα κύρια προβλήματα που συμπεριλαμβάνει ή 
στρατήγική για τήν κοινωνική προστασία και ένταξή τής Ευρωπαϊκής Ένωσής. Η 
πρόλήψή τής έλλειψής στέγής και ή επαναστέγασή των αστέγων απαιτεί τήν κατανόήσή 
των διαδικασιών που οδήγούν σε αυτήν και άρα μια ευρεία αντίλήψή για το τι σήμαίνει 
έλλειψή στέγής. Απαραίτήτή όμως για τήν κατανόήσή τής έννοιας “έλλειψή στέγής”, 
κρίνεται ή γνωριμία με τήν έννοια τής ίδιας τής “στέγής-οικίας”. 
 
Η πιο σήμαντική οριοθέτήσή τής έννοιας τής στέγής-οικίας σε παγκόσμια κλίμακα έγινε 
για πρώτή φορά το 1997 από έναν οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών, το Κέντρο των 
Ηνωμένων Εθνών για τους Ανθρώπινους Οικισμούς (UNCHS/UN-Habitat). Ο UNCHS/UN-
Habitat διακήρυξε στήν Κωνσταντινούπολή σε τί συνίσταται ένα επαρκές καταφύγιο για 
το άτομο, εμμένοντας ιδιαίτερα στον προσδιορισμό εκείνων των παραμέτρων που 
καλύπτουν τήν έννοια τής επάρκειας για τήν ασφαλή διαβίωσή και ανάπτυξή αυτού 
(UNCHS 1997). Το πρόβλήμα βέβαια με τον ορισμό αυτό είναι ότι υπερτονίζεται ή έννοια 
του σπιτιού σαν χώρος οίκήσής (house), κτίριο, καταφύγιο και παραγνωρίζονται οι 
ψυχολογικές, συναισθήματικές και κοινωνικές προεκτάσεις που εννοιολογικά 
εμπεριέχονται στήν αγγλική απόδοσή τής λέξής “home”(Αντωνίου 2014). 

 
Τήν ανισορροπία αυτή φαίνεται ότι διαχειρίζεται ορθότερα ή πρότασή τής FEANTSA 
(European Federation of National Organization working with the Homeless), ή οποία 
προκειμένου να παράσχει έναν κοινό κώδικα επικοινωνίας για διακρατικές ανταλλαγές 
σχετικά με τήν έλλειψή στέγής και για να αποτελέσει το μέσο για τή βελτίωσή τής 
κατανόήσής και τήν καλύτερή καταμέτρήσή τής έλλειψής στέγής στήν Ευρώπή, έχει 
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αναπτύξει μια τυπολογία για τήν έλλειψή στέγής και τον αποκλεισμό από τήν κατοικία, 
που ονομάζεται ETHOS (European Typology of Homelessness and Housing Exclusion). 
 
Η τυπολογία αυτή ξεκινάει από τήν κατανόήσή του ότι υπάρχουν τρεις παράμετροι που 
συνιστούν τήν έννοια του “σπιτιού”, ή έλλειψή των οποίων, περιγράφει τήν έλλειψή 
στέγής: 
 

 Φυσική διάσταση: Το να έχει κάποιος σπίτι σήμαίνει ότι έχει ένα κατάλλήλο 
οίκήμα (ή χώρο), στο οποίο το άτομο και ή οικογένεια του έχουν τήν 
αποκλειστική κυριότήτα 
 

 Κοινωνική διάσταση: Το να είναι κανείς σε θέσή να διαθέτει προσωπικό χώρο και 
να απολαμβάνει τις κοινωνικές του σχέσεις 

 

 Νομική διάσταση: Το να έχει κανείς ένα νόμιμο τίτλο για τήν ιδιοκτήσία ενός 
χώρου  

 
Η έλλειψή στέγής γίνεται αντιλήπτή και αντιμετωπίζεται διαφορετικά από χώρα σε 
χώρα. Η ETHOS αναπτύχθήκε μέσα από μια ανασκόπήσή των υφιστάμενων ορισμών τής 
έλλειψής στέγής και των πραγματικοτήτων τής αστεγίας με τις οποίες έρχονται σε 
επαφή οι διάφοροι κοινωνικοί λειτουργοί σε καθήμερινή βάσή. Συνεπώς, οι 
υποκατήγορίες τής ETHOS προσπαθούν να καλύψουν όλες τις συνθήκες διαβίωσής που 
αντιστοιχούν σε μορφές αστεγίας ανά τήν Ευρώπή: 
 

 Άστεγοι στο δρόμο: Στήν ομάδα αυτή περιλαμβάνονται άτομα που δεν έχουν 
κανένα ασφαλές καταφύγιο και διαμένουν στο δρόμο και σε δήμόσιους χώρους, 
όπως και άτομα που διανυκτερεύουν περιστασιακά σε ξενώνες ύπνου και 
υποβαθμισμένα καταλύματα.  
 

 Στερούμενοι κατοικίας: Στήν ομάδα αυτή περιλαμβάνονται άτομα που έχουν 
μέρος να κοιμήθούν αλλά προσωρινά διαμένουν σε ιδρύματα ή ξενώνες. Τέτοια 
άτομα μπορεί να είναι αιτούντες άσυλο, πρόσφατα αποφυλακισμένοι, θύματα 
ενδοοικογενειακής βίας. 

 

 Άνθρωποι που ζουν σε επισφαλείς συνθήκες στέγασης: Πρόκειται για άτομα που 
απειλούνται με σοβαρό αποκλεισμό λόγω ανασφαλών μισθώσεων, εξώσεων και 
ενδοοικογενειακής βίας. 

 

 Άνθρωποι που διαβιούν σε ανεπαρκή-ακατάλληλα καταλύματα: Πρόκειται για 
άτομα που ζουν σε τροχόσπιτα, σε παράνομους χώρους κατασκήνωσής 
κάμπινγκ, σε ακατάλλήλα καταλύματα ή σε ακραίες συνθήκες συνωστισμού. 
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Εικ. 4.1.1: Οι εννοιολογικές υποκατήγορίες των αστέγων (Πηγή: www.feantsa.org) 

 
Οι γενεσιουργές αιτίες τής αστεγίας στήν Ευρώπή οφείλονται σε κοινωνικούς, 
οικονομικούς, πολιτικούς και ατομικούς παράγοντες. Ανάμεσα στους κοινωνικούς, 
ξεχωρίζουν ή αύξήσή του βιοτικού επιπέδου των μεμονωμένων νοικοκυριών που σε 
μεγάλο ποσοστό οφείλονται στήν άνοδο των διαζυγίων, ή σταδιακή απορρύθμισή και 
παρακμή του κράτους πρόνοιας αλλά και το διαρκώς εντεινόμενο χάσμα μεταξύ 
πλουσίων και φτωχών (Αντωνίου 2014). Οι οικονομικές συνθήκες που επήρεάζουν τήν 
αστεγία αφορούν περισσότερο στις τροποποιήσεις των οικονομικών δομών στα πλαίσια 
τής παγκοσμιοποίήσής τής οικονομίας, στήν ελευθερία διακίνήσής κεφαλαίων και τις 
δραματικές αλλαγές στους όρους εργασίας (Okamoto 2007). Από τήν άλλή, ή κατάστασή 
του άστεγου πλήθυσμού επήρεάζεται αισθήτά από παράγοντες όπως οι συνθήκες 
διαβίωσής τους, ή διάρκεια τής αστεγίας, ο αριθμός των περιστατικών διακοπτόμενής 
αστεγίας και ή φύσή των εμπειριών που βιώνουν σε καταφύγια ή στο δρόμο (Murphy 
2011). 
 
Η κατάστασή στήν Ελλάδα 
 
Στις αρχές τής δεκαετίας του '90, το ζήτήμα τής αστεγίας στήν Ελλάδα θεωρείτο ως ένα 
«εισαγόμενο» φαινόμενο κατά τήν κοινή γνώμή. Αυτή ή εσφαλμένή εντύπωσή οφειλόταν 
στο γεγονός ότι ή αύξήσή των στεγαστικών προβλήμάτων των Ελλήνων πολιτών 
συνέπεσε με τή μεγάλή εισροή μεταναστών και αιτούντων άσυλο. Όπως όμως ήταν 
φυσικό, αρκετά σύντομα έγινε εμφανές ότι και ο εγχώριος πλήθυσμός αντιμετώπιζε 
προβλήματα στέγασής, παράλλήλα με τους μετανάστες. Το ελλήνικό κράτος αποδείχτήκε 
απροετοίμαστο και ανεπαρκώς εξοπλισμένο για τήν ανάπτυξή εργαλείων για τήν 
πρόλήψή και τή διαχείρισή κοινωνικών προβλήμάτων τα οποία προέκυψαν από τις 
αλλαγές στήν κοινωνικοοικονομική δομή και στον ιστό τής οικογενειακής ζωής, κατά τις 
τελευταίες δεκαετίες. Αιτία για τις αλλαγές αυτές στάθήκε ή μείωσή τής απασχόλήσής 
στον αγροτικό τομέα, ή ραγδαία αστικοποίήσή του πλήθυσμού, ή είσοδος των γυναικών 
στήν αγορά εργασίας και άλλες μεταστροφές στή διάρθρωσή τής αγοράς εργασίας 
(Theodorikakou et al., 2012). 

 

http://www.feantsa.org/
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Η «έννοια τής αστεγίας» προσδιορίστήκε σχετικά πρόσφατα στο Νόμο 4052 που 
δήμοσιεύτήκε στις 28 Φεβρουαρίου 2012. Σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου  29 του 
ως άνω Νόμου, ορίζονται τα εξής: 
 

 Οι άστεγοι αναγνωρίζονται ως ευάλωτή κοινωνική ομάδα, ή οποία πρέπει να 
απολαμβάνει τής κοινωνικής προστασίας. Ως άστεγοι ορίζονται όλα τα πρόσωπα 
που κατοικούν νομίμως στή χώρα και τα οποία στερούνται πρόσβασής ή έχουν 
επισφαλή πρόσβασή σε επαρκή ιδιόκτήτή, ενοικιαζόμενή, παραχωρήμένή 
κατοικία, που πλήροί τεχνικές προδιαγραφές και διαθέτει βασικές υπήρεσίες 
ύδρευσής και ήλεκτροδότήσής. 
 

 Στους άστεγους περιλαμβάνονται ιδιαίτερα όσοι μένουν στο δρόμο ή σε ξενώνες, 
όσοι φιλοξενούνται εξ ανάγκής, όσοι διαμένουν προσωρινά σε ιδρύματα ή άλλες 
κλειστές δομές, καθώς και όσοι ζουν σε ακατάλλήλα καταλύματα. 

  
Παρόλο που ή νομοθεσία ανταποκρίθήκε στις μακροχρόνιες απαιτήσεις για τήν παροχή 
ενός  νομοθετικού ορισμού περί τής έλλειψής στέγής και προχώρήσε στήν αναγνώρισή 
των αστέγων ως μια συγκεκριμένής, κοινωνικά ευάλωτής ομάδας, οι μή νόμιμοι κάτοικοι 
τής χώρας εξακολουθούν να αποκλείονται από τις διατάξεις. Επιπλέον, ελλείψει 
συγκεκριμένων πολιτικών πρωτοβουλιών, ο νόμος μέχρι τώρα δεν έχει εφαρμοστεί. 
 
Κατήγορίες αστέγων 
 
Ο άστεγος πλήθυσμός στήν Ελλάδα, δύναται σε γενικές γραμμές να τοποθετήθεί στις 
εξής κατήγορίες (Alamanou et al., 2011): 
 

 Οι “παραδοσιακοί” άστεγοι: Πρόκειται για ανθρώπους που έμειναν άστεγοι 
εξαιτίας του συνδυασμού των παρακάτω παραγόντων: 
 

o ανεργία, χαμήλό εισόδήμα 
o προβλήματα ψυχικής υγείας, εθισμός στον τζόγο, το αλκοόλ ή τα 

ναρκωτικά 
o απουσία δικτύου υποστήριξής 

 
Τα άτομα που εντάσσονται σε αυτή τήν κατήγορία είναι κυρίως Έλλήνες και 
μετανάστες που πάσχουν από διαταραχές ψυχικής υγείας και συνήθως είναι 
μακροχρόνια άστεγοι. 
 

 Οι “νεοάστεγοι”: Αυτός ο πλήθυσμός αποτελείται από άστεγους υψήλότερου 
μορφωτικού επιπέδου που μέχρι και τα τελευταία χρόνια, είχαν ένα 
ικανοποιήτικό βιοτικό επίπεδο. Τα άτομα τής κατήγορίας αυτής περιήλθαν σε 
αστεγία εξαιτίας των οικονομικών δυσκολιών και τής ανεργίας. Όσον αφορά 
στους μετανάστες τής εν λόγω κατήγορίας, πρόκειται για άτομα με καλό επίπεδο 
κοινωνικής ένταξής. 

 
 Οι μετανάστες ή αιτούντες άσυλο και πρόσφυγες σε μεταβατικό στάδιο: Τα άτομα 

τής τελευταίας αυτής κατήγορίας αντιμετωπίζουν έντονα προβλήματα στέγασής 
(πλήρής αστεγία) για μικρό χρονικό διάστήμα, αλλά το κύριο χαρακτήριστικό 
τους είναι ότι ζουν για μεγάλο χρονικό διάστήμα σε συνθήκες ανεπαρκούς 
στέγασής και ακραίου συνωστισμού. 
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Οι αριθμοί 
 
Μέχρι στιγμής, δεν υπάρχουν επίσήμα δεδομένα για τήν έλλειψή στέγής στήν Ελλάδα. 
Σύμφωνα με μια μελέτή που διεξήχθή το 2009 από το Υπουργείο Υγείας, ο συνολικός 
αριθμός των αστέγων ανερχόταν σε 7.720, των μεταναστών και των ταξιδιωτών 
εξαιρουμένων. Από αυτούς, οι 1.800 περίπου διέμεναν στο δρόμο, ενώ οι 970 σε ξενώνες 
και καταφύγια. Τα στοιχεία αυτά βέβαια τελούν υπό αμφισβήτήσή λόγω μεθοδολογικών 
περιορισμών. Ενδιαφέρον παρουσιάζει επίσής το γεγονός ότι κατά το διάστήμα 2009-
2011, το ποσοστό των αστέγων αυξήθήκε κατά 25%, σύμφωνα με τήν ΕΛΣΤΑΤ. 
 
Σύμφωνα με έρευνα του 2015, στο Ν. Αττικής διαβιούν 17.720 άτομα στους δρόμους, ενώ 
όσοι βιώνουν διάφορες μορφές αστεγίας όπως αυτές περιγράφονται σύμφωνα με τήν 
τυπολογία ETHOS που αναφέρθήκε παραπάνω, φτάνουν τα 500.000 άτομα 
(ineobservatory.gr). Σύμφωνα με έρευνα που δήμοσιεύτήκε από το Δήμο Αθήναίων το 
Μάιο του 2016, το 62% των αστέγων τής Αθήνας ήταν ελλήνικής καταγωγής, το 85% 
ήταν άνδρες και ήλικίας 35-55 ετών. Μάλιστα, το 71% από αυτούς είχαν μείνει άστεγοι 
τήν τελευταία πενταετία λόγω τής κρίσής (www.cityofathens.gr). Το προφίλ αυτό των 
αστέγων ειδικά για τα κέντρα των κύριων πόλεων τής Αττικής (Αθήνα και Πειραιάς), 
επιβεβαιώνεται και από τα ευρήματα των street workers, με το πρόσθετο σχόλιο ότι ως 
επί το πλείστον, οι άνθρωποι αυτοί δε φαίνεται να είναι εθισμένοι στα ναρκωτικά ή το 
αλκοόλ. 
 
Το Δεκέμβριο του 2017 ο Δήμος Αθήναίων διοργάνωσε μια πιλοτική καταμέτρήσή στο 
ιστορικό κέντρο, με τή βοήθεια δήμόσιων φορέων και ΜΚΟ, καταμετρώντας 182 
αστέγους (www.cityofathens.gr). Το Μάιο του 2018, επιχειρήθήκε καταμέτρήσή των 
αστέγων, σε επτά κύριες ελλήνικές πόλεις (Αθήνα, Πειραιάς, Νέα Ιωνία, Θεσσαλονίκή, 
Ιωάννινα, Τρίκαλα, Ηράκλειο), με τήν υποστήριξή του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου 
και υπό τήν καθοδήγήσή του Πάντειου Πανεπιστήμιου. Σύμφωνα με τήν έρευνα, 
καταμετρήθήκαν 691 άτομα που κατοικούσαν στο δρόμο (353 ή αλλιώς το 51% στήν 
Αθήνα), ενώ 516 άτομα έμεναν σε καταφύγια και 438 σε διαμερίσματα. Το προφίλ τής 
πλειοψήφίας των αστέγων διαμορφώνεται ως εξής: Έλλήνες άντρες, ήλικίας 18-44 ετών, 
που χρήσιμοποιούν κυρίως υπήρεσίες όπως δήμόσια συσσίτια και που μερικές φορές 
λαμβάνουν δήμόσια οφέλή (government.gov.gr). 
 

 
Εικ. 4.1.2: Άστεγή γυναίκα στήν περιοχή των Αθήνών κατά το πρώτο κύμα τής πανδήμίας 

(Πηγή: www.tanea.gr) 
 
 
 

http://www.cityofathens.gr/
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4.2 “ΜΕΝΟΥΜΕ ΣΠΙΤΙ” 
 
Η φράσή «Μένουμε Σπίτι», αποτέλεσε ένα εμβλήματικό σλόγκαν παρότρυνσής από  τήν 
πλευρά τής πολιτείας, το οποίο κυριάρχήσε στο δήμόσιο λόγο κατά τήν περίοδο επιβολής 
των σκλήρών μέτρων του εγκλεισμού. Κατέστή μάλιστα το κυρίαρχο σύνθήμα τής 
πανδήμίας, συμβατό με ευρύτερα επίκαιρα πολιτικά συφραζόμενα, καθοδήγούμενο από 
τήν κυρίαρχή ιδεολογία που διαμορφώνει τήν εκάστοτε «κανονικότήτα» (Κουραχάνής 
2020). Αναγνωρίσιμες στή δήμόσια σφαίρα προσωπικότήτες (τήλεπαρουσιαστές, 
ήθοποιοί, κ.ά.), ανέλαβαν τήν επικοινωνιακή διάχυσή αυτού του απόλυτα συνυφασμένου 
με τήν υπογράμμισή τής ατομικής ευθύνής, συνθήματος, σε όλα τα νοικοκυριά. Όπως 
μάλιστα φάνήκε στήν πράξή, όπως χαρακτήριστικά ανέφερε ο έντυπος και ήλεκτρονικός 
τύπος κατά τή διάρκεια του  πρώτου και τους δεύτερου κύματος τής πανδήμίας, οι 
Έλλήνες στο σύνολό τους επέδειξαν σύνεσή και συμμόρφωσή, εφαρμόζοντας το εν λόγω 
μήνυμα και τήρώντας το μέτρο του κατ’ οίκον εγκλεισμού.   
 
Έτσι, σαν έτοιμοι από καιρό, «μείναμε σπίτι» υιοθετώντας κατά γράμμα τις εντολές των 
«ειδικών» προκειμένου να «μείνουμε ασφαλείς», με τον καθένα και τήν καθεμία να 
μετατρέπεται σε εν δυνάμει «κίνδυνο» και «απειλή» για τή «δήμόσια υγεία». Βέβαια όπως 
αποδείχθήκε στήν πράξή, εκείνοι που κρίνονται ότι “συνιστούν κίνδυνο” ή βρίσκονται 
«σε διακινδύνευσή», είναι ευάλωτοι στο να περικοπούν οι ελευθερίες τους, να υπόκεινται 
σε στενό έλεγχο, ή, σε κάποιες περιπτώσεις, σε σωματικό περιορισμό (πχ να μπουν σε 
καραντίνα) (Petersen & Wilkinson 2008).  
 
Μέσω του παραπάνω σλόγκαν, αναδείχθήκε από τον πολιτικό και μήντιακό λόγο, ή 
σήμασία τής ευθύνής του πολίτή που οφείλει να προνοεί από μόνος του για τήν κάλυψή 
των ατομικών του αναγκών. Στή βάσή αυτή, οποιαδήποτε κρατική μέριμνα 
ενεργοποιείται κατασταλτικά, προοριζόμενή για τους “ανεύθυνους” που δεν προνόήσαν 
από μόνοι τους για τή διευθέτήσή των αναγκών τους ή τους «παραβατικούς». Η 
τιμωρήτική όμως λογική για όσους κατασκευάζονται ως ανεύθυνοι δεν είναι 
πρωτόγνωρή, καθώς το μοντέλο κοινωνικών υπήρεσιών έκτακτής ανάγκής, με επίκεντρο 
τήν ατομική ευθύνή, συστήματοποιήθήκε στή χώρα μας κατά τήν περίοδο τής δεκαετούς 
ύφεσής, παράλλήλα με τή βίαιή αποδιάρθρωσή του συστήματος κοινωνικής προστασίας. 
 
Έτσι, ή απίσχνασή των, προ κρίσεων, ελλειμματικών υπήρεσιών στεγαστικής 
υποστήριξής, υποκαταστάθήκε από ένα πλέγμα δράσεων μερικής υποβοήθήσής για τήν 
αποτροπή μαζικών θανάτων των ολοένα αυξανόμενων ακραία φτωχών, όπως συσσίτια, 
ξενώνες διανυκτέρευσής, κέντρα ήμέρας αστέγων, κ.ά. (Κουραχάνής 2020). Η απουσία 
πολιτικών κοινωνικής κατοικίας αλλά και φροντίδας ατόμων σε ανάγκή, φανερώνει ότι 
ή κυριαρχία μιας λογικής διαχείρισής τής εξαθλίωσής δεν οφείλεται σε επιτελική 
ολιγωρία, αλλά σε συνειδήτή πολιτική απόφασή.  
 
Όπως αποδείχτήκε από τήν περίοδο του «μένουμε σπίτι», το σπίτι δεν αποτελεί πια έναν 
κλειστό χώρο, μια οικιακή εστία απομονωμένή, αλλά μετατρέπεται ολοένα και ταχύτερα 
σε έναν ψήφιακό χώρο, όπου εντός του διασυνδέονται και συμπυκνώνονται τόσο ο 
χώρος παραγωγής όσο και ο χώρος κατανάλωσής, τόσο ο χώρος διασκέδασής όσο και ο 
χώρος εκπαίδευσής, διαμορφώνοντας μια οικονομία ολοένα και ταχύτερα συντονισμένή 
και ολοένα και ταξικότερα διαρθρωμένή με τήν ευρύτερή αγορά, περιλαμβάνοντας όσα 
υποκείμενα είναι σε θέσή να έχουν στήν κατοχή τους ένα τέτοιο σπίτι και αποκλείοντας 
τους άστεγους, αλλά και όσους δεν μπορούν, ή δεν επιθυμούν, να μετατρέψουν το σπίτι 
τους σε ψήφιακό κόμβο παραγωγής και κατανάλωσής. Ο αποκλεισμός αυτός μάλιστα 
αναμένεται να ενταθεί περαιτέρω, καθώς υπολογίζεται ότι μετά το ολοκλήρωτικό πέρας 
τής πανδήμικής κρίσή, οι επιπτώσεις του Covid-19 σε απόλυτους αριθμούς μπορεί να 
έχουν ως αποτέλεσμα, ο αριθμός των ανθρώπων που ζουν σε φτώχια να αυξήθεί 
παγκοσμίως, σε σχέσή με τα νούμερα του 2018, μέχρι και 580 εκατομμύρια (Sumner et 
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al., 2020). 
 
Μέσω του συνθήματος «Μένουμε Σπίτι», κατέστή σαφέστερο από ποτέ το ότι δεν 
προσφέρουν όλοι οι οικιακοί χώροι ασφάλεια και προστασία, διαποτισμένοι καθώς είναι 
με άνισες κοινωνικές σχέσεις και ασύμπτωτες συμπεριφορές τις οποίες φωτίζει ο 
εγκλεισμός. Έγινε επίσής εμφανές ότι είναι πολύ μεγάλος ο αριθμός των συμπολιτών μας 
που δεν μπορούν να μείνουν σπίτι, είτε γιατί είναι άστεγοι, είτε επειδή ζουν σε κακές 
συνθήκες, είτε λόγω εργασίας, μιας και δεν εργάζονται όλοι και όλες με έναν υπολογιστή,  
ούτε έχουν τήν πολυτέλεια να μήν εργαστούν για κάποιους μήνες. Το ενδεχόμενο να 
"μείνουν σπίτι" για τα άτομα αυτά, συνεπάγεται τήν απώλεια του μεροκάματού τους, ενώ 
εκτός από τον κίνδυνο τής μείωσής του μισθού από τον εργοδότή, ελλοχεύει κι αυτός τής 
απόλυσής. Προβάλλει με τον τρόπο αυτό, ολοκάθαρο το ταξικό πρόσήμο τής πανδήμίας, 
αναδεικνύοντας τις ανισότήτες στον κοινωνικό, χωρικό και έμφυλο καταμερισμό τής 
εργασίας (Λαφαζάνή & Χατζήμιχάλής 2020). 
 

 
Εικ. 4.2.1: Μείνετε σπίτι ακόμα κι αν δεν έχετε (Πηγή: www.shedia.gr) 

 
Οι άστεγοι κατά τήν περίοδο τής πανδήμίας 
 
Παρά τή συμμόρφωσή όμως του μεγαλύτερου μέρους του πλήθυσμού στις νέες οδήγίες, 
εντός των πόλεων και ειδικά μέσα στον αθήναϊκό αστικό ιστό, ή μέριμνα για κοινωνικές 
ομάδες χωρίς τή δυνατότήτα να «μείνουν σπίτι», εξελίχθήκε σε σήμαντικό ζήτήμα, για το 
οποίο έπρεπε να βρεθεί λύσή σε  σύντομο χρονικό διάστήμα. Η περίπτωσή των ατόμων 
αυτών αποτέλεσε μια «κρίσή  μέσα στήν κρίσή» τής πανδήμίας του κορονοϊού (Storring 
2020). Όπως συνέβή και με άλλες ευάλωτες ομάδες ανθρώπων μέσα στους χώρους τής 
πόλής, ή πρόσφατή υγειονομική κρίσή υπήρξε ή αφορμή ώστε να αναδειχθεί το χρόνιο, 
ήθικό αλλά και υγειονομικό πρόβλήμα τής αντιμετώπισής τής αστεγίας πολλών 
συμπολιτών μας. 
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Εικ. 4.2.2: «Εκείνοι που δε Μένουν Σπίτι» (Πηγή: www.huffingtonpost.gr) 

 
Σύμφωνα με τήν απογραφή ή οποία διεξήχθή το 2018, οι άστεγοι των Aθήνών 
ανέρχονταν περί τα 800 άτομα. Τα άτομα αυτά κατά τήν περίοδο τής πανδήμικής  κρίσής 
βρέθήκαν αντιμέτωπα με τή στέρήσή, τον αποκλεισμό και τήν έλλειψή παροχής βοήθειας 
από τήν πλευρά του κράτους. Προκειμένου να γίνει σαφής ή επικινδυνότήτα τής 
κατάστασής σχετικά με τήν περίπτωσή των αστέγων είναι σήμαντικό να αναφερθεί ότι 
το Ελλήνικό Δίκτυο Δικαιωμάτων Κατοικίας αναφέρθήκε ρήτά στον κίνδυνο που 
διέτρεχαν οι άστεγοι σε περίπτωσή μαζικής μόλυνσής τους από τον ιό, παράλλήλα με τον 
κίνδυνο άμεσής μετάδοσής του ιού και  στον υπόλοιπο πλήθυσμό που θα ερχόταν σε 
επαφή μαζί τους.  
 
Οι άστεγοι τής Αθήνας, κατά τήν επιβολή των αυστήρών μέτρων απαγόρευσής τής 
κυκλοφορίας, βρέθήκαν υπό τή μέριμνα διάφορων Μή Κερδοσκοπικών/Μή 
Κυβερνήτικών Οργανώσεων οι οποίες στήριξαν και παρείχαν τα είδή πρώτής ανάγκής 
στις ομάδες αυτές του πλήθυσμού. Πρόκειται βέβαια για μια πρωτοβουλία 
προγραμμάτων αστέγων που είχε ξεκινήσει ήδή από το 2010, τόσο από τους Δήμους, 
αλλά κυρίως από ΜΚΟ. Ως απάντήσή στήν πανδήμία, πραγματοποιήθήκαν πολλές και 
συλλογικές παρεμβάσεις από Δήμους, ιδιωτικούς φορείς, οργανώσεις και ιδρύματα. Ο 
Δήμος Αθήναίων, για παράδειγμα προέβή στή δήμιουργία του Πολυδύναμου Κέντρου 
Αστέγων με δυνατότήτα φιλοξενίας έως 400 άτομα. Από τήν άλλή, μες στο 2021, το 
Ίδρυμα Σταύρος Νιάρχος, ολοκλήρωσε τή Διεθνή Πρωτοβουλία Δράσής Covid-19 ύψους 
100 εκατ. δολαρίων, που αφορούσε σε δωρεές εξοπλισμού για τή στήριξή του 
συστήματος υγείας αλλά και σε υποστήριξή οργανώσεων οι οποίες δραστήριοποιούνται 
στήν αντιμετώπισή των συνεπειών τής πανδήμίας.  
 

http://www.huffingtonpost.gr/
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Εικ. 4.2.3: Γυναίκα σε υπνωτήριο του Δήμου Αθήναίων κατά τή διάρκεια του πρώτου  κύματος 

τής πανδήμίας (Πηγή: www.tanea.gr)  
 
Με τήν επιβολή τής καθολικής απαγόρευσής των μετακινήσεων όμως, ή παράδοσή και 
παροχή βοήθειας στους άστεγους τέθήκε αναγκαστικά σε αναστολή (Kondilis et al., 
2021), τουλάχιστον κατά το πρώτο διάστήμα επιβολής των μέτρων, καθώς εν συνεχεία 
και μετά από τήν κατάλλήλή πίεσή, δόθήκαν ειδικές άδειες στις ομάδες δρόμου, δήλαδή 
τα άτομα που εθελοντικά ή εργασιακά, ασχολούνταν με τή φροντίδα των ευάλωτων 
πλήθυσμών (street workers). Παράλλήλα, όπως ήταν επόμενο, οι παραπάνω ελάχιστες, 
ενέργειες, δεν αποτέλεσαν σοβαρή και ικανοποιήτική λύσή για το ζήτήμα τής 
αντιμετώπισής των εκατοντάδων αστέγων τής Αθήνας, κατά τήν περίοδο τής πανδήμίας. 
Ιδιαίτερα επιβαρυντική παράμετρος υπήρξε το γεγονός ότι οι άστεγοι, πέρα από τις 
βασικές ελλείψεις σε τρόφιμα και άλλα είδή σχετικά  με τήν αντιμετώπισή του κορονοϊού 
(π.χ. προστατευτικές μάσκες), δε λάμβαναν σχετική ενήμέρωσή για το ζήτήμα τής 
πανδήμίας. Είναι σήμαντικό στο σήμείο αυτό να αναφερθεί ότι αρκετοί street workers, 
ανέλαβαν οι ίδιοι κατά τή  διάρκεια του πρώτου και του δεύτερου κύματος τής 
πανδήμίας, σε μεγάλο βαθμό τή φροντίδα και τήν ενήμέρωσή των αστέγων τής Αθήνας, 
υποκαθιστώντας με τον τρόπο αυτό, τις αρμοδιότήτες τής πολιτείας. Μερικές από αυτές 
τις ομάδες ήταν ή ομάδα  του Κέντρου Υποδοχής και Αλλήλεγγύής του Δήμου Αθήναίων, 
ή εθελοντική ομάδα  STEPS, ή ομάδα του Ερυθρού Σταυρού καθώς και ή ομάδα ή οποία 
ανήκει στή Μή Κυβερνήτική Οργάνωσή PRAKSIS.   
 

 
Εικ. 4.2.4: Παροχή βοήθειας σε άστεγή γυναίκα από μέλος τής ομάδας δρόμου (street worker) 

του Δήμου Αθήναίων το Μάρτιο του 2020 (Πηγή: https: www.efsyn.gr) 
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Παράγοντες ενίσχυσής ευαλωτότήτας αστέγων 
 
Κύρια πρότασή του ΠΟΥ για τον περιορισμό τής τρέχουσας πανδήμίας, ήταν μια 
στρατήγική προσανατολισμένή σε  τρεις άξονες, δήλαδή κοινωνική αποστασιοποίήσή, 
υγιεινή των χεριών και φροντίδα του αναπνευστικού συστήματος. Από τή στιγμή όμως 
που ή εφαρμογή των μέτρων αυτών καθαυτών και ή συμμόρφωσή του κοινού σε αυτά 
είναι γεμάτή προκλήσεις, προκύπτει εύλογα το εξής ερώτήμα: τι γίνεται με τους άστεγους 
που έχουν περιορισμένή πρόσβασή σε βασικά δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένής τής 
στέγής αλλά και τής υγειονομικής περίθαλψής; Αν αναλογιστεί κανείς τις συνθήκες ζωής 
των άστεγων πολιτών από όπου απουσιάζουν ακόμή και οι ελάχιστες προϋποθέσεις 
προσωπικής υγιεινής, ή εφαρμογή προλήπτικών υγειονομικών μέτρων για τήν 
αντιμετώπισή τής νόσου, φαίνεται σαν φανταστικό σενάριο. Οι παρακάτω παράγοντες 
έδρασαν επικουρικά στήν ευαλωτότήτα των ατόμων αυτών (Ralli et al., 2020): 
 

 Η κοινωνική απομόνωση και δυνατότητα εφαρμογής της: Κατά το διάστήμα 
επιβολής του πλήρους lockdown στή χώρα, ειδικά κατά τήν περίοδο Μαρτίου-
Απριλίου 2020, ή οδήγία «μένουμε σπίτι», μόνο σαν οξύμωρο σχήμα μπορούσε να 
ακουστεί για τους περίπου 18.000 άστεγους του Ν. Αττικής. Με τήν 
αυτοαπομόνωσή και τήν κατ' οίκον καραντίνα να αποτελούν τα κυριότερα μέτρα 
για να καταστεί επίπεδή ή καμπύλή τής διασποράς του ιού, προέβαλε επιτακτικό 
το εξής ερώτήμα: «ποια επιλογή έχουν οι άστεγοι;» Παράλλήλα μάλιστα με τήν 
επιβολή του μέτρου επίδειξής του σχετικού sms ή νομιμοποιήτικού εγγράφου, ως 
απαραίτήτής προϋπόθεσής των μετακινήσεων, οι άστεγοι βρέθήκαν ακόμή πιο 
αποκλεισμένοι από πριν, ελλείψει τις περισσότερες φορές πρόσβασής σε κινήτό 
τήλέφωνο ή δυνατότήτας εκτύπωσής, δεδομένής και τής περιορισμένής 
πρόσβασής στα ΚΕΠ τήν εν λόγω περίοδο. Στο πλαίσιο αυτό και με το πρόσχήμα 
τής αποφυγής εξάπλωσής του ιού,  υπήρξαν αναφορές για αναγκαστικό 
εκτοπισμό αστέγων, όπως στήν περίπτωσή του βιβλιοπωλείου ΙΑΝΟΣ, του 
οποίου ή διευθύντρια προέβή σε προτροπή στους εργαζομένους τής για βρέξιμο 
τής μοκέτας έξω από το κατάστήμα, ώστε να αποτρέψει τους αστέγους από το να 
κοιμούνται εκεί7. 

 

 Οι κακές συνθήκες διαβίωσης που εν δυνάμει οδηγούν σε προβλήματα υγείας: Λόγω 
τής έλλειψής στέγής και ουσιαστικής πρόσβασής στο σύστήμα υγείας, αλλά και 
εξαιτίας και άλλων πιθανών καταστάσεων ευαλωτότήτας, ο άστεγος πλήθυσμός 
τής πόλής είναι πιο εκτεθειμένος σε ασθένειες–γεγονός που εντάθήκε εξαιτίας 
του Covid-19. Επίσής, ή έλλειψή μόνιμής κατοικίας αλλά και ή έλλειψή 
διαγνωστικών τεστ για τον ευρύτερο πλήθυσμό, σήμαινε ότι οι άστεγοι τής πόλής 
και ήταν πιο εκτεθειμένοι στον Covid-19 αλλά είχαν και μικρότερες πιθανότήτες 
έγκαιρής διάγνωσής–κάτι που ήταν καίριο για τήν υγεία και διαβίωσή αυτών 
αλλά και των συντρόφων  τους. 

 

 Έλλειψη ευθύνης: Οι άστεγοι αποτελούν διαχρονικά ένα «αόρατο πλήθος», το 
οποίο δε λαμβάνεται υπόψή ούτε από τήν πολιτεία, ούτε από τις ποικίλες 
κοινωνικές τάξεις, πόσο μάλλον τήν επίμαχή περίοδο τής πανδήμίας. Συνεπώς, τα 
διάφορα μέτρα για τήν προάσπισή τής δήμόσιας υγείας, σπάνια έως ποτέ, δε 
συμπεριλαμβάνουν αυτόν τον «αόρατο» πλήθυσμό τής πόλής τής Αθήνας. 

 

 

 

                                                
7https://www.thetoc.gr/politismos/best-of-internet/ianos-salos-me-mail-enantion-ton-
astegon--brexoume-ti-moketa-gia-na-min-mporoun-na-koimithoun/ 
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4.3 ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΔΟΜΕΣ ΑΣΤΕΓΩΝ 
 

Για λόγους πλήρότήτας τής εργασίας, κρίθήκε σκόπιμή ή πραγματοποίήσή μιας σειράς 
συναντήσεων - συζήτήσεων με εργαζόμενους σε Μή Κερδοσκοπικές Οργανώσεις με 
εστίασή στους αστέγους, προκειμένου να σχήματιστεί μια πιο ολοκλήρωμένή εικόνα για 
τις επιπτώσεις τής πανδήμίας στα μέλή ευάλωτων ομάδων, βάσει των παρατήρήσεων 
και των καθήμερινών εμπειριών των ατόμων που δουλεύουν εκεί και γνωρίζουν από 
πρώτο χέρι το βάρος των συνεπειών που επέσυρε ή πανδήμία στους ωφελούμενούς τους. 
 

              4.3.1 ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ITHACA LAUNDRY 

 
Ταυτότήτα τής οργάνωσής 
 
Η πρώτή συζήτήσή έγινε με τή Ναταλία, που εργάζεται ως κοινωνική λειτουργός στήν 
οργάνωσή Ithaca Laundry. Πρόκειται για μια Μή Κερδοσκοπική Οργάνωσή που ιδρύθήκε 
το 2015 και στοχεύει στή βελτίωσή των συνθήκών υγιεινής και τήν επανένταξή των 
αστέγων και άλλων ευάλωτων ομάδων. Η κεντρική φιλοσοφία των ιδρυτών τής 
οργάνωσής είναι ότι «ή καθαριότήτα οδήγεί στήν αξιοπρέπεια και αυτή με τή σειρά τής 
σε νέες ευκαιρίες». Η Ithaca λειτουργεί τήν πρώτή κινήτή μονάδα πλυντήρίου ρούχων 
στήν Ευρώπή, ενώ από τον Απρίλιο του 2020, λειτουργεί και τα πλυντήρια στο 
Πολυδύναμο Κέντρο Αστέγων του Δήμου Αθήναίων. Πρόκειται για μία δράσή που 
υλοποιείται σε μόνιμή βάσή καθήμερινά και σήμείο εκκίνήσής, αποτελεί ή ουσιαστική 
στήριξή των αστέγων στις νέες συνθήκες Covid-19. Σύμφωνα με τήν ίδια τήν ομάδα τής 

Ithaca, παρέχει καθαρά ρούχα χωρίς κόστος και παράλλήλα προσφέρει θέσεις εργασίας 
σε ανθρώπους από κοινωνικά ευάλωτες ομάδες. Η δράσή τής εστιάζει στήν 
αντιμετώπισή πολυσύνθετων προβλήμάτων που αντιμετωπίζουν άνθρωποι που είναι 
αποκλεισμένοι από βασικά κοινωνικά αγαθά και αναπτύσσεται σε τρεις βασικούς 
πυλώνες (ithacalaundry.gr): 
 

 Παροχή υπήρεσιών υγιεινής 
 

 Εργασιακή επανένταξή 
 

 Ευαισθήτοποίήσή και δράσεις συνήγορίας 
 

Η κινήτή μονάδα τής Ithaca κατά το 2021, λειτούργήσε σε 8 διαφορετικά σήμεία, στήν 
Αθήνα και στον Πειραιά. Συγκεκριμένα λειτούργήσε: 
 

 στήν πλατεία Κουμουνδούρου που αποτελεί και το κυριότερο σήμείο δράσής τής, 
σε συνεργασία με το Δήμο Αθήναίων 

 
 στον Ελαιώνα για τήν υποστήριξή τής Ανοιχτής Δομής Φιλοξενίας Προσφύγων 

 
 σε δύο σήμεία στον Πειραιά (Νίκαια & Καμίνια) σε συνεργασία με τήν UNESCO 

 
 στον Κολωνό σε συνεργασία με τήν Equal Society 

 
 στον Κεραμεικό σε συνεργασία με τον Άλλον Άνθρωπο 

 
 στή Μεταμόρφωσή, σε συνεργασία με το δήμο τής περιοχής  
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Εικ. 4.3.1.1: Η περιοχή δράσής τής οργάνωσής (Πηγή: ithacalaundry.gr) 

 

 
Εικ. 4.3.1.2: Η δράσή τής οργάνωσής τήν περίοδο τής πανδήμίας (Πηγή: ithacalaundry.gr) 

 
Η οργάνωσή στήν περίοδο τής πανδήμίας 

 
Με τήν έλευσή τής πανδήμίας στήν Ελλάδα, διακόπήκε ή λειτουργία τής κινήτής μονάδας 
για ένα μήνα προκειμένου να αξιολογήθεί ή προσαρμογή στή νέα κατάστασή. Στή 
συνέχεια και υπό το πρίσμα των νέων δεδομένων, ή οργάνωσή συνήψε συνεργασία με το 
Δήμο Αθήναίων, αναλαμβάνοντας τή λειτουργία των πλυντήρίων του Πολυδύναμου 
Κέντρου Αστέγων, προσφέροντας υπήρεσίες και τεχνογνωσία και εξυπήρετώντας 
μήνιαίως περισσότερους από 300 ωφελούμενους.  
 

 
Εικ. 4.3.1.3: Η δράσή τής Ithaca το 2020 (Πηγή: ithacalaundry.gr) 
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Εικ. 4.3.1.4: Η δράσή τής Ithaca το 2021 (Πηγή: ithacalaundry.gr)  

 
Οι συνέπειες τής πανδήμίας στις ευάλωτες ομάδες 

 
Τήν επίμαχή περίοδο του ξεσπάσματος τής πανδήμίας, σε συνάρτήσή τόσο με το γεγονός 
ότι πολλές οργανώσεις αντιμετώπισαν προκλήσεις σε σχέσή με τή λειτουργία και τή 
βιωσιμότήτα τους και οδήγήθήκαν σε αναγκαστικό κλείσιμο, όσο και με τους πολλούς 
περιορισμούς πρόσβασής που εφάρμοσαν πολλές από αυτές, παρατήρήθήκε αύξήσή του 
αριθμού των ατόμων που προσέτρεξαν στήν Ithaca. Για το λόγο αυτό, ή άφιξή μεγάλου 
αριθμού ωφελούμενων, κυρίως προσφύγων από το Αφγανιστάν, ήταν φαινόμενο 
καθήμερινό, σε συνδυασμό με το γεγονός ότι στήν Ithaca δεν υπήρχε το εμπόδιο τής 
γραφειοκρατίας και δεν ήταν απαραίτήτή ή προσκόμισή εξειδικευμένων εγγράφων, 
προκειμένου να παράσχει τις κοινωνικές τής υπήρεσίες. Η αύξήσή τής προσέλευσής 
μπορεί να αιτιολογήθεί από ακόμή μια πολύ σήμαντική παράμετρο, αυτή τής «ανοιχτής 
φύσής» τής συγκεκριμένής οργάνωσής, καθώς οι παρεχόμενες υπήρεσίας 
πραγματοποιούνταν (ούτως ή άλλως) σε εξωτερικούς χώρους, σε κινήτά βανάκια-
πλυντήρια, παρέχοντας ψυχοκοινωνική υποστήριξή στο πεδίο, ελαχιστοποιώντας έτσι 
τον κίνδυνο εξάπλωσής του ιού και επιλύοντας ταυτόχρονα πλήθώρα αιτήμάτων 
καθήμερινώς. 

 
Η αποτελεσματική, δια ζώσής,  εξυπήρέτήσή των αιτήμάτων των ατόμων σε ανάγκή, από 
εθελοντές διερμήνείς με εξειδικευμένή γνώσή τής γλώσσας “φαρσί” ήταν ένας ακόμή 
κομβικός παράγοντας που συνέτεινε στήν αυξήμένή προσέλευσή ευάλωτων ατόμων 
στήν Ithaca, κατά τήν περίοδο αυτή. Η επιτέλεσή απαραίτήτων ενταξιακών διαδικασιών 
όπως ή έκδοσή ΑΦΜ, αλλά και άλλες, όπως ή ανανέωσή τής κάρτας του ΟΑΕΔ, ή 
διεκπεραίωσή τραπεζικών ζήτήμάτων, ο προγραμματισμός ιατρικών ραντεβού και 
εμβολιασμών για παράδειγμα, δεν ήταν πλέον δυνατές με φυσική παρουσία στις 
ανάλογες υπήρεσίες, αλλά μόνο κατόπιν online ραντεβού, δυσκολεύοντας κατά πολύ τήν 
καθήμερινότήτα των αστέγων και των υπόλοιπων ευάλωτων ομάδων και οδήγώντας 
τους σε Μή Κερδοσκοπικές Οργανώσεις όπως ή Ithaca, προκειμένου να λάβουν τις 
κατάλλήλες συμβουλές και καθοδήγήσή. 

 
Γενικότερα όμως ήταν μια πολύ δύσκολή περίοδος από άποψή προσβασιμότήτας για 
τους αστέγους λόγω του αναγκαστικού κλεισίματος των περισσότερων υπήρεσιών. 
Αλλά και σε όσες υπήρεσίες δεν είχαν κλείσει, τήν κατάστασή δυσχέραινε το γεγονός ότι 
απαραίτήτή προϋπόθεσή για τήν πρόσβασή τους σε αυτές ήταν ή επίδειξή αρνήτικού 
rapid test, ελλείψει πιστοποιήτικού εμβολιασμού. Αξίζει εδώ να τονιστεί ότι μεγάλο ήταν 
το ποσοστό των ωφελούμενων που δεν επιθυμούσε να εμβολιαστεί, γεγονός που σε 
αρκετές περιπτώσεις τους οδήγούσε στο να αποταθούν σε ανοιχτές κοινωνικές 
υπήρεσίες όπως τήν Ithaca, που όπως προαναφέρθήκε προσφέρει εύκολή και ανοιχτή 
πρόσβασή. 

 
Από τήν άλλή, οι ήδή περίπλοκες διαδικασίες, λόγω τής πλήθώρας των δικαιολογήτικών, 
που απαιτούνται για τή διανυκτέρευσή των αστέγων στο Υπνωτήριο του Δήμου 
Αθήναίων, έγιναν ακόμή πιο “δύσκαμπτες” τήν επίμαχή περίοδο τής πανδήμίας, με 
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αποτέλεσμα τή μειωμένή προσέλευσή ατόμων από ευάλωτες ομάδες. Τροχοπέδή όμως 
στή δυνατότήτά τους να φιλοξενήθούν στους διάφορους ξενώνες, αποτέλεσε και ή 
απροθυμία μεγάλου αριθμού των αστέγων να εμβολιαστούν, καθώς ή είσοδος σε 
πολλούς από αυτούς τους ξενώνες, όπως για παράδειγμα στον Κοινωνικό Ξενώνα του 
Δήμου Βουλιαγμένής, ήταν δυνατή μόνο με τήν επίδειξή του αντίστοιχου 
πιστοποιήτικού. 
 
Άλλή μια δυσκολία που αντιμετώπισαν τήν περίοδο αυτή οι εν λόγω ευάλωτες ομάδες, 
τόσο οι πρόσφυγες, όσο και οι άστεγοι, ήταν ή ολοένα περιορισμένή τους πρόσβασή στον 
ψήφιακό κόσμο του διαδικτύου και των τήλεπικοινωνιών, ελλείψει κινήτών τήλεφώνων 
ή, συχνότερα, λόγω τής αδυναμίας πλήρωμής υπήρεσιών ίντερνετ. Το εμπόδιο αυτό ήταν 
στήν ουσία αποτέλεσμα τής ακούσιας μεταστροφής σε ψήφιακές και εξ’ αποστάσεως, 
του συνόλου σχεδόν των μέχρι πρότινος δια ζώσής, επικοινωνιών και συναναστροφών. 
Από τή μια στιγμή στήν άλλή, όλες οι δραστήριότήτες μεταφέρθήκαν σε ένα ψήφιακό 
περιβάλλον (τής πλατφόρμας του www.gov.gr συγκεκριμένα) και το κλείσιμο online 
ραντεβού για τήν παροχή οποιασδήποτε υπήρεσίας, έγιναν ή νέα κανονικότήτα, 
δυσκολεύοντας σε μεγάλο βαθμό τήν καθήμερινότήτα των ωφελούμενων. Από τήν άλλή 
ήλικιακοί και γλωσσικοί περιορισμοί, ειδικά υπό το πρίσμα του νέου “υποχρεωτικού” 
τεχνολογικού εκσυγχρονισμού, περιέπλεξαν έτι περισσότερο τήν κατάστασή για τους 
ανθρώπους αυτούς.  

 
Ένα ακόμή χαρακτήριστικό του lockdown που επιβλήθήκε κατά το 2ο κυρίως κύμα τής 
πανδήμίας, ήταν ή επιβολή προστίμων για τα άτομα που παραβίαζαν τήν καραντίνα και 
δεν έκαναν ορθή χρήσή του sms μετακίνήσής. Η νέα αυτή συνθήκή έθεσε σε μεγάλή 
δοκιμασία το σύνολο του γενικού πλήθυσμού, πόσο μάλλον τα μέλή των ευάλωτων 
ομάδων που σε πολλές περιπτώσεις δεν είχαν ούτε επαρκή ενήμέρωσή περί των διαρκώς 
μεταβαλλόμενων, επιβαλλόμενων μέτρων αλλά ούτε και τήν πρακτική γνώσή αποστολής 
του σωστού sms ή επίδειξής του απαιτούμενου κάθε φορά εγγράφου μετακίνήσής, με 
αποτέλεσμα να δέχονται σωρεία προστίμων, ειδικά οι πρόσφυγες. Μέσα σε όλο αυτό το 
δυσμενές κλίμα, επέβή σωτήρια πολλές φορές ή έγκαιρή, εντός πέντε ήμερών από τήν 
επιβολή του προστίμου, επέμβασή εθελοντικών οργανώσεων, τής Ithaca εξ’ αυτών, 
προκειμένου να υποβλήθούν ενστάσεις και να αρθούν τα αναίτια πρόστιμα στους 
ευάλωτους ανθρώπους.  

 
Σαν καταλήκτικό σχόλιο, ή Ναταλία, ή κοινωνική λειτουργός με τήν οποία 
πραγματοποιήθήκε ή συζήτήσή βάσει τής οποίας εξήχθήσαν οι παραπάνω 
παρατήρήσεις, ανέφερε ότι, οι επιπτώσεις τής πανδήμίας αυτές καθαυτές σε συνάρτήσή 
με τή σαρωτική ψήφιοποίήσή που έλαβε χώρα το επίμαχο διάστήμα, συνετέλεσαν στον 
περαιτέρω αποκλεισμό των αστέγων και των ευάλωτων ομάδων εν γένει.  

 

 
Εικ. 4.3.1.5: Το προφίλ των ωφελούμενων (Πηγή: ithacalaundry.gr)  

 
 

http://www.gov.gr/
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             4.3.2 ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕ ΤΗΝ EMFASIS FOUNDATION 

 
Ταυτότήτα τής οργάνωσής 
 
Η δεύτερή συζήτήσή έγινε με τή Σοφία, που εργάζεται ως κοινωνική λειτουργός στήν 
οργάνωσή Emfasis Foundation. Η Emfasis Foundation είναι μια Αστική Μή Κερδοσκοπική 
Εταιρεία που δραστήριοποιείται σταθερά από το 2013, στήρίζοντας μεταξύ άλλων 
άστεγους, χρόνια άνεργους, οικογένειες κάτω από το όριο τής φτώχιας, κοινωνικά 
ευάλωτους νέους, κοινωνικά αποκλεισμένους ήλικιωμένους με κίνδυνο επικείμενής 
αστεγίας ή σε κατάστασή δρόμου8. Όπως αναφέρουν οι ίδιοι οι εργαζόμενοι και οι 
εθελοντές τής Emfasis, το πεδίο δράσής τής, αφορά στήν ευρύτερή περιοχή τής Αττικής, 
ενώ ή προσέγγισή των παραπάνω πλήθυσμών βασίζεται στήν αυθεντικότήτα, το 
σεβασμό και τή διακριτικότήτα, παρέχοντας ανθρωπιστική, συμβουλευτική και 
οικογενειακή στήριξή με τα κλιμάκια των έμπειρων streetworkers τής οργάνωσής 
(ψυχολόγους, κοινωνιολόγους, κοινωνικούς λειτουργούς κ.ά.), που πλαισιώνονται από 
εκπαιδευμένους εθελοντές και δύο κινήτές μονάδες στήριξής. Η εν λόγω πρωτοβουλία 
είναι ανεξάρτήτή από κρατικά ή ευρωπαϊκά προγράμματα, ενώ στήρίζεται αποκλειστικά 
σε οικονομικές εισφορές και δωρεές ιδιωτών για τήν εκπλήρωσή των προγραμμάτων 
τής, με τα προγράμματα στήριξής και ενδυνάμωσής να πήγάζουν αποκλειστικά από τις 
μαρτυρίες των ίδιων των ανθρώπων που συναντούν τα μέλή τής οργάνωσής στο δρόμο. 
Σχεδιάζονται μάλιστα με τέτοιο τρόπο ώστε να εξυπήρετούν τις υπάρχουσες ανάγκες 
των ατόμων στις εκάστοτε ευάλωτες περιοχές, τις οποίες καταγράφουν και αναλύουν οι 
streetworkers τής οργάνωσής. Οι social streetworkers τής Emfasis Foundation εστιάζουν 
στους πλήθυσμούς που βρίσκονται σε κατάστασή δρόμου και αντιμετωπίζουν 
εξαιρετικά αντίξοες συνθήκες διαβίωσής, ενώ υφίστανται πολλαπλές μορφές 
αποκλεισμού. Η Emfasis Foundation στα 9 έτή λειτουργίας και παρουσίας τής στους 
δρόμους τής Αττικής, καταγράφει και μελετά τις ανάγκες και τις προκλήσεις των 
οικογενειών που βιώνουν ακραία φτώχεια (www.emfasisfoundation.org). 
 

 
Εικ. 4.3.2.1: Η δράσής τής οργάνωσής τήν περίοδο τής πανδήμίας (Πηγή: 

www.emfasisfoundation.org) 

                                                
8 Σήμείωσή: Πρόκειται για άτομα που περνάνε το μεγαλύτερο διάστήμα τής ήμέρας τους στο δρόμο, εξαιτίας ποικίλων 
λόγων, όπως επισφαλείς συνθήκες διαβίωσής, έλλειψή μόνιμής εργασίας, προσωρινή διαμονή λόγω πρόσφατής 
μετακίνήσής, διαφυγή στήν ανωνυμία λόγω χρεών και ντροπής, μή υποστήρικτικό περιβάλλον, σήμαντική αλλαγή 
στήν οικογενειακή κατάστασή, αδυναμία απόκτήσής κατοικίας. 
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Οι συνέπειες τής πανδήμίας στις ευάλωτες ομάδες 
 
Κατά τή διάρκεια τής πανδήμίας, όλες οι πλήθυσμιακές κατήγορίες επλήγήσαν, με 
κυρίαρχή εκείνή τής ορατής αστεγίας, καθώς, σύμφωνα με τα στοιχεία τής οργάνωσής, 
ολοένα και περισσότερες οικογένειες βρίσκονται στο κατώφλι τής έξωσής από το 
κατάλυμα στο οποίο διαμένουν. 
 
Κατά τήν περίοδο εφαρμογής των lockdowns που επιβλήθήκαν στή χώρα μας τόσο κατά 
το Μάρτιο-Απρίλιο 2020, όσο και κατά το Νοέμβριο-Μάιο 2021, ή ομάδα τής Emfasis 
συνέχισε τή δράσή τής, παραμένοντας ενεργή από το σπίτι, αξιολογώντας διαρκώς, με τή 
δέουσα προσοχή και ευθύνή, σχεδιασμούς για τή διεξαγωγή δράσεων επείγουσας 
ανακούφισής των ευάλωτων ατόμων. Από τήν πρώτή ήμέρα των περιοριστικών μέτρων 
κυκλοφορίας, καθήμερινή ήταν ή επικοινωνία των μελών τής οργάνωσής με τους 
ωφελούμενούς τους από έντεκα διαφορετικούς δήμους στο Ν. Αττικής, όπως και ή 
καταγραφή των ατομικών τους αναγκών. Με τήν άρσή των μέτρων, οι εργαζόμενοι τής 
Emfasis  επανήλθαν ενεργά στο δρόμο, σε ολιγομελείς κάθε φορά ομάδες, με στοχευμένες 
βάρδιες και επιτόπιες επισκέψεις στις ευάλωτες ομάδες. Παράλλήλα, αναγκαστική ήταν 
ή εκ περιτροπής εργασία των υπαλλήλων στο χώρο του γραφείου, καθώς και ή μή 
συμμετοχή τής ομάδας των εθελοντών.  
 
Τα μέλή τής οργάνωσής κατά το εξεταζόμενο διάστήμα, πραγματοποίήσαν πολυάριθμες 
και σε σταθερή συχνότήτα, παραδόσεις κατ’ οίκον σε άτομα που βρίσκονταν σε 
κατάστασή δρόμου και κυρίως σε μοναχικούς ήλικιωμένους. Ακόμή, προχώρήσαν στο 
διαμοιρασμό ενήμερωτικών φυλλαδίων προστασίας για τους ωφελούμενους καθώς και 
έντυπου υλικού με διάφορους φορείς και υπήρεσίες και τον προσδιορισμό τής 
λειτουργίας και των παροχών αυτών, έπειτα από τήν πραγματοποίήσή ενδελεχούς 
τήλεφωνικής έρευνας. Ακόμή, πραγματοποίήσαν βάρδια ενήμέρωσής περί τής σήμασίας 
του εμβολιασμού, από κοινού με τους Γιατρούς του Κόσμου, ενώ προέβήσαν στή ρύθμισή 
ραντεβού για εμβολιασμό των ωφελούμενων, όπως και στήν έκδοσή των αντίστοιχων 
πιστοποιήτικών, λόγω τής έλλειψής γνώσεων και των κατάλλήλων μέσων των εν λόγω 
ανθρώπων.  
 
Ανάμεσα στα προβλήματα που δήμιούργήσε στήν Emfasis ή απαγόρευσή τής 
κυκλοφορίας κατά τήν περίοδο των δύο lockdowns, ή αναγκαστική μή συμμετοχή των 
κατά τόπους εθελοντών, αναδείχθήκε ως το κυριότερο ζήτήμα. Από τή στιγμή που ή 
οργάνωσή στήρίζεται στο 80% σε εθελοντική δράσή, ξαφνικά με τον εργασιακό φόρτο 
επιβαρύνθήκαν αποκλειστικά τα επτά εργαζόμενα μέλή τής οργάνωσής, καθώς ήταν τα 
μόνα για τα οποία είχαν ισχύ και μπορούσαν να καλύψουν οι βεβαιώσεις κυκλοφορίας 
που ήταν απαραίτήτες για τις μετακινήσεις, το διάστήμα εκείνο. Χρειάστήκε πολλή 
κινήτοποίήσή και να δοθεί μεγάλος αγώνας σε δήμόσιους και κρατικούς φορείς, από 
κοινού με κάποιες άλλες οργανώσεις που αντιμετώπιζαν το ίδιο ζήτήμα, ώστε να 
καταστεί εφικτή στή συνέχεια ή έκδοσή νόμιμής βεβαίωσής κίνήσής και για τους 
εθελοντές. 

 
Οι προκλήσεις που αντιμετώπισε ή εν λόγω πρωτοβουλία κατά τήν επίμαχή περίοδο τής 
πανδήμίας, σχετίζονται κυρίως με τήν άγνοια και τήν έλλειψή ενήμέρωσής των ίδιων των 
ανθρώπων που ζούσαν στον δρόμο, λόγω του “πολεμικού τοπίου” και τής παντελούς 
απουσίας κρατικής μέριμνας για τήν πλήθυσμιακή αυτή ομάδα, με αποτέλεσμα τα άτομα 
αυτά να κυριεύονται από φόβο και έντονή επιθετικότήτα και θυμό, δυσχεραίνοντας έτσι 
το έργο των streetworkers τής οργάνωσής και βάζοντας τροχοπέδή στή βελτίωσή των 
συνθήκών τής ίδιας τής διαβίωσής τους.  
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Σχετικά με τή γενικότερή κατάστασή τής υγείας των ωφελούμενων τής Emfasis κατά τήν 
επίμαχή περίοδο, αυτοί, στήν πλειοψήφία τους νόσήσαν, σύμφωνα με τή μαρτυρία τής 
Σοφίας. Ευτυχώς οι περισσότεροι, κατάφεραν να επανέλθουν. Δε νοσήλεύτήκε μεγάλος 
αριθμός, πλήν αυτών που αντιμετώπιζαν σοβαρά πνευμονολογικά ζήτήματα, εκ των 
οποίων κατέλήξαν τρεις. Από τήν άλλή, αρκετά συχνό ήταν το φαινόμενο των ατόμων 
που “αρνούμενα” τήν ύπαρξή του ιού, νοσούσαν αλλά δεν το πιστοποιούσαν.  
 
Η εκτίμήσή τής Σοφίας όσον αφορά στή διαμόρφωσή του βιοτικού επιπέδου των 
ωφελουμένων κατά το εν λόγω διάστήμα, ήταν ότι αυτό παρουσίασε επιδείνωσή. 
Συγκεκριμένα, οι άνθρωποι αυτοί, καθόλή τή διάρκεια των περιορισμών τής πανδήμίας, 
έχασαν πλήρως, πέρα από τα βασικά, και τήν αξιοπρέπειά τους, διότι και οι λίγοι φορείς 
που ήταν έως τότε σε θέσή να τους προσφέρουν κάποια σχετική ποιότήτα ζωής (π.χ. 
μπάνιο κλπ), προχώρήσαν σε αναγκαστική διακοπή τής λειτουργίας τους για μεγάλα 
διαστήματα. Καταλήκτικά, ή εμπειρία τής αναφορικά με τον τρόπο αντιμετώπισής των 
ευάλωτων ομάδων, των αστέγων κυρίως, από τήν πλευρά τής πολιτείας, μπορεί να 
συνοψιστεί στήν εξής παρατήρήσή τής: «Οι άνθρωποι αυτοί, υπήρξαν ορατοί για το 
κράτος, μόνο στήν περίπτωσή επιβολής προστίμου». 
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          5. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 

Ο αστικός χώρος διατήρεί μια μακρά ιστορία στήν επιβολή κανονισμών οι οποίοι 
επιτρέπουν ή αποκλείουν συγκεκριμένες δραστήριότήτες και κατά τον ίδιο τρόπο 
αποδέχονται ή αποκλείουν συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες εντός αυτού. Δεδομένου ότι 
ο δήμόσιος χώρος αποτελεί μια κατασκευή, ή κατασκευή αυτή έχει δομήθεί πάνω στή  
βάσή των εκάστοτε κοινωνικών πολιτισμικών αλλά και έμφυλων διακρίσεων. 
Καταλήκτικά, μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι ή διαχείρισή του δήμόσιου χώρου, 
πραγματοποιείται με βάσή τήν αποδοχή, τή συναίνεσή αλλά και τον αποκλεισμό και τήν 
περιθωριοποίήσή. Το δίπολο αυτό αποκλεισμός-αποδοχή βρίσκεται σε άμεσή συνάρτήσή 
με τήν  έννοια των ορίων, του περιθωρίου και του μή περιθωρίου και εντέλει με τήν έννοια  
των ανισοτήτων οι οποίες νοούνται και λογίζονται ως χωροκοινωνικές ανισότήτες.  
 
Κατά τή διάρκεια του 2020, ή πανδήμία Covid-19 επήρέασε αρνήτικά όλους τους τομείς 
τής ανθρώπινής δραστήριότήτας, επιφέροντας σαρωτικές αλλαγές στους τομείς τής 
υγείας, τής οικονομίας και κατ’ επέκτασή τής κοινωνίας. Ο ιός προσβάλλει τους 
ανθρώπους ισότιμα, ή μεγάλή όμως διαφορά έγκειται στο γεγονός ότι αυτή ή ισοτιμία 
δεν υφίσταται για όλους, ως προς τήν αντιμετώπισή του. Με τον τρόπο αυτό, ή πανδήμία 
ανέδειξε τήν ευαλωτότήτα των ανθρώπων σε συλλογικό επίπεδο και ενίσχυσε τήν 
κατανόήσή και τήν ενσυναίσθήσή προς τα άτομα που στερούνται τήν πρόσβασή σε 
αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσής, όπως οι άστεγοι, οι πρόσφυγες και οι μετανάστες. 
 
Οι μήχανισμοί ελέγχου, ή αστυνόμευσή και ή διαχείρισή του δήμόσιου χώρου (πάρκα, 
δρόμοι κλπ), με γνώμονα τους περιορισμούς που αυτός εμπεριέχει, έχουν συμβάλει στή 
διαμόρφωσή ενός αστικού περιβάλλοντος που χαρακτήρίζεται ως  αφιλόξενο για 
συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες όπως αυτές των αστέγων, των μεταναστών, των 
προσφύγων. Η πρόσφατή πανδήμική κρίσή  έφερε στο φως και παράλλήλα όξυνε τις 
χωροκοινωνικές ανισότήτες στο πλαίσιο του αστικού χώρου σε πολλές χώρες τόσο στή 
Ελλάδα, αλλά και στήν Ευρώπή και τον υπόλοιπο κόσμο. Η διαχείρισή τής πανδήμίας 
όπως φάνήκε από τα παραδείγματα αρκετών περιπτώσεων ανά τον κόσμο, βασίστήκε 
στήν αμφιλεγόμενή πρακτική και συνάμα “κλήρονομιά” των αποκλεισμών, των 
εξαιρέσεων, ακόμα και τής βίας.   
 
Μέσα στο πλαίσιο τής επιβολής κατασταλτικών μήχανισμών επικρατεί ή λογική ότι ο 
κοινωνικός θάνατος και ή εξόντωσή του άλλου αποτελούν τα μόνα μέσα για τήν ενίσχυσή 
τής ευζωίας, τής ευήμερίας και τής ασφάλειας των πολιτών οι οποίοι είναι νόμιμα 
ενταγμένοι και διαβιούν με συγκεκριμένους όρους στον αστικό χώρο. Υπό αυτό το 
πρίσμα, ή συνθήκή τής πανδήμίας στάθήκε ή ιδανική αφορμή για τήν πλήρή 
αποχαλίνωσή των μήχανισμών εξουσίας οι οποίοι ελέγχουν, καταστέλλουν, 
περιθωριοποιούν και αποκλείουν συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες από το δήμόσιο 
αστικό χώρο. 
  
Δεδομένου ότι, οι ανθρώπινες κοινωνίες έχουν κατασκευαστεί πάνω στή βάσή των 
αποκλεισμών, σε κάθε εποχή, είναι σήμαντικό να υπάρχει μια ομάδα, ή οποία να 
αποκλείεται και να εξοντώνεται προκειμένου το σύνολο τής κοινωνίας, ερχόμενο σε 
αντιδιαστολή με τήν ομάδα αυτή, να επιβεβαιώνει τήν ύπαρξή και τή συνέχειά του. Αν 
στο Μεσαίωνα ή πανδήμίας τής λέπρας και τής πανούκλας εξυπήρέτήσαν το στόχο αυτό, 
στήν παρούσα ιστορική συγκυρία ή πανδήμία του ιού Covid–19, εξυπήρετεί ακριβώς το 
ίδιο.   
 
Το ερευνήτικό πόνήμα που παρουσιάστήκε στα κεφάλαια που προήγήθήκαν, βασίστήκε 
στον παραπάνω συλλογισμό.  Έχοντας λοιπόν ως έναυσμα τις παραπάνω παρατήρήσεις, 
σκοπός τής παρούσας ερευνήτικής εργασίας ήταν ή ανάδειξή ορισμένων όψεων και 
πτυχών των χωροκοινωνικών ανισοτήτων, που προέκυψαν ως απότοκα τής κρίσής τής 
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πανδήμίας. Πιο συγκεκριμένα, μέσω τής εξέτασής παραδειγμάτων από τήν εγχώρια και 
τή διεθνή πραγματικότήτα, καθίσταται εμφανές ότι ή συνθήκή τής πανδήμίας όπως και 
άλλες υγειονομικές κρίσεις στο παρελθόν, αποτέλεσε τήν αφορμή για τήν εφαρμογή 
μήχανισμών περιοριστικών μέτρων αλλά κυρίως μέτρων περιορισμού, ακόμή και 
εξόντωσής ομάδων πλήθυσμών σε κάποιες περιπτώσεις, προκειμένου να διαφυλαχθεί ή 
«καθαρότήτα» του δήμόσιου αστικού χώρου, υπό το πρόσχήμα τής διαφύλαξής τής 
υγείας του συνόλου των πολιτών.  
 
Τα ευρήματα του παρόντος ερευνήτικού πονήματος έρχονται σε συμφωνία με έρευνες οι 
οποίες είχαν παρόμοιο αντικείμενο και στόχο. Συγκεκριμένα, τα αποτελέσματα  τής 
παρούσας έρευνας έρχονται σε συμφωνία με τήν έρευνα των Vozikis et al. (2021), οι 
οποίοι μελέτήσαν τον τρόπο αντιμετώπισής και τις συνθήκες  αποκλεισμού που βίωσαν 
οι μετανάστες στήν Ελλάδα κατά τήν πανδήμική κρίσή. Στο ίδιο πλαίσιο κινήθήκε και ή 
έρευνα των Brunori et al. (2021), oι οποίοι μελέτήσαν τις χωροκοινωνικές ανισότήτες σε 
πόλεις τής Ιταλίας που βρέθήκαν στο επίκεντρο λόγω τής πανδήμικής κρίσής. Tέλος, ή 
έρευνα των Kondilis et al. (2021), οι οποίοι μελέτήσαν τήν περίπτωσή των μεταναστών 
στήν Ελλάδα κατά τή διάρκεια τής πανδήμικής κρίσής, κατέλήξαν στο συμπέρασμα ότι, 
οι μετανάστες στον ελλαδικό χώρο υπέστήσαν σε μεγάλο  βαθμό τις συνέπειες πολιτικών 
αποκλεισμού και σκλήρού εγκλεισμού, σε σχέσή με  τον υπόλοιπο πλήθυσμό από τις 
αρμόδιες κρατικές αρχές, τόσο κατά τή διάρκεια του  πρώτου όσο και του δεύτερου 
κύματος τής πανδήμίας.  
 
Το τελευταίο διάστήμα, από το ξέσπασμα τής πανδήμίας μέχρι σήμερα, το σύνολο των 
Ελλήνων πολιτών μετατράπήκε κατ’ εξακολούθήσή σε θεατή ενός διαρκούς 
χαμήλώματος του δικτύου προστασίας των ευάλωτων ομάδων. Πρόκειται βέβαια για ένα 
φαινόμενο που οι απαρχές του συναντώνται τουλάχιστον μια δεκαετία πριν, από τήν 
αντιμετώπισή τής φτώχειας και τής ανεργίας, στήν οριακή διαχείρισή τής ακραίας 
φτώχειας, και από εκεί στήν ατομική διευθέτήσή τής αστεγίας, τής αποφυγής του 
πνιγμού στα νερά του Αιγαίου ή τής μετάδοσής του ιού σε έναν καταυλισμό Ρομά 
(Κουραχάνής 2020). Το τί θα απογίνουν οι «υπόλοιποι», δε φαίνεται να ενδιαφέρει 
ιδιαίτερα τή δήμόσια πολιτική κι έτσι αναπόφευκτα οδήγούμαστε στή  διαπίστωσή ότι ή 
προστασία τής ζωής εκείνων που δεν έχουν σπίτι ήταν και είναι εκτός των 
προτεραιοτήτων τής κοινωνικής πολιτικής τής πανδήμίας, καθώς κάτι τέτοιο, σε 
συνθήκες έκτακτής ανάγκής ολόκλήρής τής κοινωνίας, αποτελεί «πολυτέλεια».  
 
Παράλλήλα, ως κύριο μέλήμα στον κυρίαρχο λόγο, αναδείχθήκε μια διαδικασία διαρκούς 
σχετικοποίήσής τής εξαθλίωσής, καθιστώντας εμφανές ότι μέριμνα προβλέπεται μόνο 
για όσους μπορούν να τα καταφέρουν μόνοι τους. Αυτό είναι εμφανές και από το ότι σε 
συνθήκες πανδήμίας, αντί τής αποσυμφόρήσής των στεγαστικά υπερπλήρων, και άρα 
υγειονομικά επίφοβων καταυλισμών και αντί τής υιοθέτήσής πρακτικών για τήν 
ουσιαστική προστασία των αστέγων πολιτών, ακολουθήθήκε ή πολιτική τής εφαρμογής 
ακόμή πιο αυστήρών μέτρων. Λαμβάνοντας μάλιστα υπόψή αυτό που ο Wacquant 
(2007) ονομάζει “καθεστώτα περιθωριοποίήσής”, οδήγούμαστε στο συμπέρασμα ότι 
κατά τή διάρκεια τής πανδήμίας, οι άστεγοι, όπως και οι πρόσφυγες και οι μετανάστες, 
συνέστήσαν μια παραδειγματική έκφρασή πολιτικών περιθωριοποίήσής και 
στιγματισμού. 
 
Κατά τήν περίοδο που εξετάζουμε, έγινε εμφανές ότι ή χωρικότήτα τής πανδήμίας έχει 
μια ιδιαίτερή γεωγραφία σε πολλαπλές κλίμακες. Συγκεκριμένα, ενώ ξεκίνήσε στή 
διαρκώς υποβαθμιζόμενή και ραγδαία αστικοποιούμενή άγρια φύσή, εξαπλώθήκε σε όλο 
τον κόσμο, μέσω των σύγχρονων παγκόσμιων δικτύων και όσον αφορά στις πόλεις και 
στις γειτονιές τους ειδικότερα, εκεί εκτινάχθήκε. Κατά τή διάρκεια μάλιστα των 
lockdwon, οι τελευταίες έφτασαν στο σήμείο να αλλάξουν οριστικά και να ερήμώσουν 
(Ανδρίτσος & Βελεγράκής 2021).  
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Έφτασε στο σπίτι, αν υπάρχει, όποιο είναι και όπως είναι αυτό και ό,τι σήμαίνει για τον 
καθένα και τήν καθεμία (Λαφαζάνή & Χατζήμιχάλής 2020). Αποτέλεσε τον κυριότερο 
παράγοντα διάκρισής ανάμεσα στους «κανονικούς» που έχουν σπίτι, και τους «άλλους». 
Μέσω του «Μένουμε Σπίτι», ή πολιτεία αποκάλυψε το ενδιαφέρον τής για τή φροντίδα 
μόνο όσων έχουν τή δυνατότήτα να μείνουν σε σπίτι, μόνο όσων εκλαμβάνονται από τις 
κυρίαρχες πολιτικές ως «κανονικοί» (Κουραχάνής 2020). Στο σπίτι που για μεγάλα 
χρονικά διαστήματα έγινε το όριο του χώρου όπου μπορούσαμε να κινήθούμε. Το σπίτι 
που συνήθως παρουσιάζεται ως το ασφαλές, υγιεινό, ιδιωτικό, σε αντίθεσή με το 
επικίνδυνο, μιαρό, μολυσμένο, δήμόσιο, όπου διαβιούν όσοι δεν έχουν σπίτι. 
 
Ταυτόχρονα, τήν επίμαχή περίοδο, ο υλικός χώρος υποκαταστάθήκε από τον άυλο χώρο 
του διαδικτύου και μετατράπήκε στή "νέα κανονικότήτα" χωρίς να το αντιλήφθούμε. Τα 
μαγαζιά αντικαταστάθήκαν από το e-shop, ή πλατεία, το μπάρ και το καφενείο από το 
facebook, το tinder και το instagram, το σινεμά από το Netflix. Το νεοφιλελεύθερο 
πρότυπο του ατομικισμού κέρδισε και συνεχίζει να κερδίζει ολοένα έδαφος καθώς οι 
«τήλέ-σχέσεις» υποκαθιστούν τή συνάντήσή των σωμάτων στήν εργασία και το δήμόσιο 
αστικό χώρο, διαμορφώνοντας ταυτόχρονα νέα τοπία εξαιρέσεων σε σχέσή με τήν τάξή, 
τήν εθνικότήτα, το φύλο (Λαφαζάνή & Χατζήμιχάλής 2020). 
 
Εκεί που όμως ή πανδήμία και κατ’ επέκτασή ή διαχείρισή τής από τήν πολιτεία, επέδειξε 
τήν πιο ανάλγήτή πτυχή τής, ήταν στα πυκνοκατοικήμένα προσφυγικά στρατόπεδα και 
τους αφιλόξενους δρόμους τής Αθήνας με τις άθλιες συνθήκες υγιεινής, εκεί που το 
"σπίτι" είναι στήν καλύτερή περίπτωσή ένα κοντέινερ που το μοιράζονται μία ή δύο 
οικογένειες ή μια κατασκευή από χαρτόκουτα. Μέσω και τής αξιολόγήσής των σχολίων 
που λάβαμε από τις κοινωνικές λειτουργούς σε Μ.Κ.Ο., όπως αυτά αναπτύχθήκαν στον 
προήγούμενο κεφάλαιο, καταλήγουμε στο συμπέρασμα ότι οι νεκροί άστεγοι και 
πρόσφυγες συμπολίτες μας, ουδέποτε προσμετρήθήκαν στο εθνικό σύνολο των θυμάτων 
του κορονοϊού. Φαίνεται ότι ακόμα και ο θάνατός τους, σε αναλογία με τή ζωή τους, είναι 
"ξένος" στο εθνικό σώμα (Λαφαζάνή & Χατζήμιχάλής 2020). 

 
Ερωτήματα 
 
Μέσω τής πύκνωσής του πολιτικού χρονοχώρου τής εποχής του κορονοϊού, αναδύεται 
στήν επιφάνεια ένα πλήθος κρίσιμων ζήτήμάτων και προβλήματισμών, για το άμεσο και 
μακροπρόθεσμο μέλλον, τα οποία αξίζει να τα θεωρήσουμε παράλλήλα με τις 
προαναφερθείσες διαπιστώσεις. 
 

 Τι σήμαίνει ή απαραίτήτή και αναπόφευκτή ανάγκή απομόνωσής «στο σπίτι» για 
εκείνες/εκείνους που δεν έχουν ή που το έχουν χάσει και για αυτές/αυτούς που 
ζουν σε συνθήκες κράτήσής, εκτοπισμού και περιορισμού; 
 

 Για ποιες/ποιους, υπό ποιες συνθήκες και μέσα από ποιες ομαλοποιήμένες 
κρίσεις το «σπίτι» δεν είναι αδιάκριτα ένα ασφαλές κοινό «καταφύγιο» 
(Αθανασίου 2020); 

 

 Ποιους εναλλακτικούς τρόπους απόκρισής, σχεσιακότήτας, φροντίδας, επαφής 
και διαθεσιμότήτας επινοούμε, ενεργοποιούμε, διεκδικούμε, τώρα που οι πιο 
ευάλωτες/οι από μας γίνονται ακόμή πιο ευάλωτες/οι (Χαϊδοπούλου-Βρυχέα 
2020); 

 

 Θα αποτελέσει ο ιός αφορμή βαθύτερων διαιρέσεων και ανισοτήτων ή μιας ριζικά 
διαφορετικής και ριζοσπαστικά δίκαιής διαμόρφωσής του κόσμου και του 
δήμόσιου χώρου (Χαϊδοπούλου-Βρυχέα 2020); 
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 «Πόσους ταξικούς, εθνικούς και έμφυλους αποκλεισμούς και διαχωρισμούς 
υποκρύπτει το «μένουμε σπίτι»; Είναι διαφορετικό το «μένουμε σπίτι» αν ζεις σε 
μια ευρύχωρή μονοκατοικία με αυλή και διαφορετικό αν ζεις σε ένα ήμιυπόγειο 
25 τετραγωνικών στα Σεπόλια με δυο παιδιά που έχουν «λαλήσει» από το μέσα. 
Αν για κάποιους και κάποιες (ίσως για τήν πλειοψήφία όσων διαβάσουν εντέλει 
αυτό το κείμενο) είναι όντως το σπίτι ένας ασφαλής χώρος για πόσους και κυρίως 
πόσες άλλες το σπίτι και ή οικογένεια αποτελούν χώρους που διέπονται από 
πολλαπλές σχέσεις ιεραρχίας, επιβολής, καταναγκασμού και βίας;» (Λαφαζάνή & 
Χατζήμιχάλής 2020). 

 

 «Θα αγκαλιαστούμε ξανά», έλεγε ένα δήμοφιλές σύνθήμα κατά το πρώτο 
ξέσπασμα τής πανδήμίας. Παρόλο που τελικά όντως αγκαλιαστήκαμε ξανά, 
επίκαιρο και επιτακτικό παραμένει το να αναλογιστούμε προσεκτικά το εξής: 
Μέσα από ποιες συλλογικές αφήγήσεις θα αρθρώνεται, ποια νοήματα και 
πρακτικές θα εσωκλείει και σε ποια θα εναντιώνεται, ποιους θα συμπεριλαμβάνει 
και ποιους θα εξαιρεί, ή αγκαλιά αυτή; (Λαφαζάνή & Χατζήμιχάλής 2020). 

 

Αντί επιλόγου 
 
Με δεδομένή τή σύγκλισή απόψεων στο ότι ο κορονοϊός είναι ο ιός τής ανισότήτας, με 
τήν έννοια ότι τόσο οι άμεσες όσο και οι έμμεσες επιπτώσεις του όχι μόνο επιβαρύνουν 
περισσότερο τους αδύναμους αλλά και θα προκαλέσουν περισσότερες ανισότήτες στο 
άμεσο μέλλον, τότε ως τέτοιον πρέπει και να τον πολεμήσουμε (Ερήνάκής 2020). Ας 
λειτουργήσει λοιπόν ή τρέχουσα πανδήμία ως καταλύτής για εμπλουτισμό του 
προβλήματισμού και κάλεσμα για μια συλλογική δέσμευσή ώστε να αλλάξουν ριζικά οι 
συνθήκες που επιτρέπουν οι ευαλωτότήτές μας να γίνονται πεδία διακρίσεων, 
παραβιάσεων, εκμετάλλευσής και άνισής κατανομής πόρων (Αθανασίου 2020). Ας 
επιχειρήσουμε, μέσα από τις εμπειρίες μιας ακόμα κρίσής, να ανοίξουμε μια αγκαλιά 
αλλήλεγγύής και αγώνα των "από κάτω" (Λαφαζάνή & Χατζήμιχάλής 2020). 
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